## муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 2 с кадетскими классами»

ОТКНИЧП	СОГЛАСОВАНО	УТВЕЖДЕНО
педагогическим советом	управляющим советом	приказом директора МБОУ
МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»,	МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»,	Congression de la creation de la constantina della constantina del
протокол № 1 от 30.08.2023 г.	протокол от 29.08.2023г. № 1	<u>№61 (18405 от 3) .08.2023 г.</u>
		03 332801282 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

# АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗПР (вид 7.1.) МБОУ «СОШ № 2 С КАДЕТСКИМИ КЛАССАМИ»

Срок реализации 5 лет

#### Оглавление

І. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	2
И. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ АООП НОО ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ (ВАРИАНТ 7.1)	5
2.1. Пояснительная записка	
<b>2.1. Пояснительная записка</b> Цель и задачи реализации	
Общая характеристика	
Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР, осваивающих АОП НОО (вариант Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АОП НОО (вариант 7.1)	7.1)6 8
(вариант 7.1)	
Оценка достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы	
III. Содержательный раздел АОП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1)	13
3.1. Программа коррекционной работы	
3.2. Курсы коррекционно-развивающей области	15
3.3. Рабочая программа воспитания	16
IV. Организационный раздел АОП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1)	46
4.1. Учебный план начального общего образования	46
4.2. Календарный учебный график	50
4.3. План внеурочной деятельности	54
4.4. Календарный план воспитательной работы	60
4.5. Система условий реализации АООП НОО в соответствии с требованиями Станд	дарта.
4.5.1 Кадровые условия реализации основной образовательной программы	
4.5.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ЗПР	
4.5.3. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы началы	ного
общего образования для обучающихся с ЗПР4.5.4. Материально-технические условия реализации основной образовательной программ	
НОО для обучающихся с ЗПР	
4.5.5. Информационно-методические условия реализации основной образовательной прог	раммы
начального общего образования	
4.5.6.Программно-методическое обеспечение реализации АООП НОО (вариант 7.1)	98

#### І. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1. Адаптированная образовательная программа начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее соответственно АОП НОО) разработана в соответствии Федеральной образовательная программа начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, раздел обучающихся с задержкой психического развития (далее соответственно ФАОП НОО), утвержденной приказом Минпросвещения России от 24.11.2022 г. № 1023 "Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья"
- 2. АОП НОО для обучающихся с задержкой психического развития (далее 3ПР) включает вариант:

- 3. Содержание АОП НОО представлено учебно-методической документацией (федеральный учебный план, федеральный календарный учебный график, федеральные рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, федеральная рабочая программа воспитания, федеральный календарный план воспитательной работы), определяющей единые для Российской Федерации базовые объем и содержание образования уровня начального общего образования, планируемые результаты освоения образовательной программы.
- 4. АОП НОО (вариант 7.1.) разработана с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей обучающихся конкретной нозологической группы, которой она адресована, и обеспечивает освоение содержания образования, коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.
- 5. АОП НОО разработана в соответствии с  $\Phi\Gamma$ ОС НОО обучающихся с ОВЗ и  $\Phi$ АОП НОО.
  - 6. АОП НОО включает три раздела: целевой, содержательный, организационный:
- 6.1. Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации АОП НОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
  - 6.2. Целевой раздел АОП НОО включает:

пояснительную записку;

планируемые результаты освоения обучающимися АОП НОО;

систему оценки достижения планируемых результатов освоения АОП НОО.

6.3. Содержательный раздел АОП НОО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

рабочие программы учебных предметов;

программу формирования универсальных учебных действий (далее - УУД) у обучающихся;

программу коррекционной работы;

федеральную рабочую программу воспитания.

- 7. Рабочие программы учебных предметов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения АОП НОО и разработаны на основе требований  $\Phi\Gamma$ ОС НОО обучающихся с OB3 к результатам освоения программы начального общего образования.
  - 8. Программа формирования УУД содержит:

описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов;

- характеристики регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД обучающихся.
- 9. Федеральная рабочая программа воспитания направлена на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
- 10. Организационный раздел АОП НОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы начального общего образования и включает:

учебный план;

календарный учебный график;

календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» или в которых образовательная организация принимает участие в учебном году или периоде обучения.

- 11. АООП НОО для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7.1) является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС НОО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательных отношений.
- 12. АООП НОО для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7.1) представляет собой образовательную программу, адаптированную для обучения, воспитания и социализации обучающихся с задержкой психического развития с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, особых образовательных потребностей, обеспечивающую коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.
- 13.АООП НОО (вариант 7.1) для обучающихся с ЗПР содержит дифференцированные требования к структуре, результатам освоения и условиям ее реализации, обеспечивающие удовлетворение как общих, так и особых образовательных потребностей разных групп или отдельных обучающихся с ЗПР, получение образования вне зависимости от выраженности ЗПР, места проживания обучающегося и вида организации.
- 14. АООП НОО для обучающихся с ЗПР, имеющих инвалидность, дополняется ИПРА в части создания специальных условий получения образования.
- 15.Определение варианта АООП НОО обучающихся с ЗПР осуществляется на основе рекомендаций ПМПК, сформулированных по результатам его комплексного психолого-педагогического обследования, с учетом ИПРА.
  - 16. Принципы и подходы к формированию АОП НОО обучающихся с ЗПР.

В основу формирования АООП НОО положены следующие принципы:

- а) принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников);
- б) принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
- в) принцип коррекционной направленности образовательного процесса:
- г) принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его "зоны ближайшего развития" с учетом особых образовательных потребностей;
- д) онтогенетический принцип;
- е) принцип преемственности, предполагающий при проектировании ФАОП НОО ориентировку на ФАОП основного общего образования обучающихся с ОВЗ, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с ОВЗ; ж) принцип целостности содержания образования;
- з) принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися всеми видами доступной им предметно-практической

деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

- и) принцип переноса усвоенных знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;
- к) принцип сотрудничества с семьей;
- л) принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объем учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", постановлением Главного государственного санитарного **утвержденными** Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный N 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. N 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный N 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее - Санитарно-эпидемиологические требования).

В основу реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход к реализации АОП НОО для обучающихся с ЗПР предполагает учет особых образовательных потребностей, которые проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. Это обусловливает необходимость создания и реализации разных вариантов АООП НОО обучающихся с ЗПР, в том числе и на основе индивидуального учебного плана. Варианты АООП НОО обучающихся с ЗПР создаются и реализуются в соответствии с дифференцированно сформулированными требованиями в <u>ФГОС</u> НОО обучающихся с ОВЗ и данной АООП НОО.

к структуре АООП НОО;

к результатам освоения АООП НОО.

Применение дифференцированного подхода к созданию и реализации АООП НОО обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ЗПР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития обучающихся с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ЗПР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности (предметно-практической, познавательной и учебной).

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования.

В контексте реализации АОП НОО для обучающихся с ЗПР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

прочное усвоение обучающимися с ЗПР знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых образовательных областях;

существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;

обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования УУД, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующем уровне, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

## II. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ АООП НОО ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ (ВАРИАНТ 7.1)

#### 2.1. Пояснительная записка

#### Цель и задачи реализации.

Цель реализации АОП НОО обучающихся с ЗПР: обеспечение выполнения требований <u>ФГОС</u> НОО обучающихся с ОВЗ посредством создания условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих основных задач:

формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся с ЗПР;

достижение планируемых результатов освоения АОП НОО для обучающихся с ЗПР, установок, приобретение знаний, умений, навыков, компетенций пелевых компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями И возможностями обучающегося индивидуальными особенностями развития и состояния здоровья;

становление и развитие личности обучающегося с ЗПР в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости с обеспечением преодоления возможных трудностей познавательного, коммуникативного, двигательного, личностного развития;

создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;

обеспечение доступности получения качественного начального общего образования; обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;

выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с ЗПР через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивнооздоровительной работы, организацию художественного творчества с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и других соревнований;

использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

предоставление обучающимся с ЗПР возможности для эффективной самостоятельной работы;

участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной

социальной среды;

включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населенного пункта, района, города).

#### Общая характеристика.

АОП НОО обучающихся с 3ПР (вариант 7.1) разработана в соответствии с требованиями  $\Phi\Gamma$ ОС НОО обучающихся с ОВЗ к ее структуре, условиям реализации и результатам освоения.

Вариант 7.1 предполагает, что обучающийся с ЗПР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в те же сроки обучения (1 - 4 классы).

АОП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1), представляет собой адаптированный вариант ФОП НОО. Адаптация программы предполагает введение программы коррекционной работы, ориентированной на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР и поддержку в освоении АОП НОО (вариант 7.1), требований к результатам освоения программы коррекционной работы АОП НОО для обучающихся с ЗПР.

Обязательными условиями реализации АОП НОО для обучающихся с ЗПР является психолого-педагогическое сопровождение обучающегося, согласованная работа педагогических работников, реализующими программу коррекционной работы, содержание которой для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК, ИПРА.

АОП НОО (вариант 7.1) адресована обучающимся с ЗПР, достигшим к моменту поступления в школу уровня психофизического развития близкого возрастной норме, но отмечаются трудности произвольной саморегуляции, проявляющейся в условиях деятельности и организованного поведения, и признаки общей социально-эмоциональной незрелости.

## Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР, осваивающих АОП HOO (вариант 7.1).

Особые образовательные потребности различаются у обучающихся с ОВЗ разных категорий, поскольку задаются спецификой нарушения психического развития, определяют особую логику построения учебного процесса и находят свое отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ОВЗ, так и специфические.

К общим потребностям относятся:

получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития;

выделение пропедевтического периода в образовании, обеспечивающего преемственность между дошкольным и школьным этапами;

получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося с OB3;

обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы;

психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие обучающегося с педагогическими работниками и одноклассниками;

психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия

семьи и образовательной организации;

постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации.

Для обучающихся с ЗПР, осваивающих АОП НОО (вариант 7.1), характерны следующие специфические образовательные потребности:

обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния ЦНС и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса);

комплексное сопровождение, направленное на компенсацию дефицитов эмоционального развития, формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения;

организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР с учетом темпа учебной работы ("пошаговом" предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития);

учет актуальных и потенциальных познавательных возможностей, обеспечение индивидуального темпа обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных групп обучающихся с ЗПР;

профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации;

постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики психофизического развития;

обеспечение непрерывного контроля за становлением учебно-познавательной деятельности обучающегося с ЗПР, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно;

постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру;

постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений;

специальное обучение "переносу" сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;

постоянная актуализация знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения; использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения:

развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения;

специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого;

обеспечение взаимодействия семьи и образовательной организации (сотрудничество с родителями (законными представителями), активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей).

## Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АОП НОО (вариант 7.1).

Самым общим результатом освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР должно стать полноценное начальное общее образование, развитие социальных (жизненных)

компетенций.

Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО дополняются результатами освоения программы коррекционной работы.

Результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с ЗПР в различных средах:

развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, проявляющееся:

- в умении различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для ее разрешения, с ситуациями, в которых решение можно найти самому;
  - в умении обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе;
- в умении написать при необходимости сообщение, правильно выбрать адресата (близкого человека), корректно и точно сформулировать возникшую проблему.

овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни, проявляющееся:

- в расширении представлений об устройстве домашней жизни, разнообразии повседневных бытовых дел, понимании предназначения окружающих в быту предметов и вешей:
- в умении включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие;
- в адекватной оценке своих возможностей для выполнения определенных обязанностей в каких-то областях домашней жизни, умении брать на себя ответственность в этой деятельности;
- в расширении представлений об устройстве школьной жизни, участии в повседневной жизни класса, принятии на себя обязанностей наряду с другими детьми;
- в умении ориентироваться в пространстве школы, ориентироваться в расписании занятий;
- в умении включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность;
- в стремлении участвовать в подготовке и проведении праздников в школе, овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, проявляющееся:
  - в расширении знаний правил коммуникации;
- в расширении и обогащении опыта коммуникации обучающегося в ближнем и дальнем окружении, расширении круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели;
- в умении решать актуальные школьные и житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную);
- в умении начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
  - в умении корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие;
  - в умении получать и уточнять информацию от собеседника;
  - в освоении культурных форм выражения своих чувств.
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственновременной организации, проявляющаяся:
- в расширении и обогащении опыта реального взаимодействия обучающегося с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, расширении адекватных представлений об опасности и безопасности;
- в адекватности бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды;

в расширении и накоплении знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы;

в расширении представлений о целостной и подробной картине мира, упорядоченной в пространстве и времени, адекватных возрасту обучающегося;

- в умении накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира;
- в умении устанавливать взаимосвязь между природным порядком и ходом собственной жизни в семье и в школе;
- в умении устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку;
- в развитии любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы;
- в развитии активности во взаимодействии с миром, понимании собственной результативности;
  - в накоплении опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий;
- в умении передать свои впечатления, соображения, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком;
  - в умении принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей;
- в способности взаимодействовать с другими людьми, умении делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами.

способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей, проявляющаяся:

- в знании правил поведения и социальных ритуалов, умении их адекватно использовать в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса, с близкими в семье; с педагогическими работниками и обучающимися в школе; со знакомыми и незнакомыми людьми;
- в умении корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие.
- в освоении возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения;
  - в умении проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт;
- в умении не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи;
- в умении применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта.

Результаты специальной поддержки освоения АООП НОО должны отражать:

способность усваивать новый учебный материал, адекватно включаться в классные занятия и соответствовать общему темпу занятий;

способность использовать речевые возможности на уроках при ответах и в других ситуациях общения, умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком, умение задавать вопросы;

способность к наблюдательности, умение замечать новое;

овладение эффективными способами учебно-познавательной и предметнопрактической деятельности;

стремление к активности и самостоятельности в разных видах предметнопрактической деятельности;

умение ставить и удерживать цель деятельности; планировать действия; определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществлять словесный отчет о процессе и результатах деятельности; оценивать процесс и результат деятельности;

сформированные в соответствии с требованиями к результатам освоения АОП НОО

(вариант 7.1) предметные, метапредметные и личностные результаты;

сформированные в соответствии АОП НОО (вариант 7.1) УУД.

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

## Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АОП НОО (вариант 7.1).

Основными направлениями и целями оценочной деятельности являются оценка образовательных достижений обучающихся и оценка результатов деятельности образовательных организаций и педагогических кадров. Полученные данные используются для оценки состояния и тенденций развития системы образования.

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АОП НОО (вариант 7.1) предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трех групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

Оценка результатов освоения обучающимися АОП НОО (вариант 7.1) ЗПР (кроме программы коррекционной работы) осуществляется в соответствии с требованиями  $\Phi \Gamma OC$  НОО.

Оценивать достижения обучающимся с ЗПР планируемых результатов необходимо при завершении каждого уровня образования, поскольку у обучающегося с ЗПР может быть индивидуальный темп освоения содержания образования и стандартизация планируемых результатов образования в более короткие промежутки времени объективно невозможна.

Обучающиеся с ЗПР имеют право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации освоения АОП НОО для обучающихся с ЗПР в иных формах.

Специальные условия проведения текущей, промежуточной и итоговой (по итогам освоения АОП НОО для обучающихся ЗПР) аттестации обучающихся с ЗПР включают:

особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ЗПР;

привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);

присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности;

адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР:

- 1) упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;
- 2) упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
- 3) в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогическим работником вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами;

при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению);

при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);

увеличение времени на выполнение заданий;

возможность организации короткого перерыва (10 - 15 минут) при нарастании в поведении обучающегося проявлений утомления, истощения;

недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагогического работника, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию обучающегося.

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АОП НОО для обучающихся с ЗПР должна предусматривать оценку достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

## Оценка достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, составляющей неотъемлемую часть АОП НОО.

При определении подходов к оценке результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы целесообразно опираться на следующие принципы:

- 1) дифференциации оценки достижений с учетом типологических и индивидуальных особенностей развития и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- 2) динамичности оценки достижений, предполагающей изучение изменений психического и социального развития, индивидуальных способностей и возможностей обучающихся с ЗПР;
- 3) единства параметров, критериев и инструментария оценки достижений в освоении содержания АООП НОО, что сможет обеспечить объективность оценки.

Эти принципы, отражая основные закономерности целостного процесса образования обучающихся с ЗПР, самым тесным образом взаимосвязаны и касаются одновременно разных сторон процесса осуществления оценки результатов освоения программы коррекционной работы.

Основным объектом оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы выступает наличие положительной динамики обучающихся в интегративных показателях, отражающих успешность достижения образовательных достижений и преодоления отклонений развития.

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы может осуществляться с помощью мониторинговых процедур. Мониторинг, обладая такими характеристиками, как непрерывность, диагностичность, научность, информативность, наличие обратной связи, позволяет осуществить не только оценку достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, но и вносить (в случае необходимости) коррективы в ее содержание и организацию. В целях оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы целесообразно использовать все три формы мониторинга:

- 1) Стартовая диагностика позволяет наряду с выявлением индивидуальных особых образовательных потребностей и возможностей обучающихся, выявить исходный уровень развития интегративных показателей, свидетельствующий о степени влияния нарушений развития на учебно-познавательную деятельность и повседневную жизнь.
- 2) Текущая диагностика используется для осуществления мониторинга в течение всего времени обучения обучающегося на уровне начального общего образования. При использовании данной формы мониторинга можно использовать экспресс-диагностику интегративных показателей, состояние которых позволяет судить об успешности (наличие положительной динамики) или неуспешности (отсутствие даже незначительной положительной динамики) обучающихся с ЗПР в освоении планируемых результатов

овладения программой коррекционной работы. Данные экспресс-диагностики выступают в качестве ориентировочной основы для определения дальнейшей стратегии: продолжения реализации разработанной программы коррекционной работы или внесения в нее определенных корректив.

3) Финишная диагностика проводится на заключительном этапе обучения на уровне начального общего образования обучающегося с ЗПР в соответствии с планируемыми результатами освоения обучающимися программы коррекционной работы.

Организационно-содержательные характеристики стартовой, текущей и финишной диагностики разрабатывает образовательная организация с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, их индивидуальных особых образовательных потребностей.

Для оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы используется метод экспертной оценки, который представляет собой процедуру оценки результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов). Данная группа экспертов объединяет всех участников образовательного процесса - тех, кто обучает, воспитывает и тесно контактирует с обучающимся. Задачей такой экспертной группы является выработка общей оценки достижений обучающегося в сфере социальной (жизненной) компетенции, которая обязательно включает мнение семьи, близких обучающегося. Основой оценки продвижения обучающегося в социальной (жизненной) компетенции служит анализ изменений его поведения в повседневной жизни - в школе и дома.

Для полноты оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, следует учитывать мнение родителей (законных представителей), поскольку наличие положительной динамики обучающихся по интегративным показателям, свидетельствующей об ослаблении (отсутствии ослабления) степени влияния нарушений развития на жизнедеятельность обучающихся, проявляется не только в учебно-познавательной деятельности, но и в повседневной жизни.

В случаях стойкого отсутствия положительной динамики в результатах освоения программы коррекционной работы обучающегося в случае согласия родителей (законных представителей) необходимо направить на расширенное психолого-педагогическое обследование для получения необходимой информации, позволяющей внести коррективы в организацию и содержание программы коррекционной работы.

Результаты освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы не выносятся на итоговую оценку.

#### III. Содержательный раздел АОП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1)

Федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), программа формирования УУД соответствуют требованиям в ФГОС НОО и ООП НОО МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами».

3.1. Перечень рабочих программ педагогов по учебным предметам обязательной части учебного плана МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами», реализуемых в 1 – 4 классах

№п/	Предмет	Классы
П		
1.	Русский язык	1-4
2.	Литературное чтение	1-4
3.	Иностранный язык (английский)	2-4
4.	Математика	1-4
5.	Окружающий мир	1-4
6.	Основы религиозных культур и светской	4
	ЭТИКИ	
7.	Изобразительное искусство	1-4
8.	Музыка	1-4
9.	Технология	1-4
10.	Физическая культура	1-4

#### Рабочие программы учебных предметов:

https://s3505008.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/?type=83

#### Рабочие программы внеурочной деятельности:

Перечень программ внеурочной деятельности

No॒	Программа внеурочной деятельности	Класс
1.	Разговоры о важном	1-4
2.	Функциональная грамотность	1-4
	(модули: «Читательская грамотность»	
	«Математическая грамотность»	
	Естественнонаучная грамотность»	
	«Финансовая грамотность»	
3.	Учись проектировать	3-4
4.	Истоки	4
5.	Курс профориентации	3-4
6.	Курс «Герои Вологодчины»	2-4
7.	Орлята России	1-4
8.	«Страна этикета»	1-4
9.	Школьный театр	1-3
10.	Ритмика	2-3

#### Рабочие программы внеурочной деятельности:

https://s3505008.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/?type=82

#### 3.2. Программа формирования УУД.

Программа формирования УУД, имея междисциплинарный характер, служит основой для разработки рабочих программ учебных предметов, курсов коррекционноразвивающей области.

Программа формирования УУД направлена на обеспечение системнодеятельностного подхода и призвана способствовать реализации развивающего потенциала начального общего образования обучающихся с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей за счет развития УУД, лежащих в основе умения учиться. Это достигается путём освоения обучающимися с ЗПР знаний, умений и навыков по отдельным учебным предметам, курсам коррекционно-развивающей области. При этом знания, умения и навыки рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий, если они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с практическими действиями самих обучающихся. Качество усвоения знаний, умений и навыков определяется освоением УУД.

Программа формирования УУД устанавливает ценностные ориентиры начального общего образования данной группы обучающихся; определяет состав и характеристики универсальных учебных действий, доступных для освоения обучающимися с ЗПР в младшем школьном возрасте; выявляет связь УУД с содержанием учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области.

Формирование УУД выступает основой реализации ценностных ориентиров начального общего образования в единстве процессов обучения и воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся.

Ценностными ориентирами начального общего образования выступают:

формирование основ гражданской идентичности личности на основе:

чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознания ответственности человека за благосостояние общества;

восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий; уважения истории и культуры каждого народа;

формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе:

проявления доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;

уважения к окружающим - умения слушать и слышать партнёра, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учётом позиций всех участников; адекватного использования компенсаторных способов для решения различных коммуникативных задач;

опоры на опыт взаимодействия со сверстниками;

развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма:

принятия и уважения ценностей семьи, образовательной организации, коллектива и стремления следовать им;

ориентации на оценку собственных поступков, развития этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов морального поведения;

личностного самоопределения в учебной, социально-бытовой деятельности;

восприятия "образа Я" как субъекта учебной деятельности;

внутренней позиции к самостоятельности и активности;

развития эстетических чувств;

развитие умения учиться на основе:

развития познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;

формирования умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);

развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности на основе:

формирования самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе и к окружающим, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;

развития готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты;

формирования целеустремлённости и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей, жизненного оптимизма;

формирования умения противостоять действиям и ситуациям, представляющим угрозу жизни, здоровью, безопасности личности и общества, в пределах своих возможностей, в

частности проявлять избирательность к информации, уважать частную жизнь и результаты труда других людей.

Формирование у обучающихся УУД, представляющих обобщённые действия, открывает обучающимся с ЗПР возможность широкой ориентации в учебных предметах, в строении самой учебной деятельности, способствует освоению компонентов учебной деятельности, развитию познавательных и учебных мотивов, что оптимизирует протекание процесса учения.

Функциями УУД выступают:

обеспечение обучающемуся возможности самостоятельно осуществлять процесс учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

создание условий для личностного развития обучающихся, для успешного и эффективного усвоения знаний, умений, навыков и способов деятельности в процессе изучения учебных предметов и курсов коррекционно-развивающей области;

оптимизация протекания процессов социальной адаптации и интеграции посредством формирования УУД;

обеспечение преемственности образовательного процесса.

Программа формирования УУД направлена на формирование у обучающихся личностных результатов, а также регулятивных, познавательных, коммуникативных учебных действий.

Личностные результаты включают:

внутреннюю позицию обучающегося на уровне положительного отношения к школе, ориентацию на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца "хорошего ученика";

мотивационную основу учебной деятельности, включающую социальные, учебнопознавательные и внешние мотивы;

учебно-познавательный интерес к учебному материалу;

ориентацию на понимание причин успеха или неуспеха в учебной деятельности, на понимание оценок учителей, сверстников, родителей (законных представителей);

способность к оценке своей учебной деятельности;

способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятия соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;

знание основных моральных норм и ориентацию на их выполнение;

установку на здоровый образ жизни и её реализацию в реальном поведении и поступках;

ориентацию на самостоятельность, активность, социально-бытовую независимость в доступных видах деятельности;

принятие ценности природного мира, готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровьесберегающего поведения;

развитие чувство прекрасного и эстетического чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой;

овладение доступными видами искусства.

Регулятивные УУД представлены следующими умениями:

принимать и сохранять учебную задачу;

учитывать выделенные учителем ориентиры - действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;

планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане;

осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;

оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи;

адекватно воспринимать предложения и оценку педагогических работников, других обучающихся, родителей (законных представителей) и других людей;

адекватно использовать все анализаторы для формирования компенсаторных способов деятельности; различать способ и результат действия;

вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок,

использовать регулирующую и контролирующую функцию зрения в бытовой и учебной деятельности;

осуществлять алгоритмизацию действий как основу компенсации.

Познавательные УУД представлены следующими умениями: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных

заданий, с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве;

осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации, об окружающем мире и о себе самом, в том числе с помощью инструментов ИКТ;

использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы, для решения задач;

строить сообщения в устной и письменной форме;

ориентироваться на разнообразие способов решения задач;

смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);

осуществлять аналитико-синтетическую деятельность (сравнение, сериацию и классификацию), выбирая основания и критерии для указанных логических операций; устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;

осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;

устанавливать аналогии;

адекватно использовать информационно-познавательную и ориентировочно-поисковую роль зрения;

владеть компенсаторными способами познавательной деятельности.

Коммуникативные УУД представлены следующими умениями:

адекватно использовать коммуникативные, прежде всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации, используя, в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;

формулировать собственное мнение и позицию;

задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром;

научится адекватно использовать компенсаторные способы, зрительное восприятие для решения различных коммуникативных задач;

использовать невербальные средства общения для взаимодействия с партнером.

Формирование УУД, обеспечивающих решение задач общекультурного, ценностноличностного, познавательного развития обучающихся с ЗПР, реализуется в рамках целостного образовательного процесса в ходе изучения системы учебных предметов и курсов коррекционно-развивающей области, в условиях внеурочной и внешкольной деятельности.

На уровне начального общего образования формирование УУД осуществляется на таких предметах, как "Русский язык", "Литературное чтение", "Английский язык", "Математика", "Окружающий мир (человек, природа, общество)", "Музыка", "Изобразительное искусство", "Технология (труд)", "Физическая культура" и на коррекционных курсах.

Каждый учебный предмет раскрывает определённые возможности для формирования УУД.

#### 3.3. Программа коррекционной работы.

Программа коррекционной работы предусматривает индивидуализацию специального сопровождения обучающегося с ЗПР. Содержание программы коррекционной работы для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК, ИПРА (при наличии).

Целью программы коррекционной работы выступает создание системы комплексной помощи обучающимся с ЗПР в освоении АОП НОО, коррекция недостатков в физическом и (или) психическом и речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Направления и содержание программы коррекционной работы осуществляются во внеурочное время в объеме не менее 5 часов (<u>пункт 3.4.16</u> Санитарно-эпидемиологических требований).

Программа коррекционной работы обеспечивает:

выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

создание адекватных условий для реализации особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;

осуществление индивидуально-ориентированного психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей;

оказание помощи в освоении обучающимися с ЗПР АООП НОО;

возможность развития коммуникации, социальных и бытовых навыков, адекватного учебного поведения, взаимодействия со взрослыми и детьми, формированию представлений об окружающем мире и собственных возможностях.

Программа коррекционной работы должна содержать:

перечень, содержание и план реализации коррекционно-развивающих занятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, и освоение ими АООП НОО;

систему комплексного психолого-педагогического и социального сопровождения обучающихся с ЗПР в условиях образовательного процесса, включающего психолого-педагогическое обследование обучающихся с целью выявления особых образовательных потребностей обучающихся, мониторинг динамики развития и успешности в освоении АООП НОО, корректировку коррекционных мероприятий;

механизм взаимодействия в разработке и реализации коррекционных мероприятий педагогических работников, специалистов в области коррекционной педагогики и психологии, медицинских работников организации и других организаций, специализирующихся в области семьи и других институтов общества, который должен обеспечиваться в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности;

планируемые результаты коррекционной работы.

Программа коррекционной работы должна включать в себя взаимосвязанные направления, отражающие ее основное содержание:

диагностическая работа, обеспечивающая проведение комплексного обследования обучающихся с ЗПР и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-педагогической помощи;

коррекционно-развивающая работа, обеспечивающая своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в психофизическом развитии обучающихся с ЗПР;

консультативная работа, обеспечивающая непрерывность специального обучающихся с ЗПР сопровождения И ИХ семей вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических обучения, условий воспитания, коррекции, развития и социализации;

информационно-просветительская работа, направленная на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для

обучающихся с ЗПР, со всеми участниками образовательных отношений - обучающимися, их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Коррекционная работа должна включать систематическое психолого-педагогическое наблюдение в учебной и внеурочной деятельности, разработку и реализацию индивидуального маршрута комплексного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося с ЗПР на основе психолого-педагогической характеристики, составленной по результатам изучения его особенностей и возможностей развития, выявления трудностей в овладении содержанием начального общего образования, особенностей личностного развития, межличностного взаимодействия с детьми, взрослыми.

Основными направлениями в коррекционной работе являются: коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения; развитие эмоционально-личностный сферы и коррекция ее недостатков; развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций; развитие зрительномоторной координации; формирование произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекция нарушений устной и письменной речи; обеспечение обучающемуся успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-образовательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на специальных коррекционно-развивающих занятиях, где осуществляется коррекция нарушений психофизического развития обучающихся с ЗПР и оказывается помощь в освоении нового учебного материала на уроке и в освоении АООП НОО в целом.

При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР содержания АООП НОО педагогические работники, осуществляющие психолого-педагогическое сопровождение, должны оперативно дополнить структуру программы коррекционной работы соответствующим направлением работы, которое будет сохранять свою актуальность до момента преодоления возникших затруднений. В случае нарастания значительных стойких затруднений в обучении, взаимодействии с учителями и обучающимися школы (класса) обучающийся с ЗПР направляется на ПМПК для комплексного психолого-педагогического обследования с целью выработки рекомендаций по его дальнейшему обучению.

Основными механизмами реализации программы коррекционной работы являются:

оптимально выстроенное взаимодействие специалистов образовательной организации, обеспечивающее системное сопровождение обучающихся специалистами различного профиля;

социальное партнерство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательной организации с внешними ресурсами.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ЗПР осуществляют специалисты: учитель-дефектолог, учитель-логопед, педагог-психолог, социальный педагог, педагог дополнительного образования. При необходимости Программу коррекционной работы может осуществлять специалист, работающий в иной организации (центрах психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, ПМПК и других).

Программа коррекционной работы предусматривает вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ЗПР. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с ЗПР и удовлетворению их особых образовательных потребностей.

Программа коррекционной работы содержит: цель, задачи, программы коррекционных курсов, систему комплексного психолого-педагогического обследования

обучающихся, основные направления (диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское), описание специальных условий обучения и воспитания обучающихся с ЗПР, планируемые результаты освоения программы коррекционной работы, механизмы реализации программы.

#### 3.3.1. Курсы коррекционно-развивающей области

Содержание коррекционно-развивающей области представлено следующими обязательными коррекционными курсами: "Коррекционно-развивающие занятия (логопедические и психокоррекционные)" (фронтальные и (или) индивидуальные занятия), "Ритмика" (фронтальные и (или) индивидуальные занятия).

## Коррекционный курс "Коррекционно-развивающие занятия (логопедические и психокоррекционные)". Логопедические занятия.

Цель логопедических занятий состоит в диагностике, коррекции и развитии всех сторон речи (фонетико-фонематической, лексико-грамматической, синтаксической), связной речи.

Основными направлениями логопедической работы является:

диагностика и коррекция звукопроизношения (постановка, автоматизация и дифференциация звуков речи);

диагностика и коррекция лексической стороны речи (обогащение словаря, его расширение и уточнение);

диагностика и коррекция грамматического строя речи (синтаксической структуры речевых высказываний, словоизменения и словообразования);

коррекция диалогической и формирование монологической форм речи, развитие коммуникативной функции речи (развитие навыков диалогической и монологической речи, формирование связной речи, повышение речевой мотивации, обогащение речевого опыта);

коррекция нарушений чтения и письма;

расширение представлений об окружающей действительности;

развитие познавательной сферы (мышления, памяти, внимания и других познавательных процессов).

## Коррекционный курс "Коррекционно-развивающие занятия (логопедические и психокоррекционные)". Психокоррекционные занятия.

Цель психокорреционных занятий заключается в применении разных форм взаимодействия с обучающимися, направленными на преодоление или ослабление проблем в психическом и личностном развитии, гармонизацию личности и межличностных отношений.

Основные направления работы:

диагностика и развитие познавательной сферы, целенаправленное формирование высших психических функций (формирование учебной мотивации, активизация сенсорноперцептивной, мнемической и мыслительной деятельности, развития пространственновременных представлений);

диагностика и развитие эмоционально-личностной сферы, коррекция ее недостатков (гармонизация пихоэмоционального состояния, формирование позитивного отношения к своему "Я", повышение уверенности в себе, развитие самостоятельности, формирование навыков самоконтроля, создание ситуации успешной деятельности);

диагностика и развитие коммуникативной сферы и социальная интеграции (развитие способности к эмпатии, сопереживанию);

формирование продуктивных видов взаимодействия с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса обучающегося в коллективе, формирование и развитие навыков социального поведения (формирование правил и норм поведения в

группе, адекватное понимание социальных ролей в значимых ситуациях);

формирование произвольной регуляции деятельности и поведения (развитие произвольной регуляции деятельности и поведения, формирование способности к планированию и контролю).

#### Коррекционный курс "Ритмика".

Целью занятий по ритмике является развитие двигательной активности обучающегося с ЗПР в процессе восприятия музыки.

Коррекционная работа на занятиях ритмикой базируется на постоянном взаимодействии музыки, движений и устной речи: музыка и движения, музыка и речь, движения и речь, музыка, движения и речь. На занятиях осуществляется коррекция недостатков двигательной, эмоционально-волевой, познавательной сфер. Занятия способствуют развитию общей и речевой моторики, ориентировке в пространстве, укреплению здоровья, формированию навыков здорового образа жизни у обучающихся.

Содержание коррекционно-развивающей области может быть дополнено образовательной организацией самостоятельно на основании рекомендаций ПМПК, ИПРА (при наличии).

Выбор коррекционно-развивающих курсов для индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение, содержание самостоятельно определяется образовательной организацией, исходя из психофизических особенностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР.

#### 3.4. Рабочая программа воспитания

#### Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания ООП НОО МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» г. Великий Устюг (далее – Программа воспитания) разработана на основе Федеральной рабочей программы воспитания для общеобразовательных организаций. Данная программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа воспитания:

- ✓ предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»;
- ✓ разработана с участием коллегиальных органов управления МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами», в том числе Совета обучающихся, Управляющего совета, и утверждена педагогическим советом школы;
- ✓ реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- ✓ предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей;
- ✓ предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

В соответствии с особенностями МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» внесены изменения в содержательный и организационный разделы программы воспитания. Изменения связаны с особенностями организационно-правовой формы, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью

образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

#### 1. Целевой раздел

- 1.1. Содержание воспитания обучающихся в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.
- 1.2. Воспитательная деятельность в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

## 1.3. Цель воспитания обучающихся в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»:

✓ развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

## 1.4. Задачи воспитания обучающихся в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»:

- ✓ усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- ✓ формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- ✓ приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- ✓ достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС НОО.
- 1.5. Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:
  - ✓ осознание российской гражданской идентичности;
  - ✓ сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- ✓ готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
  - ✓ наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- ✓ сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.
- 1.6. Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной

деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

- 1.7. Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС НОО и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:
- 1) гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- 2) патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважении к другим народам России; исторического просвещения, формирования российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- 3) духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирования традиционных российских семейных ценностей; воспитания честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- 4) эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщения к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- 5) физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- 6) трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- 7) экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- 8) ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

#### 1.8. Целевые ориентиры результатов воспитания.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП НОО установлены ФГОС НОО.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований  $\Phi\Gamma$ OC HOO.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

1. Гражданско-патриотическое воспитание:

- ✓ знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине России, ее территории, расположении;
- ✓ сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- ✓ понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины России, Российского государства;
- ✓ понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;
- ✓ имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;
- ✓ принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.
- 2. Духовно-нравственное воспитание:
- ✓ уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учетом национальной, религиозной принадлежности;
- ✓ сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;
- ✓ доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;
- ✓ умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки;
- ✓ владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;
- ✓ сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.
- 3. Эстетическое воспитание:
- ✓ способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;
- ✓ проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;
- ✓ проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.
- 4. Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:
- ✓ бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде;
- ✓ владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;
- ✓ ориентированный на физическое развитие с учетом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;
- ✓ сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.
- 5. Трудовое воспитание:
  - ✓ сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;
- ✓ проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;
  - ✓ проявляющий интерес к разным профессиям;

✓ участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

#### 6. Экологическое воспитание:

- ✓ понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;
- ✓ проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам;
- ✓ выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

#### 7. Ценность научного познания:

- ✓ выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;
- ✓ обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;
- ✓ имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

## 2. Содержательный раздел 2.1. Уклад образовательной организации

МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» начала свое существование с 1874 года. С 1960 года школа стала восьмилетней. В 1974 году был завершён, пристрой с семью классными комнатами, спортивным залом, кочегаркой. Школа перешла на работу в одну в смену с кабинетной системой и стала средней. В мае 1993 года школа поставлена на капитальный ремонт и 5 лет размещалась в здании бывшего ГПТУ-4. В 1998 году школа пострадала от наводнения. В 2000 году школа вернулась в здание на Советском проспекте, 221. В 2007 году по предложению Председателя Великоустюгской Думы и атамана казачьего общества в школе был открыт клуб «Кадет», в который по желанию родителей вошли учащиеся 1-х классов. С 2008 года в школе открыты кадетские классы. В октябре 2015 года состоялось торжественное открытие здания для кадетских классов.

Соединение в стенах школы устоявшихся немеркнущих традиций качества обучения и воспитания, высокого профессионализма и огромного чувства ответственности с молодым талантом новых учителей создаёт необходимые условия для движения школы вперёд.

Разнообразная и богатая школьная жизнь создает большие возможности для развития личности ребёнка и ее самореализации. Это один из эффективных путей подготовки к вступлению в будущую самостоятельную жизнь.

Воспитательная деятельность школы реализуется в трёх сферах: в процессе обучения, во внеурочной и во внешкольной деятельности. Внеурочная деятельность традиционно делится на две части: общешкольные дела и внутриклассная жизнь. Внеучебная воспитательная деятельность осуществляется по тематическим периодам, которым соответствуют общешкольные мероприятия, КТД.

Традиционные общие дела, объединяющие учеников, педагогов, родителей, обеспечивают стабильность в воспитательной работе.

Патриотическое воспитание – является приоритетным направлением в нашей школе. Важным аспектом патриотического воспитания является сохранение школьных традиций. Школа имеет свой герб, гимн и знамя. Свою символику имеют и кадетские классы: знамя кадетских классов школы, штандарты, нарукавный шеврон «Кадеты. Великий Устюг» (разработан в 2016 г.), нагрудный знак «Кадет в России», Гимн.

На сегодняшний день в школе 2 юнармейских отряда, отряды ЮИД, ЮПП, волонтёрский отряд «От сердца к сердцу», создано первичное отделение

Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых», развивается школьное ученическое самоуправление (ШУС).

Процесс воспитания в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детсковзрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основными традициями воспитания в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

**Характеристики уклада, особенностей условий воспитания в** МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»

МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» находится микрорайоне «2-я часть», за Земляным мостом, отделяющем центральную часть Великого Устюга от «второй части» города.

- В 1-11-х классах школы обучается 792 обучающихся. Контингент обучающихся и их родителей формировался из жильцов микрорайона, но с открытием кадетских классов пополняется и обучающимися со всего округа. Состав обучающихся школы неоднороден и различается:
- по учебным возможностям, которые зависят от общего развития ребенка и его уровня подготовки к обучению в школе. Имеются обучающиеся с ОВЗ, которые обучаются инклюзивно в общеобразовательных классах;

– по социальному статусу. Присутствуют обучающиеся с неблагополучием, с девиантным поведением, есть дети, состоящие на различных видах учета.

Источниками положительного влияния на детей прежде всего являются педагоги школы, которые грамотно организуют образовательный процесс, о чем свидетельствует позитивная динамика результатов деятельности по качеству обеспечиваемого образования. Команда администрации имеет достаточно большой управленческий опыт и квалификацию. Педагоги школы — специалисты с продуктивным опытом педагогической практики и молодые педагоги с достаточно высоким уровнем творческой активности и профессиональной инициативы. В педагогической команде имеются квалифицированные специалисты, необходимые для сопровождения всех категорий обучающихся в школе.

Возможные отрицательные источники влияния на детей: социальные сети, компьютерные игры, а также отдельные родители с низким воспитательным ресурсом, неспособные грамотно управлять развитием своего ребенка.

В микрорайоне имеются 2 детских сада, Центральная библиотека. Библиотека в истекшем учебном году регулярно проводила библиотечные уроки для учеников нашей школы.

На 2023-24 учебный год школа заключила социальное партнерство с Центральной библиотекой, Великоустюгским станичным казачьим обществом, Великоустюгским государственным музеем-заповедником, МБУК «Великоустюгский культурно-досуговый центр», а также подписан договор о сетевом взаимодействии с МБОУ ДО «Центр дополнительного образования».

**Цель МБОУ** «**СОШ №2 с кадетскими классами» в самосознании педагогического коллектива**: воспитание высоконравственных, творческих, компетентных граждан России, принимающих судьбу Отечества как свою личную, осознающих ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененных в духовных и культурных традициях многонационального народа России.

В нашей школе имеются свои традиции: линейка, посвященная Дню знаний и Последнему звонку, день самоуправления в честь Дня учителя, новогодние огоньки, посвящение в воспитанники кадет, присяга кадет, торжественное мероприятие «Золотой фонд школы», «Кадетская перекличка», «Вот и стали мы на год взрослее», смотр строя и песни, месячник по военно-патриотическому воспитанию, кадетский бал, научнопрактическая конференция «Социокультурные истоки. Служение Отечеству», мероприятия ко Дню Победы. Основные традиции воспитания в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»:

- ✓ стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются основные школьные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогических работников;
- ✓ важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогических работников и обучающихся является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- ✓ в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- ✓ в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность;
- ✓ педагогические работники школы ориентируются на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

✓ ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

**Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы**, в которых МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» принимает участие:

- 1. РДДМ «Движение первых»
- 2. Школьный театр
- 3. Школьный спортивный клуб
- 4. Проект «Билет в будущее»
- 5. Школьный музей
- 6. Проект «Орлята России»
- 7. Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия»

**Традиции и ритуалы:** еженедельная организационная линейка с поднятием Государственного флага РФ; вынос знамен школы и кадетских классов на торжественных линейках, церемониях школы: присяга кадет, посвящение в воспитанники кадет, выпускные вечера, Последний звонок, церемония вручения сертификатов лучшим обучающимся о внесении в Почётную книгу «Золотой фонд школы».

Символика МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»: герб и флаг школы. Герб МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» представляет собой прямоугольник с заострением внизу по центру. Фон герба вертикально разделен на две половины желтого и зеленого цвета. Желтый символизирует богатство традиций, справедливость, благородство. Зеленый – символ надежды, радости и изобилия. Окантовка серебристого цвета символизирует смирение и справедливость, великодушие и милосердие, позитивный настрой к процессу обучения и воспитания. На половине желтого цвета раскрытая книга — символ просвещения, знания, света, мудрости. Сверху - факел, как источник света, символ знания, просвещения, образования, прогресса. На зеленом фоне здание школы и год основания.

Флаг МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» представляет собой прямоугольное полотнище, прикрепляемое к древку. Полотнище разделено вертикально на три полосы: красного, зеленого и желтого цвета (символика цветов – уровни, ступени общего образования). В центре полотнища герб школы, на оборотной стороне - название школы золотистого цвета.

#### Символика кадетских классов.

Знамя кадетских классов. Знамя кадетских классов МОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» состоит из двустороннего полотнища, древка, навершия, тесьмы с кистями. На лицевой оборотной стороне изображен синий уширенный крест, углы полотнища желто-красные. В центре полотнища на лицевой стороне изображен лик Спасителя. На оборотной — герб города Великий Устюг и надпись золотыми буквами: вверху — «Великоустюгское казачество», внизу — «Кадетская школа». Полотнище имеет цвета знамени Волжского казачьего войска. Цвета знамени — синий, желтый и красный, которые символизируют: синий — реку Волгу, желтый — заволжские степи и красный — кровь волжских казаков, пролитую ими при защите Отечества. Навершие металлическое, серебристое, в виде прорезного копья. Высота навершия —20 см. Тесьма и кисти из галуна золотистого цвета.

Штандарт кадетского класса. Штандарт класса является отображением и символом знамени, представляющий знамя в строю или в месте временного расположения класса. Штандарт имеет элементы знамени и представляет собой одностороннее прямоугольное полотнище с треугольным симметричным скосом расположенном понизу. На основном поле штандарта вверху, на синем цвете нанесена надпись «Великоустюгское казачье общество», в центре — на желтом цвете надпись «Кадетский класс», в нижнем поле штандарта, на красном цвете — «г. Великий Устюг. Школа № 2» надпись,

определяющая территориальную принадлежность класса. Штандарт обшит бахромой золотистого цвета.

**Ритуалы и традиции в кадетских классах -** регулярно и одинаково повторяющиеся церемонии проведения наиболее значимых для кадетских классов событий. К ритуалам относятся:

- ✓ Посвящение в воспитанники кадет (1 класс)
- ✓ Церемония принятия присяги (5 класс)
- ✓ Таинство исповеди и причастия
- ✓ Вручение штандарта кадетского класса
- ✓ Проведение строевого смотра воспитанников
- ✓ Присвоение кадетам специальных кадетских званий

Школа реализует инновационные, перспективные воспитательные практики:

- 1. Научно-исследовательская деятельность в сфере воспитания процесс совместной работы ученика и педагога в изучении объекта, явления или процессов с определенной целью, но с неизвестным результатом. Целью такого взаимодействия является создание условий для развития творческой личности, ее самоопределения и самореализации.
- 2. Музейная педагогика создание условий для развития личности путем включения ее в многообразную деятельность виртуального школьного музея.

## Проблемные зоны, дефициты, препятствия к достижению эффективных результатов в воспитательной деятельности:

- 1. Сотрудничество с родителями слабый отклик родительской общественности на призыв школы к решению проблем организации воспитательного процесса.
- 2. Проблемы коммуникации родителей и классных руководителей личное общение часто заменяется сообщениями в мессенджерах, что понижает эффективность решения проблем.
  - 3. Работа с детьми и родителями «группы риска»

#### Пути решения вышеуказанных проблем:

- 1. Привлечение родительской общественности к планированию, организации, проведению воспитательных событий и воспитательных дел, а также их анализу.
  - 2. Поощрение деятельности активных родителей.
- 3. Внедрение нестандартных форм организации родительских собраний и индивидуальных встреч с родителями (детско-родительский клуб «Мы вместе», «Родительская академия»).
- 4. Совместная деятельность со специалистами школы (психолог, социальный педагог) в работе с родителями и детьми «группы риска».

#### **Нормы** этикета обучающихся МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»:

- 1. Соблюдай график посещений, приходи минут за 10–15, не опаздывай к началу занятий. Если опоздал вежливо извинись, спроси разрешения учителя войти в класс и пройти к своему рабочему месту.
  - 2. Всегда приветствуй учителя, одноклассников, друзей и работников школы.
- 3. Следи за внешним видом: твоя одежда должна быть чистой и удобной, прическа опрятной.
- 4. Имей при себе сменную обувь. Верхнюю одежду оставляй в раздевалке, повесь ее на вешалку. Уличную обувь поставь аккуратно рядом с вешалкой.
- 5. Все необходимое для занятий приготовь заранее тетради, учебники, письменные и чертежные принадлежности.
  - 6. Держи рабочее место в порядке, следи за чистотой парты.
- 7. На уроке веди себя тихо, не разговаривай, не ходи по классу без разрешения. Во время урока отключи звук на мобильном телефоне и не доставай его.
  - 8. Если в класс вошел педагог нужно встать в знак приветствия.
- 9. Не перебивай учителя и одноклассника. Говори, только когда тебя спрашивают. Если хочешь что-то спросить, подними руку.

- 10. Отвечай на поставленные вопросы учителя внятно, громко, уверенно. Во время обучения будь внимательным, слушай, думай, старайся.
- 11. На перемене не нужно бегать, кричать и драться, свистеть, толкать других учеников.
- 12. Будь вежливым, не груби ни взрослым, ни детям. Неприличные слова и жесты недопустимы.
  - 13. Береги школьное имущество, ни в коем случае не порть его.
  - 14. Чисто там, где не мусорят. Уважай труд работников школы.
  - 15. Помогай младшим, не стесняйся просить помощи у старших.

#### 2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности в этом разделе представлены по модулям. В модуле описаны виды, формы и содержание воспитательной работы в рамках определенного направления деятельности в школе. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания.

Воспитательная работа МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» представлена в рамках основных (инвариантных) модулей: «Урочная деятельность», «Внеурочная деятельность», «Классное руководство», «Основные школьные дела», «Внешкольные мероприятия», «Организация предметно-пространственной среды», «Взаимодействие с родителями (законными представителями)», «Самоуправление», «Профилактика и безопасность», «Социальное партнерство», «Профориентация».

А также в рамках дополнительных (вариативных) модулей: «Детские общественные объединения», «Добровольческая деятельность», «Школьные медиа», «Кадетская составляющая», «Истоки: воспитание вологжанина – гражданина России», «Школьный музей».

Модули описаны последовательно по мере уменьшения их значимости в воспитательной системе МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами».

#### Модуль «Урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков (урочной деятельности, аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает:

- ✓ максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
- ✓ включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учет в определении воспитательных задач уроков, занятий;
- ✓ включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;

Всероссийский проект «Открытые уроки»

- ✓ выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;
- ✓ привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;

- ✓ применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- ✓ побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогическими работниками, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- ✓ организацию наставничества мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- ✓ инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.

#### Модуль «Внеурочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов, занятий:

- ✓ курсы, занятия патриотической, гражданско-патриотической, военнопатриотической, краеведческой, историко-культурной направленности: «Разговоры о важном», «Герои Вологодчины»;
- ✓ курсы, занятия духовно-нравственной направленности по религиозным культурам народов России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовно-историческому краеведению: «Истоки»;
- ✓ курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности: «Учись проектировать» «Основы функциональной грамотности»;
- ✓ курсы, занятия экологической, природоохранной направленности «Правильное питание», «Эколята»;
- ✓ курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров: «Школьный театр»;
- ✓ курсы, занятия сопровождающие деятельность детских общественных объединений и проектов: «Орлята России».

#### Модуль «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной в первую очередь на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает:

 ✓ планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности;

Кинопедагогика. Воспитательные практики «Ноль плюс». Всероссийский проект «Киноуроки в школе»

- ✓ инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- ✓ организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять

доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;

- ✓ сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- ✓ выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в образовательной организации;
- ✓ изучение особенностей личностного развития обучающихся путем наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) с педагогом-психологом;
- ✓ доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и др.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- ✓ индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- ✓ регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и (или) разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- ✓ проведение педагогических советов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителейпредметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- ✓ организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- ✓ создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
- ✓ привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
  - ✓ проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и других мероприятий.

#### Модуль «Основные школьные дела»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

- ✓ общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и др.) мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы;
- ✓ участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире;
- ✓ торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в образовательной организации, обществе;
- ✓ церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни образовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие образовательной организации, своей местности;
- ✓ социальные проекты в образовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогическими работниками, в том числе с участием

социальных партнеров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности;

- ✓ проводимые для жителей населенного пункта и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей населенного пункта;
- ✓ разновозрастные сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и другой направленности;
- ✓ вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и др.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;
- ✓ наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогическими работниками и другими взрослыми.

#### Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- ✓ общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами образовательной организации;
- ✓ внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в образовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- ✓ экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- ✓ литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и др., организуемые педагогическими работниками, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- ✓ выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

#### Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

✓ оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в образовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;

Стенд с символами государства, региона в рекреации, холле школы;

 $\Phi$ лаг  $P\Phi$  на здании школы или флагштоке рядом со школой

✓ организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;

Eженедельные линейки (поднятие флага  $P\Phi$  лучшими обучающимися школы, исполнение  $\Gamma$ имна  $P\Phi$ );

Торжественные мероприятия, соревнования на базе школы различного уровня (например, «Президентские спортивные состязания», оборонно-спортивная ирга «Зарница», соревнования «День призывника» и др.);

Торжественная церемония вручения сертификатов лучшим обучающихся о внесении в Почетную книгу «Золотой фонд школы»;

День школьного знамени;

Церемонии вступления: в ряды «Юнармии», РДДМ, «Орлята России»;

Посвящение в воспитанники кадет;

Присяга кадет;

Церемония прощания с кадетским знаменем и др.

✓ размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных И стилизованных, географических, природных, художественно культурологических, оформленных, В TOM материалами, числе подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов региона, России, памятных исторических, гражданских, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;

Творческий конкурс «Моя Вологодчина», «Мой край» (изготовление макетов карты Вологодской области: кабинет истории - «Земляки — Герои Советского союза», кабинет географии - «Промыслы Вологодчины», кабинет русского языка и литературы - «Литературное наследие Вологодчины» и др.);

Проект «Стена памяти» (портреты педагогов, выпускников школы, родителей – участников Вов, вооруженных конфликтов, локальных войн в дни памятных дат);

Проект «Мы сыны твои, Россия» (информационные стенды о выпускниках школы, педагогах, родителях, внесших значительный вклад в развитие региона, страны)

✓ изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;

Фотостудия «В объективе» (фотоработы детей, родителей, педагогов), оформление авторских фотовыставок, совместных работ и тематических проектов «Времена года», «Город — музей», «Красота вокруг нас» и др.

✓ организацию и поддержание в образовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;

Школьное радио «Мы в эфире» (различные рубрики для радио: «Музыка в эфире», «Читаем вместе» и др.)

Исполнение гимна РФ обучающимися и педагогами во время поднятия флага РФ Исполнение гимна Великого Устюга на городских торжественных мероприятиях

✓ разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» (в том числе если образовательная организация носит имя выдающегося исторического деятеля, ученого, героя, защитника Отечества и др.) в помещениях образовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок;

Проект «Парта героя»;

Акция «Поклонимся солдату» (митинг и возложение цветов к памятнику, погибшим в Вов в микрорайоне школы; к мемориальной доске Герою России С.А.Преминину; к мемориальной доске эвакогоспиталя)

✓ оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчеты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и др.;

Совместный проект «Моя школа» (дизайн помещений, школьного пространства — центр творчества, центр познания, цент игры, лаборатория и др.) с участием родителей, педагогов, детей и социальных партнёров

✓ разработку и популяризацию символики образовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и др.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;

Конкурс «Школьная форма», «Эмблема для школьной формы» Шеврон с гербом города Великий Устюг для кадетской формы

✓ подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;

Арт-студия «Школьная Третьяковка» (сменные выставки работ юных художников, авторские выставки работ педагогов и родителей)

✓ поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в образовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при образовательной организации;

Проект «Школьная клумба» (благоустройство школьной территории);

Проект «Аллея выпускников» (посадка деревьев, кустарников в сквере)

✓ разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;

Конкурс совместного творчества «Творческая мастерская» (дизайн зон активного и тихого отдыха: шахматная зона, читательский уголок, настольный теннис и др.)

✓ создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;

Школьный буккроссинг:

Конкурсы чтецов в формате «Открытый микрофон» к литературным датам, начинающих поэтов и др.

✓ деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;

Совместный проект «Школьная скамейка»

✓ разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн);

Оформление в едином стиле торжественных церемоний «Золотой фонд школы», «Самый классный класс», «Ученик года»;

Изготовление костьюмов и реквизита для школьного театра «Фан Эра» разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе образовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Конкурс на лучший дизайн стендов «Правила школьной жизни», «Законы нашего класса», «Законы школьной дружбы»

Конкурс стенгазет «Правила дорожного движения», «Правила безопасного поведения»

Информационные стенды по пожарной, антитеррористической безопасности и др.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

#### Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

- ✓ создание и деятельность в образовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (родительского комитета образовательной организации, классов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в Управляющем совете образовательной организации;
- ✓ тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания;
- $\checkmark$  родительские дни, в которые родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;

Дни открытых дверей для посещения родителями уроков и внеурочных занятий;

✓ работу семейных клубов, родительских гостиных, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, с обсуждением актуальных вопросов воспитания;

Детско-родительский клуб «Мы вместе»; «Родительская академия». Использование материалов Института воспитания для организации работы педагогов с родительским сообществом «Азбука счастливой семьи»(30 уроков осознанного родительства)

✓ проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;

Всероссийский проект «Открытые родительские собрания»

- ✓ родительские форумы на официальном сайте образовательной организации в информационно-коммуникационной сети Интернет, интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;
- ✓ участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме в образовательной организации в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей);
- ✓ привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;
- ✓ целевое взаимодействие с законными представителями детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приемных детей.

#### Модуль «Самоуправление»

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в образовательной организации предусматривает:

✓ организацию и деятельность органов ученического самоуправления (совет обучающихся или других), избранных обучающимися;

- ✓ представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления образовательной организацией;
- ✓ защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав обучающихся;
- ✓ участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, в анализе воспитательной деятельности в образовательной организации.

#### Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в образовательной организации предусматривает:

- ✓ организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в образовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- ✓ проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- ✓ проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и др.);
- ✓ разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;
- ✓ вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в образовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнерами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодежные объединения, культы, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и др.);
- ✓ организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- ✓ профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению, познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- ✓ предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в образовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- ✓ профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально не адаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и др.).

#### Модуль «Социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

- ✓ участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и др.);
- ✓ участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- ✓ проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- ✓ проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнеров для обсуждения актуальных проблем, касающихся жизни образовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- ✓ реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

#### Модуль «Профориентация»

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы образовательной организации предусматривает:

- ✓ проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- ✓ профориентационные игры (игры-симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- ✓ экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- ✓ посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;
- ✓ организацию на базе детского лагеря при образовательной организации профориентационных смен с участием экспертов в области профориентации, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;
- ✓ совместное педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, профориентационного онлайнпосвященных выбору профессий, прохождение тестирования, онлайн-курсов ПО интересующим профессиям И направлениям профессионального образования;
  - ✓ участие в работе всероссийских профориентационных проектов;
- ✓ индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- ✓ освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включенных в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента участников образовательных отношений, внеурочной деятельности, дополнительного образования.

#### Вариативные, дополнительные модули

#### Модуль «Детские общественные объединения»

В условиях глобальных вызовов современное российское общество закономерно подошло к необходимости предоставления детям и молодежи возможности иметь самоуправляемое общероссийское общественногосударственное движение. «Движение первых» – социально-педагогическая реальность XXI в., особая форма воспитания.

Приоритетными задачами Общероссийского общественногосударственного движения детей и молодежи «Движение первых» (далее — Движение) являются: содействие проведению государственной политики в интересах детей и молодежи; содействие воспитанию детей, их профессиональной ориентации, организации досуга; подготовка к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей, традиций народов России, достижений российской и мировой культуры, а также развития общественно значимой и творческой активности, высоких нравственных качеств, любви и уважения к Отечеству, трудолюбия, правовой культуры, бережного отношения к окружающей среде, чувства личной ответственности за свою судьбу и судьбу Отечества, иные общественно полезные цели, как установлено Федеральным законом от 14 июля 2022 г. № 261 — ФЗ «О российском движении детей и молодежи».

Движение обеспечивает преемственность деятельности по отношению к участникам разных возрастов в условиях добровольного, равного и открытого доступа к возможностям, предоставляемым различными формами организации деятельности, наставничества и педагогической поддержки.

Движение выступает ресурсом общественно-государственной системы воспитания, опирающейся на преемственность традиций и практики отечественной педагогической науки, объединения сфер образования, молодежной политики, культуры, физической культуры и спорта, общественных организаций и семейного воспитания.

Уникальность Движения заключается в создании условий и возможностей для развития личности каждого его участника; формирования гражданской идентичности; укрепления духовно-нравственных основ общественной жизни; развития навыков социально активной деятельности; для сохранения преемственности и связи поколений, процветания России, коллективной ответственности за судьбу Отечества перед нынешним и будущими поколениями.

#### Ценности движения

#### Взаимопомощь и взаимоуважение

Участники Движения действуют как одна команда, помогая друг другу в учебе, труде, поиске и раскрытии таланта каждого. Плечом к плечу преодолевают трудности. Уважают особенности каждого участника Движения, создавая пространство равных возможностей.

#### Единство народов России

Участники Движения, являясь новыми поколениями многонационального и многоконфессионального народа России, уважают культуру, традиции, обычаи и верования друг друга. Это уникальное достояние нашей страны: народов много, Родина – одна.

#### Историческая память

Участники Движения изучают, знают и защищают историю России, противостоят любым попыткам её искажения и очернения. Берегут память о защитниках Отечества.

#### Направления движения

- ✓ Образование и знания «УЧИСЬ И ПОЗНАВАЙ!»
- ✓ Наука и технологии «ДЕРЗАЙ И ОТКРЫВАЙ!»
- ✓ Труд, профессия и своё дело «НАЙДИ ПРИЗВАНИЕ!»

- ✓ Культура и искусство «СОЗДАВАЙ И ВДОХНОВЛЯЙ!»
- ✓ Волонтёрство и добровольчество «БЛАГО ТВОРИ!»
- ✓ Патриотизм и историческая память «СЛУЖИ ОТЕЧЕСТВУ!»
- ✓ Спорт «ДОСТИГАЙ И ПОБЕЖДАЙ!»
- ✓ Здоровый образ жизни «БУДЬ ЗДОРОВ!»
- ✓ Медиа и коммуникации «РАССКАЖИ О ГЛАВНОМ!»
- ✓ Дипломатия и международные отношения «УМЕЙ ДРУЖИТЬ!»
- ✓ Экология и охрана природы «БЕРЕГИ ПЛАНЕТУ!»
- ✓ Туризм и путешествия «ОТКРЫВАЙ СТРАНУ!»

Первичное отделение — это важнейший структурный элемент нашей организации, который создается на базе вашей образовательной организации с целью объединения школьников и вовлечения их в реализацию мероприятий и направлений деятельности РДДМ.

#### Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся.

Вместе с тем традиционно воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в следующих видах и формах деятельности:

- ✓ школьный медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек в рамках деятельности Российского движения школьников;
- ✓ школьная интернет-группа разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы, страницу Вконтакте и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы (группы РДШ во Вконтакте, инстаграм, фейсбуке, в телеграмм и др.);
- ✓ участие школьников в региональных или всероссийских конкурсах школьных медиа.

#### Модуль «Добровольческая деятельность»

В нашей школе добровольческая деятельность носит событийный характер и предполагает участие школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, проводятся на уровне района, города, страны. Это позволяет обучающимся проявить такие качества как внимание, забота, уважение, а также позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать.

Воспитательный потенциал добровольческой деятельности реализуется следующим образом

#### На внешкольном уровне:

✓ участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий районного и городского уровня от лица школы (в работе курьерами, встречающими лицами, помогающими сориентироваться на территории проведения

мероприятия, ответственными за техническое обеспечение мероприятия и т.п.);

- ✓ участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (в том числе районного, городского характера);
- ✓ посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в микрорайоне расположения образовательной организации;
- ✓ привлечение школьников к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады, дома престарелых, центры социальной помощи семье и детям, учреждения здравоохранения) в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, в помощи по благоустройству территории данных учреждений;
- ✓ включение школьников в общение (посредством электронных сетей) с детьми, проживающими в отдаленных районах, детьми с особыми образовательными потребностями или особенностями здоровья, детьми, находящимися на лечении или проживании в интернатных учреждениях или учреждениях здравоохранения;
- ✓ участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся, в том числе военнослужащих в регионах стихийных бедствий, военных конфликтов, чрезвычайных происшествий.

#### На уровне школы:

- ✓ участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями школы;
- ✓ участие школьников в работе с 5 –ми классами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров;
- ✓ участие школьников к работе на прилегающей к школе территории (работа в школьном саду, благоустройство клумб, уход за деревьями и кустарниками, уход за малыми архитектурными формами).

#### Модуль «Кадетская составляющая»

Кадетская составляющая воспитательного процесса обусловлена военизированным укладом жизни, который является главным фактором воспитания и социализации обучающихся, их личностного развития. Это установившийся в образовательной организации порядок жизнедеятельности и сложившиеся условия бытия членов школьного сообщества, обусловленные действующими явно и неявно нормами и правилами поведения и отношения.

Военизированный уклад жизни обеспечивает формирование у обучающихся опыта совместного служения, совместного преодоления трудностей, испытаний. Правила и этикет определяется военизированной игрой, а социальные роли родителей выполняют воспитатели, отвечающие за военную подготовку обучающихся.

Специфика военизированного уклада жизни:

- ✓ Установление правил поведения (четкое выполнение распорядка дня, ежемесячные строевые смотры, уставные отношения, соблюдение субординации)
  - ✓ Деление на взводы и отделения,
- ✓ Введение специальных дисциплин военно-патриотического характера (ориентир на предмет ОБЖ, дополнительная общеразвивающая программа «Долг. Честь. Отечество», представленная модулями: «Основы военной подготовки», имеющий разделы: история Отечества, военная теория, строевая подготовка, тактическая подготовка, огневая подготовка, Уставы ВС РФ, РХБЗ, медицинская подготовка, противопожарная подготовка, школа безопасности; «Физкультурно-спортивный» (ОФП, зарница, фланкировка, шахматы), «Художественный» (хоровое пение, духовой оркестр), «Социально-гуманитарный» (основы общей культуры, развёртывание флага)
  - ✓ Соблюдение Кодекса чести кадет,
  - ✓ Четкий распорядок дня,
  - ✓ Выполнение воинских ритуалов.

- ✓ Использование воинской символики (Знамя, штандарты, гимн и девиз кадетских классов, знаки отличия, виды кадетской формы)
- ✓ Традиции кадетских классов школы, связанные с днями воинской славы
   России.

Военизированный уклад школьной жизни предусматривает подготовку несовершеннолетних обучающихся к военной или иной государственной службе. Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы:

На внешкольном уровне:

- ✓ участие в фестивалях, конкурсах, соревнованиях, военизированных играх районного, областного, межрегионального, всероссийского значений (участие в Международном Благотворительном Кадетском бале, во Всероссийском патриотическом конкурсе «Сыны и Дочери Отечества», во Всероссийском фестивале Всероссийского казачьего общества «Во славу казачества», Всероссийской военно-спортивной игре «Казачий Сполох», Всероссийском слёте казачьей молодёжи «Готов к труду и обороне», участие в районном и областном конкурсах «Призывник года», «Лучший юнармеец», в военно-спортивной игре «Зарница», «Военизированная эстафета «Рубеж», районных фестивалях и конкурсах детского творчества);
- ✓ развитие социального партнерства (военные комиссариаты, военные институты и академии, советы ветеранов боевых действий, спорткомитетов города Великий Устюг и Вологды, кадетские корпуса Российской Федерации и пр.)

На школьном уровне:

- ✓ традиционные общешкольные мероприятия линейка, посвященная дню Знаний, торжественная церемония посвящения в воспитанники кадет и принятия Присяги, день рождения нового здания школы, Кадетский бал, строевой смотр, соревнования по стрельбе и шахматам, творческие отчеты «Вот и стали мы на год взрослее» и «Кадетская перекличка», ритуал прощания с кадетским Знаменем;
- ✓ общешкольные классные часы посвященные дню солидарности по борьбе с терроризмом, подвигу Героя России С.А. Преминина, Дню народного единства, Дню Конституции, дню юного героя-антифашиста, дню российского кадета, Дню воссоединения России и Крыма, уроки мужества, единые классные часы, и памятные линейки, посвященные дням воинской славы России, дню вывода Российских войск с территории Афганистана и дню памяти россиян, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, участие в патриотических акциях «Подарок солдату», «Солдатский чемоданчик», «Георгиевская ленточка», «День Победы», «Поклонимся солдатам»;
- ✓ церемонии награждения: общешкольные построения на плацу в честь награждения победителей и призеров конкурсов и соревнований военно-патриотической направленности,

На уровне классов:

- ✓ выбор заместителей командира взвода, командиров отделений;
- ✓ участие взводов в реализации общешкольных ключевых дел;
- ✓ проведение в рамках класса конкурсов на лучшую классную комнату;
- ✓ уборка закрепленных территорий и классов.

На индивидуальном уровне:

- ✓ вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы;
- ✓ индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков военной подготовки, решение проблем, связанных с адаптацией;
  - ✓ наблюдение за поведением ребенка в условиях школы;
- $\checkmark$  при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним воспитателя, отвечающего за военную подготовку, педагога-психолога, классного руководителя.

#### Истоки: воспитание вологжанина – гражданина России

Задачи модуля:

- ✓ создание условий для ценностного самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей российского народа, традиций Вологодского края;
- ✓ формирование у обучающихся патриотических убеждений и гражданской ответственности за судьбу своей семьи, родного края; уважения к культурному и историческому прошлому многонационального народа России; традициям и культурному наследию Вологодчины;
- ✓ приобщение обучающихся к родным истокам в условиях многоконфессиональности и поликультурных контактов современного общества.

Познавательная деятельность. Содержательной основой учебного курса «Истоки» является система категорий и понятий духовно-нравственного и социокультурного характера, направленная на формирование чувства благодарной любви, прочной укорененности и привязанности к Отечеству, к родной Вологодской земле, ее культуре, прошлому, настоящему и будущему,

Вовлечение обучающегося в активную познавательную деятельность позволит:

- ✓ формировать нравственные понятия добра, совести, сострадания, милосердия, справедливости, любви на уровне собственного духовно-нравственного и социокультурного опыта;
- ✓ содействовать принятию обучающимися системы базовых ценностей в процессе формирования целостного миропонимания;
- ✓ обсуждать и мотивировать стремление обучающихся к самопознанию, духовнонравственному, интеллектуальному самосовершенствованию, самоуправлению;
  - ✓ воспитывать бережное отношение к своему Отечеству и малой Родине.

На уровне начального общего образования учебный курс «Истоки» помогает ребенку получить представление о жизненно важных для человека категориях и развивает систему духовно-нравственных ценностей внешнего (социокультурного) и внутреннего (духовного) мира. Курс призван приблизить детей к вечным нравственным ценностям через простые понятия — «имя», «род», «семья», «слово», «книга», «честь», «любовь», «надежда», «традиция» и др.

Развитие духовной основы личности в младшем школьном возрасте создает необходимые предпосылки для дальнейшего развития и самосовершенствования ребенка в основной школе.

На уровне основного общего образования учащиеся получают представление о главных категориях жизни Отечества, присоединяются к тем устойчивым идеалам, нормам социокультурной практики, которые веками придавали российской цивилизации стабильность, преемственность, уникальность и самобытность.

В плане личностного развития обучающихся учебный курс «Истоки» способствует формированию собственного воззрения на служение Отечеству, воспитанию патриотизма, гражданственности, устойчивой и бескорыстной привязанности к Отечеству, малой Родине, семье.

Вместе с тем, учебный курс «Истоки» предусматривает не только усвоение содержания ценностей, но и способствует развитию коммуникативной культуры, управленческих навыков, формированию позитивной жизненной мотивации личности школьника.

Внеурочная деятельность. Образовательные, воспитывающие и развивающие возможности курса «Истоки» реализуются и во внеурочной деятельности при реализации программы «Воспитание на социокультурном опыте» (1-9 классы). Воспитание на занятиях по программе «Воспитание на социокультурном опыте» осуществляется преимущественно через:

✓ активные формы воспитания, направленные на развитие ресурсов личности ученика и классного коллектива (социокультурные тренинги: ресурсный круг, работу в парах и в группах, мнемотехнику, активный выбор, и др.);

- ✓ освоение социокультурных и духовно-нравственных категорий на уровне личностного развития;
- ✓ вовлечение школьников в проектную деятельность, которая предоставит им возможность развить управленческие способности, навыки эффективного общения.

На основе программы «Истоки» разрабатываются программы внеурочной деятельности «Истоки. Служение Отечеству» (10 класс) и «Истоки. Отечественные традиции служения Отечеству» (11 класс), которые позволяют учащимся осмыслить значение и традиции служения Отечеству в разные периоды развития социокультурного пространства многовековой истории России, определить и представить в проектах свое отношение и видение служения Отечеству.

Работа с родителями. Социокультурный системный подход предполагает взаимодействие детей и взрослых. Поэтому важным направлением является взаимодействие с родителями учащихся, вовлечение их в совместную с детьми познавательную, культурную и досуговую деятельность. Организация взаимодействия учащихся и их родителей в значительной мере способствует развитию единого контекста воспитания в семье и школе, позволяет выстроить тесное и системное сотрудничество с родителями через следующие виды и формы взаимодействия:

- ✓ общешкольный и классный родительский комитет, управляющий совет, попечительский совет школы, наблюдательный совет школы, совет отцов, родительские и семейные клубы;
  - ✓ программу «Моя семья»;
- ✓ семейное чтение на основе комплекта «Книги для развития детей», «Книги для развития речи», «Истоки Победы»;
- ✓ совместное творчество по программе первых четырех глав книги «Любовь к Отечеству» (5-8 классы), проекта «Служение Отечеству» (9-11 классы).

Дополнительное образование. Потенциал воспитательной деятельности может быть усилен при реализации дополнительных общеразвивающих программ, например, «Животворящие святыни», «Запечатленная душа», «Звучащее слово», «Читаем для жизни». Программы направлены на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, которое происходит через приобщение к патриотическому и нравственному опыту народа в ходе посещения историко-архитектурных памятников и святынь Русского Севера («Животворящие святыни»), путем приобщения к художественному и музыкальному искусству, к смыслу слова («Запечатленная душа», «Звучащее слово», «Читаем для жизни»).

Социально-культурная деятельность. На школьном уровне целесообразно проводить общешкольные мероприятия, которые дают возможность творческой предоставляют возможность самореализации обучающихся, представителей разных поколений, формируют социокультурный опыт, такие как: школьный фестиваль «Истоки»; школьная олимпиада по истоковедению; защита проектов «Служение Отечеству»; школьный праздник «Семья, как много в этом слове..», литературные гостиные «Край Вологодский» музыкальные, мой -«Традиции Вологодчины», и др.

На региональном уровне целесообразно участие обучающихся, педагогов и родителей (законных представителей) в мероприятиях, включенных в Календарный план областных мероприятий и образовательных событий с обучающимися образовательных организаций таких, как:

- ✓ областной конкурс на лучший проект, созданный учащимися по результатам изучения предмета «Истоки» и учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»;
  - ✓ областной конкурс «Моя семья»;
  - ✓ областной семейный праздник «Семьи тепло души отрада»;
  - ✓ областная акция «Я гражданин Российской Федерации»;

- ✓ заочная школа туристско-краеведческой направленности «Тайны земли Вологодской»;
  - ✓ областной литературно-художественный конкурс «Свет глубины веков»;
  - ✓ областная патриотическая экспедиция «Моя родина Вологодчина»;
- ✓ областные и муниципальные образовательные краеведческие чтения (Малые Димитриевские чтения, Ферапонтовские чтения, Таисеевские чтения и др.);
  - ✓ областной конкурс видеофильмов «Не может быть Родина малой»;
  - ✓ областной конкурс ТТ-проектов «В единстве наша сила!» и др.

#### Модуль «Школьный музей»

Реализация воспитательного потенциала школьного музея предусматривает:

- ✓ на индивидуальном уровне проектно-исследовательскую деятельность по изучению, охране и популяризации историко-культурного и природного наследия родного края средствами краеведения и музейного дела;
- ✓ на классном уровне организацию и проведение музейных уроков; подготовку и проведение междисциплинарных, интегрированных уроков, уроков в трансформированном пространстве; подготовку и проведение классных часов на базе музея либо по классам с использованием материалов музея;
- ✓ на школьном уровне организация и проведение уроков Мужества, воспитательных дел, посвященных памятным датам в истории школы, города, региона, России;
- ✓ на внешкольном уровне организация и проведение воспитательных дел, посвященных памятным датам в истории; участие в конкурсах различных уровней; размещение экспозиции школьного музея на площадке Музея Победы; онлайн-экскурсии.

## 3. Организационный раздел 3.1. Кадровое обеспечение

В данном подразделе представлены решения МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» в соответствии с ФГОС начального общего образования по разделению функционала, связанного с планированием, организацией, обеспечением, реализацией воспитательной деятельности; по вопросам повышения квалификации педагогических работников в сфере воспитания; психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ и других категорий; по привлечению специалистов других организаций (образовательных, социальных, правоохранительных и др.).

Воспитательный процесс в школе обеспечивают специалисты:

- ✓ заместитель директора по учебно-воспитательной работе;
- ✓ советник директора по воспитательной работе и взаимодействию с детскими общественными организациями;
  - ✓ педагог-организатор;
  - ✓ классные руководители;
  - ✓ педагоги-психологи;
  - ✓ социальный педагог;
  - ✓ педагог-логопед;
  - ✓ педагоги дополнительного образования.

Кадровая политика опирается на развитие профессиональной компетентности педагогов. Школа имеет достаточно высокий кадровый потенциал по уровню образования, стажу работы, квалификационной категории.

	Общее	Образование	Квалификация
	количество		
	ставок		

Административные работники	5	4-высшее,	5-соответствие
1 дминистративные расстники		1-среднее	занимаемой должности
		профессиональн	запимаемой должности
		ое	
Учителя	36	28-высшее, 8-	13-высшая
Учителя	30	среднее	квалификационная
		*	
		профессиональн	категория, 16-первая
		oe	квалификационная
			категория, 3-соответствие
			занимаемой должности, 4-
70	20	22	без категории
Классные руководители	29	23-высшее, 6-	14-высшая
		среднее	квалификационная
		профессиональн	категория, 12-первая
		oe	квалификационная
			категория, 1-соответствие
			занимаемой должности, 2-
			без категории
Воспитатели	8	3-высшее, 5-	3-высшая
		среднее	квалификационная
		профессиональн	категория,
		oe	2-первая
			квалификационная
			категория, 3-без
			категории
Советник по воспитанию	1	1-высшее	б/к
Педагог-организатор	2	1-высшее,1-	2-б/к
		среднее	
		профессиональн	
		oe	
Педагог-психолог	1,5	2- высшее	б/к
Педагог-библиотекарь	1	1-высшее	1-высшая
			квалификационная
			категория
Социальный педагог	2	3-высшее	3-б/к
Логопед	0,25	1-высшее	1-б/к
Дефектолог	0,25	1-высшее	1-б/к

Общая численность педагогических работников МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» — 54 человека основных педагогических работников. Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, в том числе и обучающихся с ОВЗ, обеспечивают педагоги-психологи, социальный педагог, педагог-логопед, педагог-дефектолог. Классное руководство в 1–11-х классах осуществляют 29 классных руководителей.

Ежегодно педработники проходят повышение квалификации по актуальным вопросам воспитания в соответствии с планом-графиком.

К реализации воспитательных задач привлекаются также специалисты других организаций: работники КДН и ОДН, участковый, специалисты городского краеведческого музея, актеры городского драмтеатра.

Управление качеством воспитательной деятельности в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» обеспечивают следующие локальные нормативно-правовые акты:

- ✓ Положение о классном руководстве;
- ✓ Положение о дежурстве;
- ✓ Положение о школьном методическом объединении;
- ✓ Положение о внутришкольном контроле;
- ✓ Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений;
  - ✓ Положение о Совете профилактики;
  - ✓ Положение об Управляющем совете;
  - ✓ Положение о школьной форме;
  - ✓ Положение о ПМПК;
  - ✓ Положение о социально-психологической службе;
  - ✓ Положение о школьной медиатеке;
- ✓ Положение о защите обучающихся от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию;
  - ✓ Положение об организации дополнительного образования;
  - ✓ Положение о внеурочной деятельности обучающихся;
  - ✓ Положение об ученическом самоуправлении;
  - ✓ Правила внутреннего распорядка для обучающихся;
  - ✓ Положение о первичном отделении РДДМ «Движение первых»;
  - ✓ Положение о школьном спортивном клубе;
  - ✓ Положение о школьном музее:
  - ✓ Положение о школьном театре.

Вышеперечисленные нормативные акты расположены на официальном сайте школы по адресу: <a href="https://sh2-velikij-ustyug-r19.gosweb.gosuslugi.ru/">https://sh2-velikij-ustyug-r19.gosweb.gosuslugi.ru/</a>

## 3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

На уровне НОО обучаются дети с ОВЗ. Это дети с задержкой психического развития. Для данной категории обучающихся в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» созданы особые условия:

На уровне общностей: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

**На уровне деятельностей:** педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детскородительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

**На уровне событий:** проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с OB3 обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

✓ налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;

- ✓ формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- ✓ построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- ✓ обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями школа ориентируется:

- ✓ на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- ✓ создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- ✓ личностно ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

## 3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

## Принципы поощрения, которыми руководствуется МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»

- 1. Публичность поощрения информирование всех учеников школы о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников.
- 2. Прозрачность правил поощрения они регламентированы Положением о награждениях. Ознакомление школьников и их родителей с локальным актом обязательно.
- 3. Регулирование частоты награждений награждения по результатам конкурсов проводятся один раз в год по уровням образования.
- 4. Сочетание индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных И коллективных наград дает возможность стимулировать индивидуальную активность обучающихся, преодолевать И коллективную межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды.
- 5. Привлечение к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.
- 6. Дифференцированность поощрений наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения.

## Форма организации системы поощрений проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»

В МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции учеников организована как система конкурсов, объявляемых в начале учебного года:

- ✓ «Золотой фонд школы» (лучшие обучающиеся в учёбе, спорте, олимпиадах, общественной деятельности, ученическом самоуправлении)
  - ✓ «Самый классный класс»;
  - ✓ «Самый классный классный»;
  - √ «Самый активный родитель».

Принять участие в конкурсах могут все желающие. Условия участия в конкурсах зафиксированы в соответствующих локальных актах. Достижения участников оцениваются по артефактам портфолио, которое формируется обучающимся или классом в течение учебного года. Итоги подводятся в конце учебного года. Обсуждение кандидатур осуществляет педагогический совет и общешкольная ученическая конференция школы, которые принимают решение о победителях, призерах и лауреатах конкурсов по итогам голосования.

## Формы фиксации достижений обучающихся, применяемые в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»

- 1. Портфолио. Ведение портфолио отражает деятельность обучающихся при ее организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося. Ведение портфолио участника конкурса регламентирует соответствующий локальный акт. Портфолио конкурсанта должно включать:
- ✓ артефакты признания грамоты, поощрительные письма, фотографии призов и т. д.;
- ✓ артефакты деятельности рефераты, доклады, статьи, чертежи или фото изделий и т. д.
- 2. Рейтинг Рейтинги формируются через размещение имен (фамилий) обучающихся, номеров классов в последовательности, которую устанавливают в зависимости от их успешности и достижений, которые определяются образовательными результатами отдельных обучающихся или классов.

## Формы поощрений социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»

- объявление благодарности;
- ✓ награждение грамотой;
  - вручение сертификатов и дипломов;
  - занесение фотографии активиста на доску почета;
- ✓ награждение ценным подарком.

Кроме этого, в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» практикуется благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов). Она заключается в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, В индивидуальной поддержке нуждающихся В помощи обучающихся, семей, педагогических работников. Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

Информирование родителей (законных представителей) о поощрении ребенка МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» осуществляет посредством направления благодарственного письма.

Информация о предстоящих торжественных процедурах награждения, о результатах награждения размещается на стенде в холлах главного здания школы и ее филиалах, на сайте школы и ее странице в социальных сетях.

Использование рейтингов, их форма, публичность, привлечение благотворителей, в том числе из социальных партнеров, их статус, акции, деятельность должны соответствовать укладу МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами», цели, задачам, традициям воспитания, быть согласованными с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на взаимоотношения в отношении школы.

3.5. Анализ воспитательного процесса в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне основного общего образования, установленными ФГОС НОО.

Основным методом анализа воспитательного процесса в образовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включено в календарный план воспитательной работы.

#### Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- ✓ взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- ✓ приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада образовательной организации, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогическими работниками, обучающимися и родителями;
- ✓ развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);
- ✓ распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие это результат как организованного социального воспитания, в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации и саморазвития.

#### Основные направления анализа воспитательного процесса

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом (при наличии)) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогических работников сосредоточивается на вопросах:

- ✓ какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год;
  - ✓ какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему;
- ✓ какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.
  - 2. Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом (при наличии)), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся.

Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся.

Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете.

Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством реализации воспитательного потенциала:

- ✓ урочной деятельности;
- ✓ внеурочной деятельности обучающихся;
- ✓ деятельности классных руководителей и их классов;
- ✓ проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- ✓ внешкольных мероприятий;
- ✓ создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- ✓ взаимодействия с родительским сообществом;
- ✓ деятельности ученического самоуправления;
- ✓ деятельности по профилактике и безопасности;
- ✓ реализации потенциала социального партнерства;
- ✓ деятельности по профориентации обучающихся;
- ✓ школьного музея.

Итогом самоанализа воспитательной работы МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» будет перечень выявленных проблем, которые не удалось решить педагогическому коллективу школы в 2022-23 учебном году. Эти проблемы следует учесть при планировании воспитательной работы на 2023-24 учебный год.

#### IV. Организационный раздел АООП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1)

#### 4.1. Учебный план начального общего образования.

#### ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Учебный план начального общего образования муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа № 2 с кадетскими классами" (далее - учебный план) для 1-4 классов, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, соответствующую ФГОС НОО (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»), фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план является частью образовательной программы муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа № 2 с кадетскими классами", разработанной в соответствии с ФГОС начального общего образования, с учетом Федеральной образовательной программой начального общего образования, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.

Учебный год в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа № 2 с кадетскими классами" начинается 01.09.2023 и заканчивается 31.05.2024.

Продолжительность учебного года в 1 классе - 33 учебные недели во 2-4 классах – 34 учебных недели.

Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет в 1 классе - 21 час, во 2-4 классах -23 часа.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет:

- для обучающихся 1-х классов не превышает 4 уроков и один раз в неделю -5 уроков.
- для обучающихся 2-4 классов не более 5 уроков.

Распределение учебной нагрузки в течение недели строится таким образом, чтобы наибольший ее объем приходился на вторник и (или) среду. На эти дни в расписание уроков включаются предметы, соответствующие наивысшему баллу по шкале трудности либо со средним баллом и наименьшим баллом по шкале трудности, но в большем количестве, чем в остальные дни недели.

Изложение нового материала, контрольные работы проводятся на 2 - 4-х уроках в середине учебной недели. Продолжительность урока (академический час) составляет 45 минут, за исключением 1 класса.

Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре по 4 урока по 35 минут каждый; январь май по 4 урока по 40 минут каждый).
- Продолжительность выполнения домашних заданий составляет во 2-3 классах 1,5 ч., в 4 классах 2 ч.

С целью профилактики переутомления в календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени, сессий и каникул. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель. Для первоклассников предусмотрены дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти.

Учебные занятия для учащихся 2-4 классов проводятся по 5-и дневной учебной неделе.

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, может быть использовано: на проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся.

Коррекционно-развивающая область включена в структуру учебного плана с целью коррекции недостатков психофизического развития обучающихся.

Часы коррекционно-развивающей области представлены групповыми и индивидуальными занятиями (логопедическими, психокоррекционными, с дефектологом и педагогом), направленными на коррекцию недостатков психофизического развития обучающихся и восполнение пробелов в знаниях. Количество часов в неделю указывается на одного учащегося. Коррекционно-развивающие занятия проводятся в течение учебного дня и во внеурочное время. На индивидуальные коррекционные занятия отводится до 25 минут, на групповые занятия - до 40 минут.

В муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа  $N \ge 2$  с кадетскими классами" языком обучения является русский язык.

При изучении предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» выбор одного из учебных модулей осуществляются по заявлению родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

При изучении предметов иностранный язык осуществляется деление учащихся на подгруппы.

Промежуточная аттестация — процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (четвертное оценивание) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).

Промежуточная/годовая аттестация обучающихся за четверть осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям. Предметы из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными и оцениваются «зачет» или «незачет» по итогам четверти.

Промежуточная аттестация проходит на последней учебной неделе четверти. Формы и порядок проведения промежуточной аттестации определяются «Положением о формах, периодичности порядке текущего контроля успеваемости И промежуточной аттестации обучающихся бюджетное общеобразовательное "Средняя муниципальное учреждение общеобразовательная школа № 2 с кадетскими классами".

Оценивание младших школьников в течение первого года обучения осуществляются в форме словесных качественных оценок на критериальной основе, в форме письменных заключений учителя, по итогам проверки самостоятельных работ.

Освоение основных образовательных программ начального общего образования завершается итоговой аттестацией. Нормативный срок освоения ООП НОО составляет 4 года.

#### УЧЕБНЫЙ ПЛАН

Предметна	Учебный	Количество часов в неделю											
я область	предмет	1a	16	1в	2a	26	2в	3a	36	3в	4a	4б	4в
			Обя	зател	ьная	часть	•						
Русский	Русский язык	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5
язык и	Литературное	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4
литературн ое чтение	чтение												
Иностранн ый язык	Иностранный язык	0	0	0	2	2	2	2	2	2	2	2	2
Математик	Математика	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4
аи													
информати													
ка													
Обществоз	Окружающий	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
нание и	мир												
естествозна													
ние													
("окружаю													
щий мир")													
Основы	Основы	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1
религиозны	религиозных												
х культур и	культур и												
светской	светской этики												

ЭТИКИ													
Искусство	Изобразительн ое искусство	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	Музыка	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Технология	Технология	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Физическая	Физическая	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
культура	культура												
Итого		20	20	20	22	22	22	22	22	22	23	23	23
	Часть, формиру	емая	учас	тника	ами о	<del>.</del> бразо	вател	ІЬНЫ)	с отно	шени	1Й		-
Наименован курса													
Истоки		1	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0
		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Итого		1	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0
ИТОГО неде	льная нагрузка	21	21	21	23	23	23	23	23	23	23	23	23
	учебных недель	33	33	33	34	34	34	34	34	34	34	34	34
Всего часов 1	в год	69	69	69	78	78	78	78	78	78	78	78	78
		3	3	3	2	2	2	2	2	2	2	2	2
(включая ко	деятельность оррекционно- ую область):				3	3			3				
Индивидуали коррекционн занятия с уч	о-развивающие				1,5	1,5			1,5				
Математика					0,5	0,5			0,5				
Русский язын	K				0,5	0,5			0,5				
Моторика					0,5	0,5			0,5				
	о-развивающие												
занятия с педагогом- психологом, учителем- дефектологом, учителем-					1,5	1,5			1,5				
логопедом													
Педагог –психолог					0,5	0,5			0,5				
Учитель-дефектолог					0,5	0,5			0,5				
Учитель-лого	опед				0,5	0,5			0,5				
Итого					26	26			26				

#### Формы промежуточной аттестации

Учебный план определяет формы проведения промежуточной аттестации в соответствии с «Положением о текущем контроле и промежуточной аттестации» МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами».

Объем времени, отведенного на промежуточную аттестацию обучающихся, определяется рабочими программами учебных предметов, учебных и внеурочных курсов, учебных модулей и календарным учебным графиком начального общего образования. Формы промежуточной аттестации учебных предметов, учебных и внеурочных курсов, учебных модулей представлены в таблице:

К ла сс	Стартовый контроль	1 четверть	2 четверть	3 четверть	4 четверть	Год
1 кл.						Русский язык (контрольно е списывание с грамматиче ским заданием) Математик а (контрольна я работа) Литератур ное чтение Комплексна я работа на основе единого
2 -	Русский	Русский	Русский	Русский	Русский	текста <b>Русский</b>
4	язык	язык	язык	язык	язык	язык
кл.	(контрольн ый диктант с грамматичес ким заданием) Математик	(контрольн ый диктант с грамматичес ким заданием) Математик	(контрольн ый диктант с грамматичес ким заданием) Математик	(контрольн ый диктант с грамматиче ским заданием) Математик	(контрольный диктант с грамматиче ским заданием) Математик	(контрольн ый диктант с грамматиче ским заданием) Математик
	<b>а</b> (контрольна я работа)	а (контрольна я работа)	а (контрольна я работа) Окружающ ий мир (тест)	а (контрольна я работа)	а (контрольна я работа) Окружающ ий мир (итоговый	а (контрольна я работа) Литератур ное чтение Комплексна
					тест)	я работа на основе единого текста

#### 4.2. Календарный учебный график.

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении начального общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее — каникулы):

- даты начала и окончания учебного года;
- продолжительность учебного года;
- сроки и продолжительность каникул;
- сроки проведения промежуточной аттестации.

Календарный учебный график разработан МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями, а также с учетом мнений участников образовательных отношений, с учетом региональных и этнокультурных традиций.

При составлении календарного учебного графика учитывались различные подходы при составлении графика учебного процесса и система организации учебного года: четвертная, полугодовая.

Календарный учебный график реализации основной образовательной программы начального общего образования составляется в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10, ст. 2 в редакции от 31.07.2020г. №304-ФЗ) и ФГОС НОО (п. 19.10.1).

Приложение 1.

# Календарный учебный график муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №2 с кадетскими классами» на 2023-2024 учебный год

#### Начальное общее образование (5-дневная учебная неделя)

1. Регламентирование образовательного процесса по периодам:

			Окончание	Колич	нество	Количество
Помучания		Начало	четверти	нед	ель	дней
Периоды		четверти	1-4е кл.	1-e	2-4e	2-4е кл.
				кл.	кл.	
1 четверть		01.09.2023	03.11.2023	9	9	46
2 четверть		13.11.2023	27.12.2023	6	6	33
3 четверть (1-е кл.)	1	11.01.2024	16.02.2024	5		27
	2	26.02.2024	22.03.2024	4		19
3 четверть (2-4е кл)		11.01.2024	22.03.2024		10	50
4 четверть		01.04.2024	31.05.2024	9	9	40
Итого				33	34	164/168

2. Продолжительность каникул в течение учебного года:

	Начало каникул	Окончание каникул	Продолжительность каникул			
	1-4е кл.	1-4е кл.	1-4е кл.			
1 четверть	04.11.2023	12.11.2023	9дн.			
2 четверть	28.12.2023	10.01.2024	14дн.			
3четверть(1-е	17.02.2024	25.02.2024	9дн.			
кл.)						
	23.03.2024	31.03.2024	9дн.			
3четверть(2-4е	23.03.2024	31.03.2024	9дн.			
кл.)						
4 четверть	01.06.2024	31.08.2024				
Итого			41/32дн.			

Начало учебного года – 01.09.23 г.

Продолжительность учебного года:

1-е классы – 33 учебных недели – 164 дня

2-4е классы - 34 учебные недели – 168дней

Во 2-4-х классах промежуточная аттестация с 23.04.2024г. по17.05.2024г..

Выходными (праздничными) днями для обучающихся являются дни: 23.02.2024, 8.03.2024г., 29.04 и 30.04, (это за 27.04. и 02.05.),01.05.2024г., 09.05.2024., 10.05.-это за 6.01.

Приложение 2.

## Режим занятий обучающихся МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Настоящий Режим занятий учеников *МБОУ«*СОШ №2 с кадетскими классами» (далее школа) разработан в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании Федерации», Российской СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача от 30.06.2020 № 16, СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача от 28.09.2020 № 28.
- 1.2. Основная образовательная программа начального общего образования реализуются в соответствии с утвержденным расписанием занятий.
- 1.3. Режим занятий определяет порядок организации образовательного процесса в течение установленной продолжительности учебного года в соответствии с санитарными нормами и правилами.

#### 2. УЧЕБНЫЙ ГОД

- 2.1. Учебный год в школе начинается 1 сентября и заканчивается в соответствии с учебным планом основной общеобразовательной программы соответствующего уровня образования. Если 1 сентября приходится на выходной день, учебный год начинается в первый следующий за ним рабочий день.
- 2.2.Продолжительность учебного года для учеников:
- 2х-4х классов составляет не менее 34 недель;
- в 1-м классе 33 недели.
- 2.5. После окончания учебного периода следуют каникулы. Дополнительные каникулы предоставляются ученикам 1-го класса в середине третьей четверти.
- 2.6. Даты начала и окончания учебного года, продолжительность учебного года, четвертей, сроки и продолжительность каникул, сроки проведения промежуточных аттестаций, а также чередование учебной деятельности (урочной и внеурочной) и плановых перерывов при получении образования для отдыха и иных социальных целей (каникул) по календарным периодам учебного года устанавливаются в календарном учебном графике основной образовательной программы общего образования соответствующего уровня.

#### 3. РЕЖИМ ЗАНЯТИЙ

- 3.1. Обучение в школе ведется:
- по пятидневной учебной неделе в 1-4х.
  - 3.2. Продолжительность урока (академический час) во 2–4-х классах составляет 40 мин. Продолжительность уроков в 1-м классе устанавливается с применением ступенчатого метода наращивания учебной нагрузки и составляет:
- 35 мин в сентябре декабре;
- 40 мин в январе мае.

- 3.3. Учебные занятия в школе организованы в две смены. Начало уроков в первую смену 08 + 00 мин, во вторую 13 + 30 мин. Начало уроков для каждой последующей параллели сдвигается в соответствии с пунктом 3.5 настоящего Режима занятий.
- 3.4. После катретьегь урока второй смены 10 мин.
- 3.5. Расписание звонков:

1-я смена Расписание звонков для 1-х классов:

Урок	Сентябрь – декабрь	Январь – май
1	08:00-08:35	08:00-08:40
2	09:05-09:40	09:00-09:40
3	09:40–10:15	10:00–10:40
4	10:35–11:10	11:00–11:40

Расписание звонков для 2х- 4-х классов:

	Вторник, среда, четверг,				
	пятница.	08.			
	1 08.00-08.40	1	09.00-09.40	1	
	2 08.55-09.35	2	08.55-09.35	2	
	3 09.50-10.30	3	09.50-10.30	3	
	4 10.45-11.25	4	10.45-11.25	4	
2-я	5 11.40-12.20 6 12.35-13.15	5	11.40-12.20 12.35-13.15	6	смена
Вторні	rk_спела   четверг пятнипа 7   13.30-14.10	7	13.30-14.10	5ник 7	
			(3) (380° 480) - P8	KIKOKOD TOTKY	ж <mark>ном</mark>
1	13.30-14.10	1	13.3	30-14.10	
2	14.25-15.05	2	14.2	25-15.05	
3	15.20-16.00	3	15.2	20-16.00	
4	16.10-16.50	4	16.3	10-16.50	
5	17.00-17.40	5	17.0	00-17.40	
6	17.50-18.30				

#### График приема пищи

Перемены	Время	Классы			
1-я	8.35 - 9.50	1е – 2-в			
2-я	9.35 - 9.50	2а,2б,3в,4в			
3-я	10.30 - 10.45				
4-я	11.25 - 11.40				
5-я	12.20 - 12.35	1в,2в(обед)			

6-я	13.15 - 13.30	3в,4в (обед)
7-я	14.10 – 14.25	3а,3б
8-я	15.05 - 15.20	4а,4б

3.6. Расписание занятий составляется в соответствии с гигиеническими требованиями к расписанию уроков с учетом дневной и недельной умственной работоспособности учеников и шкалой трудности учебных предметов.

#### 4. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ДИСТАНЦИОННОМ ФОРМАТЕ

- 4.1. Школа вправе проводить учебные занятия и другие мероприятия в дистанционном формате в соответствии с основными образовательными программами и программами дополнительного образования.
- 4.2. Продолжительность уроков в дистанционном формате определяется учителем в соответствии с требованиями СП 3.1/2.4.3598-20, СП 2.4.3648-20 и составляет не более 40 минут.
- 4.3. Перемены между уроками в дистанционном формате составляют 15 минут, а большая перемена (для перерыва на обед) 40 минут.
- 4.4. Учебные занятия в дистанционном формате оканчиваются не позднее 18 часов.

#### 5. РЕЖИМ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- 5.1. Режим работы кружков, секций, детских общественных объединений устанавливается расписанием занятий, утвержденным директором школы.
- 5.2. Время проведения экскурсий, походов, выходов с детьми на внеклассные мероприятия устанавливается в соответствии с рабочими программами курсов внеурочной деятельности и планом воспитательной работы школы.
- 5.3. Формат занятий внеурочной деятельности определяется рабочими программами курсов внеурочной деятельности, которые могут предусматривать в том числе дистанционные мероприятия.
- 5.4. При проведении внеурочных занятий продолжительностью более одного академического часа организуются перемены -10 минут для отдыха со сменой вида деятельности.
- 5.5. Перерыв между занятиями урочной и внеурочной деятельностью составляет не менее 20 минут.

#### 4.3. План внеурочной деятельности.

- 4.3.1. Назначение плана внеурочной деятельности психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с учетом успешности их обучения, уровня социальной адаптации и развития, индивидуальных способностей и познавательных интересов. План внеурочной деятельности формируется МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» с учетом предоставления права участникам образовательных отношений выбора направления и содержания учебных курсов.
- 4.3.2. Основными задачами организации внеурочной деятельности являются: поддержка учебной деятельности обучающихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
- формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;
- повышение общей культуры обучающихся, углубление их интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;

развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде: умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;

поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления; формирование культуры поведения в информационной среде.

4.3.3. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности обучающегося с учетом намеченных задач внеурочной деятельности. Все ее формы представляются в деятельностных формулировках, что подчеркивает их практикоориентированные характеристики. При выборе направлений и отборе содержания обучения МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» учитывает:

особенности образовательной организации (условия функционирования, тип школы, особенности контингента, кадровый состав);

результаты диагностики успеваемости и уровня развития обучающихся, проблемы и трудности их учебной деятельности;

возможность обеспечить условия для организации разнообразных внеурочных занятий и их содержательная связь с урочной деятельностью;

особенности информационно-образовательной среды, национальные и культурные особенности региона.

- 4.3.4. В связи с особенностями кадетского образования в программу внеурочной деятельности включён курс «Основы военной подготовки», который направлен на формирование представлений обучающихся военно-профессиональной деятельности, о славных страницах истории нашей родины, о традициях, культуре и жизненных идеалов российских военных, казаков и кадет; интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, их социализация в обществе.
- 4.3.5. Общий объем внеурочной деятельности не превышает 10 часов в неделю.
- 4.3.6. Один час в неделю отводится на внеурочное занятие "Разговоры о важном".
- 4.3.6.1. Внеурочные занятия "Разговоры о важном" направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия "Разговоры о важном" должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.
- 4.3.6.2. Основной формат внеурочных занятий "Разговоры о важном" разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.
- 4.3.7. Выбор форм организации внеурочной деятельности подчиняется следующим требованиям:

целесообразность использования данной формы для решения поставленных задач конкретного направления;

преобладание практико-ориентированных форм, обеспечивающих непосредственное активное участие обучающегося в практической деятельности, в том числе совместной (парной, групповой, коллективной):

учет специфики коммуникативной деятельности, которая сопровождает то или иное направление внеучебной деятельности;

использование форм организации, предполагающих использование средств информационно-коммуникационных технологий.

4.3.8. Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть следующие:

учебные курсы и факультативы;

художественные, музыкальные и спортивные студии;

соревновательные мероприятия, дискуссионные клубы, секции, экскурсии, мини-исследования;

общественно полезные практики и другие.

4.3.9. К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении образовательной организации, но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности (спортивный комплекс, музей, театр и другие).

При организации внеурочной деятельности непосредственно в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» в этой работе могут принимать участие все педагогические работники организации (учителя начальной школы, учителя-предметники, социальные педагоги, педагоги-психологи, учителя-дефектологи, логопед, воспитатели, библиотекарь и другие).

- 4.3.10. Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность. Объединение усилий внеурочной деятельности и дополнительного образования строится на использовании единых форм организации.
- 4.3.11. Координирующую роль в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» внеурочной деятельности выполняет, как правило, педагогический работник, преподающий на уровне начального общего образования, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.
- 4.3.12. Основные направления внеурочной деятельности.

#### Спортивно-оздоровительное направление

В период младшего школьного возраста у ребенка закладываются основные навыки по формированию здорового образа жизни.

Данное направление ориентировано на формирование позиции признания ребенком ценности здоровья, чувства ответственности за его сохранение и укрепление. Направление включает в себя не только занятия для укрепления физического здоровья, но вопросы духовного и интеллектуального оздоровления младшего школьника.

Целью спортивно-оздоровительного направления является укрепление здоровья обучающихся путем применения комплексного подхода к обучению здоровью.

Задачи:

- сформировать элементарные представления о единстве различных видов здоровья: физического, нравственного, социально-психологического;
- сформировать понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;
- развивать интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях;
- формировать потребность в соблюдении правил личной гигиены, режима дня, здорового питания;
- воспитывать стремление к здоровому образу жизни, отвращение к вредным привычкам.

Спортивно-оздоровительное направление включает в себя следующие тематические мероприятия:

- систематически: динамические паузы во время перемен, участие в спортивных соревнованиях на разных уровнях;
- беседы, классные часы с практическими заданиями по темам: «Умеем ли мы правильно питаться?», «Я выбираю кашу», «Рациональное распределение свободного времени», «О

вреде курения и других вредных привычках», «Общение и уверенность в себе», «Впереди лето! Безопасные игры на свежем воздухе» и т.п.

- конкурс рисунков и плакатов «За здоровый образ жизни»;
- мониторинг состояния здоровья обучающихся;
- подвижные игры на пришкольной площадке;
- викторина и конкурс рисунков «Мой любимый вид спорта». Формы работы:
- соревнования,
- конкурсы,
- малые олимпиады,
- туристические походы,
- спортивные игры,
- праздники.

#### Духовно-нравственное направление.

Целью духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся на уровне начального общего образования является социальнопедагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. Духовно-нравственное направление включает в себя следующие тематические мероприятия:

- беседы об истории и культуре родной семьи, родного города, своей страны, о государственной символике России;
- экскурсии по родному городу, в том числе виртуальные;
- проведение конкурсов рисунков и сочинений о Великом Устюге, о России;
- виртуальная экскурсия «Соборы города»;
- проведение конкурса творческих работ к Дню Защитника Отечества, Дню Матери, 8 марта;
- подготовка и представление концертных номеров к к Дню учителя, Дню Победы, др. Формы работы:
- защита проектов,
- встречи с интересными людьми,
- выставки,
- конкурсы рисунков,
- ролевые игры,
- субботники,
- десант.

#### Социальное направление

Социальное направление имеет своей целью включение обучающихся в разнообразные значимые внутриклассные, внутришкольные, социально-ориентированные дела и проекты, обеспечение предпосылок формирования активной жизненной позиции и ответственно отношения к деятельности.

Задачи:

- формирование у обучающихся ответственного отношения к деятельности, социальнополезным делам и проектам;
- обеспечение поддержки общественно-значимых инициатив обучающихся;
- стимулирование потребности в участии в социально-значимых делах и проектах;
- развитие у обучающихся интереса и активного отношения к социальным проблемам города, страны;

- формирование первоначальных навыков коллективной работы, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов.
- воспитание бережного отношения к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, личным вещам.
  - Социальное направление включает в себя следующие тематические мероприятия:
- проведение классных часов и бесед на темы «Ученье труд», «Труд в жизни людей», «Профессии в современном мире»;
- подготовка и участие в классных и общешкольных мероприятиях: акции «Книжкина больница», «Мастерская Деда Мороза», «Покормите птиц зимой», «Чистый двор», а также мероприятиях, посвященных Всемирному Дню охраны труда, Дню экологии и др. Формы работы:
- экскурсии,
- защита проектов,
- акции.

#### Общеинтеллектуальное направление

Данное направление внеурочной деятельности ориентировано на развитие творческой личности, способной к анализу, восприятию, преобразованию различной информации, а также на создание условий для самореализации личности младшего школьника.

Целью общеинтеллектуального направления является формирование у младших школьников опыта продуктивной исследовательской деятельности и позитивного отношения к знанию как общественной и личностной ценности.

Залачи:

- обеспечение целенаправленного и систематического включения обучающихся в исследовательскую, познавательную деятельность;
- способствование полноценному развитию у обучающихся опыта организованной познавательной и научно-исследовательской деятельности;
- способствование развитию умения добывать знания и умения использовать их на практике;
- стимулирование развития потребности в познании;
- формирование у обучающихся навыков работы с различными формами представления информации.
  - Общеинтеллектуальное направление включает в себя следующие тематические мероприятия:
- диагностические мероприятия: выявление уровня общей образованности, памяти, внимания, логики и интеллекта в целом; определение способностей к различным предметам, изучаемым в начальной школе;
- проведение игр, викторин, конкурсов, связанных с развитием интеллектуальных способностей и творческого мышления обучающихся по различным предметным областям;
- мероприятия по исследовательской и проектной деятельности и др.
   Формы работы:
- олимпиады,
- интеллектуальные игры,
- защита проектов,
- викторины,
- конкурсы,
- ролевые игры.

#### Общекультурное направление

Данное направление внеурочной деятельности ориентировано на воспитание у обучающегося способности к эстетическому самоопределению через художественное

творчество. Основой общекультурного воспитания является искусство. Освоение этой области знаний – часть формирования эстетической культуры личности.

Целью общекультурного направления является формирование у школьника в процессе создания и представления (презентации) художественного произведения способности управления культурным пространством своего существования.

Задачи:

- развитие у школьников творческих способностей, фантазии, воображения через знакомство с различными областями искусства: изобразительное искусство, музыкальное искусство, театральное искусство, литературное искусство;
- формирование первоначальных представлений об эстетических идеалах и ценностях;
- формирование способности формулировать собственные эстетические предпочтения;
- формирование эстетических идеалов, чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;
- развитие интереса к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке;
- развитие интереса к занятиям художественным творчеством. Общекультурное направление включает в себя следующие тематические мероприятия:
- рисование рисунков по впечатлениям просмотренных и прочитанных сказок, прослушанных музыкальных произведений;
- подготовка и организация концертных номеров для мероприятий школьного, районного уровня;
- организация театральных постановок по прочитанным сказкам, литературным произведениям;
- экскурсии в музеи и др. Формы работы: концерты, выставки творческих работ, конкурсы рисунков, праздники, тематические дни.

Приложение 3.

## План внеурочной деятельности (в 2023 – 2024 уч. год реализуется в 1-4-х классах)

	(B ZUZS	- 202	4 y4.	год р	еализ	yerca	B 1-4	-X KJI	accax)	'			
Курс внеурочной	Количество часов в неделю												
деятельности	Кол-	1a	16	1в	2a	2б	2в	3a	3б	3в	4a	4б	4 <sub>B</sub>
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	во												
	часов												
	В												
	недел												
	Ю												
«Разговоры о	12	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
важном»													
«Истоки»	3										1	1	1
Функциональная	12	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
грамотность													
(читательская,													
математическа													
я)													
Функциональная	4,5				0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
грамотность													
(естественно-													

научная)												
Функциональная	3						0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
грамотность												
(финансовая)												
Учись	6						1	1	1	1	1	1
проектировать												
Орлята России	9		1	1	1	1		1	1	1	1	
Школьный театр	2			1						1		
«Страна	2		0,5			0,5			0,5			0,5
этикета»												·
Курс по	3						0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
профориентации							·					·
«Герои	4,5			0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5
Вологодчины»												
Итого	60 час	8			13			18			21	

## Перечень курсов, реализуемых в рамках внеурочной деятельности в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами»

№	Программа внеурочной деятельности	Класс
1.	Разговоры о важном	1-4
2.	Функциональная грамотность	1-4
	(модули: «Читательская грамотность»	
	«Математическая грамотность»	
	Естественнонаучная грамотность»	
	«Финансовая грамотность»	
3.	Учись проектировать	3-4
4.	Истоки	4
5.	Курс профориентации	3-4 (2-е полугодие)
6.	Курс «Герои Вологодчины»	2-4 (2-е полугодие)
7.	Орлята России	1-4
8.	«Страна этикета»	1-4
9.	Школьный театр	1-3

#### Программы курсов внеурочной деятельности (ссылка)

#### 4.4. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы составляется на текущий учебный год. В нем конкретизируется заявленная в программе воспитания работа применительно к данному учебному году и уровню образования.

Календарный план разработан в соответствии с модулями рабочей программы воспитания: как инвариантными, так и вариативными — выбранными самим МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами».

Участие школьников во всех делах, событиях, мероприятиях календарного плана основывается на принципах добровольности, взаимодействия обучающихся разных классов и параллелей, совместной со взрослыми посильной ответственности за их планирование, подготовку, проведение и анализ.

Педагогические работники, ответственные за организацию дел, событий, мероприятий календарного плана, назначаются в МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» в соответствии с имеющимися в штате единицами. Ими могут быть заместитель директора

по воспитательной работе, советник по воспитанию, педагог-организатор, социальный педагог, классный руководитель, педагог дополнительного образования, учитель. Целесообразно привлечение к организации также родителей, социальных партнеров школы и самих школьников.

При формировании календарного плана воспитательной работы МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» включает в него мероприятия, рекомендованные федеральными и региональными органами исполнительной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, в том числе из Календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, а также перечня всероссийских мероприятий, реализуемых детскими и молодежными общественными объединениями.

Календарный план может корректироваться в течение учебного года в связи с происходящими в работе МБОУ «СОШ №2 с кадетскими классами» изменениями: организационными, кадровыми, финансовыми и т.п

## Календарный план воспитательной работы на 2023-2024 учебный год (начальное общее образование)

Основные школьные дела			
Дела	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Торжественная линейка «День знаний» Урок знаний «Год педагога и наставника»	1 - 4 кл.	1 сентября	Кл. руководители педагог - организатор
День солидарности в борьбе с терроризмом. Классные часы «Боль Беслана»	1 - 4 кл.	3-4 сентября	Кл.руководители Педагог - организатор
Конкурс «Осенние причуды» -фотовыставка «Вот такой урожай!» -конкурс видеороликов «Осенний выходной»	1 – 4 кл.	сентябрь	Кл.руководители Педагог - организатор
Неделя безопасности -беседы с инспектором ГИБДД -проведение уроков безопасности -конкурс рисунков и плакатов «Опасности вокруг нас»	1 - 4 кл.	сентябрь	Соц. педагог Педагог-организатор Кл.руководители

Урок воинской славы. Ко дню рождения М. Кутузова	1 – 4 кл.	сентябрь	Кл.руководители Педагог - организатор
КТД «С учителем вместе по жизни идем» -флешмоб коллажей «Школьные годы чудесные» -конкурс видеопоздравлений «Мы любим Вас, учителя!» -фотозона «Фото с любимым учителем» -всероссийская акция «С	1-4 кл.	октябрь	Кл.руководители Педагог-организатор
днем учителя»  День отца в России  - флешмоб «Мой папа самый лучший»  - фотосушка «Профессии наших пап»	1-4 кл.	16 октября	Кл.руководители Педагог-организатор
Урок мужества памяти Героя РФ С. Преминина	1-4 кл.	октябрь	Кл.руководители
День первоклассника «Так начинаются школьные годы»	1кл.	октябрь	Кл.руководители Педагог-организатор
Конкурс сочинений «Мы дети твои, Великий Устюг!»	4 кл.	октябрь	Кл.руководители
День народного единства. Классные часы	1 – 4 кл.	октябрь	Кл.руководители
Школьная выставка «Сувениры Деду Морозу»	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители Педагог-организатор
КТД «Это нежное слово МАМА!» - проект «Волшебный завтрак для мамы» -классные часы «Тепло материнских рук»	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители Педагог-организатор
Конкурс фотографий «Край родной, навек любимый»	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители Педагог-организатор
Всероссийская акция «Сделано с заботой!» (изготовление кормушек для птиц)	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители
День неизвестного солдата	1-4 кл.	3 декабря	Кл.руководители
День Героев Отечества	1 -4 кл.	9 декабря	Кл.руководители
День конституции РФ Волонтерская акция старшеклассников «Расскажи малышам о Конституции»	1-4 кл	12 декабря	Кл.руководители Советник по воспитанию
КТД «Новогодние фантазии» -конкурс «Символ года» -«Театральный фестиваль»	1-4 кл.	декабрь	Кл.руководители Педагог - организатор
Школьный тур конкурса проектных и	1-4 кл.	январь	Кл.руководители

исследовательских работ			
«Ярмарка идей»	1 4		TC.
Школьный фестиваль	1-4 кл	январь	Кл.руководители
детского творчества «Пою			Учитель музыки
моё Отечество, о Родине			
пою»	1 4	1	TC.
Месячник военно-	1-4 кл.	февраль	Кл.руководители
патриотического воспитания			Педагог - организатор
учащихся:			
-выставка книг «Герои Отечества»			
- конкурс рисунков «Память в наших сердцах жива»			
- конкурс патриотической			
песни «Наша армия самая			
сильная»			
- конкурс стихов			
«Февральский ветер»			
- праздник «Непобедимая и			
- праздник «пенооедимая и легендарная»			
- Игра – путешествие «По			
дорогам военных лет»			
-смотр строя и песни (4 кл)			
- просмотр документальных и			
художественных фильмов о			
блокаде Ленинграда			
8 февраля - День российской	1-4 кл.	февраль	Кл.руководители
науки			
Классные часы в формате			
научного театра:			
«В царстве наук»;			
«Занимательная математика			
(география, лингвистика и т.			
п.)»;			
устный журнал «Научные			
открытия, которые сделали			
дети»			
Заочное путешествие «Улицы	1-4 кл.	январь	Кл.руководители
родного города»			Педагог - организатор
КТД «От всей души»	1-4 кл.	март	Кл.руководители
-концертно-конкурсная			Педагог - организатор
программа «Мисс класса»			
-праздничная программа			
«Праздник весны, цветов и любви»			
	1 / 107	acrimation accom	VH DVIIIODO WYYDD
Проект «Нашей школе –	1-4 кл.	сентябрь-март	Кл.руководители
юбилей»			педагог –
«Битва хоров» «Творческая мастерская			организатор,
«Творческая мастерская «Листая страницы истории			учитель музыки, хореограф
«листая страницы истории школы»			λυρουι μαψ
школы» «Классные встречи»			
мылассиыс встречий			

D	1 4		I/
Весенняя неделя добра:	1-4 кл.	март	Кл.руководители
-турнир вежливости			
-эстафета добрых дел	1 1		10
Викторина «Символы	1-4 кл.	март	Кл.руководители
России»			4
Неделя науки	1-4 кл.	март	Кл.руководители
(интеллектуальный марафон)			
Неделя детской книги	1-4 кл.	25-30 марта	Кл.руководители
Всемирный день театра	1-4 кл.	27 марта	Кл.руководители
- конкурс театральных			Советник по
постановок			воспитанию
День космонавтики.	1-4 кл.	апрель	Кл.руководители
Гагаринский урок «Космос –			Педагог - организатор
это мы»			
День пожарной охраны.	1-4 кл.	апрель	Кл.руководители
Тематический урок ОБЖ			
КТД «Голоса Победы»:	1-4 кл.	май	Кл.руководители
- Вахта памяти			Педагог –
- Конкурс патриотической			организатор, советник
песни «От героев былых			по воспитанию
времен»			
- Интегрированный урок			
математики и окружающего			
мира «Великая война и			
Великая победа»			
- конкурс чтецов «Они			
защищали Родину»			
- Проекты для учеников,			
педагогов и родителей			
«Победители в моей семье»			
	1-4 кл.	май	
Спортивная игра «Моя	1-4 KJI.	маи	
спортивная семья»	1 4		V
День славянской	1-4 кл.	май	Кл.руководители
письменности и культуры.			Педагог – организатор
Концерт «АЗ и БУКИ»	1 4		TC.
Летние оздоровительные	1-4 кл.	июнь	Кл.руководители
мероприятия «Улыбнемся			
солнечному дню»			
1 июня – День защиты детей	1-4 кл.	ИЮНЬ	Кл.руководители
11 июня – День России	1-4 кл.	июнь	Кл.руководители
22 июня – День памяти и	1-4 кл.	июнь	Кл.руководители
скорби			
Внешкольные мероприятия			
Муниципальный конкурс	1-4 кл.	С 1 сентября 22	Кл.руководители
аппликаций «Моя родина –		сентября	Педагог-организатор
Россия»			
Муниципальный конкурс	1 – 4 кл.	С 11 сентября по	Кл.руководители
фотоколлажей «Моя личная		29 сентября	Педагог-организатор
гигиена»			
Международный день памяти	1 – 4 кл.	сентябрь	Кл.руководитель
жертв фашизма		1	
<u> </u>	1	С 18 по 29	+

фотографий «Осень моими глазами»	1-4кл.	сентября	Педагог-организатор
Всемирный день домашних животных. Районный творческий конкурс «Мир	1 – 4 кл.	4 октября	Кл.руководители
животных»			
Муниципальный конкурс		Со 2 октября по	Кл.руководители
плакатов «Спорт – моё	1-4кл.	16 октября	Педагог-организатор
хобби»			
Международный день музыки	1 – 4 кл.	октября	Кл.руководитель
Всероссийский конкурс	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители
видеороликов популяризации			
ЗОЖ и спорта			
День памяти погибших в	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители
Первой мировой войне			
Районная выставка	1-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители
«Сувениры Деду Морозу»			Педагог-организатор
Муниципальный конкурс	1 -4 кл.	С 1 ноября по 17	Кл.руководители
рисунков «Война глазами		ноября	Педагог – организатор
ребенка», посвященный 78			
годовщине Победы в ВОВ	1 4	C 1 5 22	I/
Муниципальный конкурс	1-4 кл.	С 1 декабря по 22	Кл.руководители
«Фронтовая новогодняя		декабря	Педагог - организатор
открытка»	4 кл.	токобы	V H PAUCO DO HARTO HA
Акция «Доброе сердце»	4 KJI.	декабрь	Кл.руководители
Муниципальный конкурс	1-4 кл.	токобы	Кл.руководители
«Здоровое движение» День Героев Отечества в	1-4 кл. 1-4 кл	декабрь	Педагог - организатор
России	1-4 KJI	декабрь	Кл.руководители
День ракетных войск	1-4 кл	декабрь	Кл.руководители
стратегического назначения	1-4 KJI	декаорь	Кл.руководители
Муниципальная акция	1-4кл.	С 1 декабря по	Кл.руководители
«Покормите птиц зимой»	1-4KJ1.	31 марта	Педагог - организатор
«покормите птиц зимои//		Эт марта	педагог - организатор
Районный конкурс	1 кл	январь	Кл.руководители
«Первоклашка года»			Педагог - организатор
Муниципальная акция	1-4 кл	С 10 января по 24	Кл.руководители
«Нарисуй науку»		января	Педагог - организатор
1 3 3 3		1	
День детского кино	1-4 кл	январь	Кл.руководители
			Педагог – организатор
Международный День памяти	1-4 кл	январь	Кл.руководители
жертв Холокоста			Педагог – организатор
Акция «Подарок солдату»	1-4 кл.	1-15 февраля	Кл.руководители
Муниципальный конкурс			Кл.руководители
военной песни, посвященный	1 – 4 кл.	С 1 по 22	Педагог – организатор
Дню Защитника Отечества		февраля	
«Служу России»			
Всероссийская акция	1-4 кл.	14 февраля	Кл.руководители
«Подари книгу»			
Районная выставка	4 кл.		Кл.руководители

прикладного творчества «Великий Устюг талантами		С 16 января по 16 февраля	Педагог – организатор
богат»		1 1	
Российский конкурс-		февраль	Кл.руководители
фестиваль детско-	1 -4 кл	φ•σρ•ιισ	Педагог – организатој
юношеского творчества	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		Troduction obtaining
«Зимние забавы»			
Муниципальный конкурс		Со 2 февраля по	Кл.руководители
творческих работ "Тайны	1-4 кл	24 марта	Педагог - организатор
космоса"	1 1 101	2 i map ia	организатор
Муниципальный конкурс		С 1 по 20 марта	Кл. руководители
рисунков «Волшебная вода»	1 – 4 кл	Март	Педагог - организатор
Всемирный день поэзии	1 – 4 кл	март	Педагог - организатор
Международный день театра	1 7 KJ1	Март	Педагог - организатор
международный день театра	1 – 4 кл	Μαρι	подагог - организатор
90 лет со дня рождения Юрия	1 – 4 кл	март	Кл.руководители
Алексеевича	1 1101	imp i	тапруководители
Гагарина, лётчика-			
космонавта СССР (1934-1968)			
Муниципальный конкурс –	1 – 4 кл	С 10 апреля по 26	Кл. руководители
выставка «Созвездия русской	1 1101	апреля	Педагог - организатор
науки»		anpesin	подагог организатор
День единения народов	4 кл.	апрель	Кл. руководители
день единения народов	1 131.	anpenb	Педагог - организатор
Всемирный день авиации и	1 – 4 кл.	апрель	Кл. руководители
космонавтики	1 1 101.	anpenb	Педагог - организатор
Акция «Весна в чистом	1-4 кл.	апрель	Кл.руководители
городе»	1 1 1011	wiip wii	
Муниципальный этап			
Большого всероссийского	1 – 4 кл	апрель	Кл. руководители
фестиваля детского и		- P	Педагог - организатор
юношеского творчества, в			oprumourop
том числе для детей с			
ограниченными			
возможностями здоровья (с			
международным участием)			
День Победы в Великой	1 – 4 клс	май	Кл. руководители
Отечественной войне (1941-			
1945)			
Международный день семьи	1 – 4 кл.	май	Кл. руководители
Акция «Поклонимся	1-4 кл.	май	Кл.руководители
солдатам»			T J Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z
	1	1	ı
Курсы внеурочной деятельност	СИ		
		Количество	
Название курса	Классы	часов	Ответственные
J r - · ·		в неделю	
«Разговоры о важном»	1 – 4 кл.	1ч.	Кл.руководители
«Учись проектировать»	1 – 4 кл.	1ч.	Кл.руководители
Проект «Орлята России»	2-	1ч.	Кл.руководители
r · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	4 кл.		

«Страна Этикета»	1 - 4 кл.	0,5 ч.	Кл. рук-ли к/классов
Истоки	4 кл.	1 ч.	Учителя
			4-х классов
Функциональная грамотность	1-4 кл.	1-2ч.	Кл.руководители
Школьный театр	1-4 кл.	1ч.	Педагог-организатор
Курс профориентации	2 - 4 кл.	0,5 ч.	Кл.руководители
Самоуправление			
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Выбор помощников кл. руководителя и выполнение ими возложенных обязанностей	1 -4 кл	сентябрь сентябрь-май	Кл.руководители
Распределение учеников классов по отделениям, выбор командиров отделения и выполнение ими возложенных обязанностей	1-4 «в» кл	сентябрь сентябрь-май	Кл.руководители Воспитатели
Профориентация	1		
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Экскурсии на предприятия города	1-4 кл	сентябрь-май	Кл.руководители
Встречи с представителями различных профессий	1-4 кл	сентябрь-май	Кл.руководители, Родительские комитеты
«Азбука профессий» (в рамках предмета - Окружающий мир)	1кл	сентябрь-май	Кл.руководители
КТД «Мир профессий» -Конкурс рисунков «Все работы хороши» -Проект «Профессии моих родителей»	1-4 кл	декабрь	Кл.руководители
Школьные медиа	1.4	20 -	T.
Комплекс онлайн активностей, приуроченных к праздничным датам	1-4 класс	20 октября - Всемирный день телевидения; 24 декабря — акция к Новому году; 13 января - День российской печати; 13 февраля - Всемирный день радио; 7 апреля - День	Педагог-организатор, классные руководители, актив ПО РДДМ

		9 мая - День Победы.	
Комплекс онлайн мероприятий, направленных на продвижение проектов и программ в сфере информационно-медийного направления: квизы; квесты; акции; флешмобы.	1-4 класс	В течение года	Педагог-организатор, актив ПО РДДМ
Организация предметно-простр	ранственной ср	еды	
Проект «Арт- студия «Школьная Третьяковка» Сменные выставки работ юных художников (авторские тематические выставки)	1-4 класс	В течение года	Педагог-организатор, актив РДДМ
Тематические фотовыставки обучающихся и родителей	1-4 класс	В течение года	Педагог-организатор, классные руководители, родительские комитеты, актив РДДМ
Акция «Весна в чистом городе»	1-4 класс	май	Педагог-организатор, классные руководители, родительские комитеты, актив РДДМ
Кадетская составляющая			
Акция «День в музее для российских кадет»	1-4	октябрь	Офицеры-воспитатели
Кл. часы, посвященные Дню народного единства	1-4	ноябрь	офицеры-воспитатели
Торжественная церемония посвящения в воспитанники кадет	1	декабрь	офицеры-воспитатели
Мероприятия, посвященные Дням воинской славы: годовщине со Дня снятия блокады г. Ленинграда (27 января, 1944г.) - тематическая беседа, - уроки мужества линейки памяти	1-4	Январь	Офицеры-воспитатели
Уроки мужества, линейка, посвященные выводу войск из Афганистана	3-4	15 февраля	Офицеры-воспитатели
Классные часы, посвященные празднованию Дня воссоединения Крыма с	3-4	18 марта	Офицеры-воспитатели

Россией			
Гагаринский урок «Космос –	1-4	апрель	Офицеры-воспитатели
это мы», посвященный Дню			
космонавтики			
Урок мужества с	2-4	апрель	Офицеры-воспитатели
приглашением участников			
ликвидации последствий			
катастрофы на			
Чернобыльской АЭС			
Творческий отчет «Вот и	1-4	май	Кл. руководители,
стали мы на год взрослее»			Офицеры-воспитатели
Профилактика и безопасность			
Этические беседы	1-4	в течение года	Классные
«О ценности жизни»			руководители,
			педагог-психолог
Часы общения «Мои	1-4	в течение года	Классные
эмоции», «Учусь владеть			руководители,
собой»			педагог-психолог
Конкурсы правовой	1-4	в течение года	Классные
тематики, социальной			руководители,
активности (участие)			педагог-организатор,
			актив РДДМ
Проведение мероприятий	1-4	в течение года	Классные
совместно с инспектором			руководители,
ОДН, ГИБДД			социальный педагог
Детские общественные объеди	нения		
		Ориентировочное	
Дела, события, мероприятия	Классы	время	Ответственные
		проведения	
Общий сбор штаба ПО РДДМ	кл.	сентябрь	Кл.руководители
(планирование работы на			Актив по РДДМ
уч.год)			
Проект «Здоровье с РДДМ»	2-4 кл.	сентябрь	Кл.руководители
			Актив по РДДМ
Всероссийский конкурс по	4 кл.	октябрь	Учителя
русскому силомеру «Сила			физич.культуры
РДДМ»			
Проект «Читай с РДДМ»	2-4 кл.	ноябрь	Кл.руководители
			Актив по РДДМ
Проект «Космос детям»	2-4 кл.	апрель	Кл.руководители
			Актив по РДДМ
Проект «Прадедушкины	2-4 кл.	май	Кл.руководители
медали», «Я познаю Россию»	1		Актив по РДДМ
Дни единых действий	2-4 кл.	в течение года	Кл.руководители
Дни единых действий	2-4 кл.	в течение года	Кл.руководители Актив по РДДМ
Дни единых действий           Взаимодействие с родителями			1 2 2
			1 2 2
		едставителями)	1 2 2
Взаимодействие с родителями	(законными пре	едставителями) Ориентировочное	Актив по РДДМ
Взаимодействие с родителями	(законными пре	едставителями) Ориентировочное время	Актив по РДДМ

~			
выбор родительских		соответствии с	
комитетов и представителей в		отдельным	
Совет родителей школы	D.	графиком)	2 22
Проведение тематических	Родители	В течение года	Зам. дир-ра по ВР
встреч, круглых столов с	обучающихся		Кл.руководители
представителями различных	1-4 кл.		
ведомств и общественных			
организаций по вопросам			
гражданско-патриотического,			
правового воспитания			
Творческие акции,	Обучающиеся	В течение года	Кл. руководители,
посвященные Дням воинской	1–4-х классов		педагог-организатор
славы	и их родители		
Родительский всеобуч «Роль	1 кл.	сентябрь	Кл.руководители
семьи в воспитании ребенка»			
Консультации для родителей	Родители	В течение года	Зам. дир-ра по ВР
«Растим гражданина и	обучающихся		Кл.руководители
патриота вместе»	1–4-х классов		
Общешкольное родительское	1-4 кл.	Октябрь, май	Директор
собрание			Кл. руководители
Родительский рейд по	1-4 кл	Сентябрь-май	Совет родителей
проверке безопасности		1	1
учебного			
процесса			
Родительский рейд по	1-4 кл.	Сентябрь-май	Совет родителей
проверке организации		P	P P P
школьного питания			
Родительский рейд по	1-4 кл.	Сентябрь-май	Совет родителей
санитарному состоянию и			родительн
внешнему виду школьных			
помещений			
Рейды в семью (по ситуации)	1-4 кл.	Сентябрь-май	Соц.педагог
Tenghi b cembio (no entyaqiin)	i i kui.	Септиоры ман	Кл. руководители
День туриста (организация	1-4 кл	сентябрь	Кл. руководители
походов совместно с	1 7 KJ1	Септиорь	тел. руководители
родителями)			
Акция «Родительский	1-4 кл.	ноябрь	Совет родителей
патруль» (совместно с	1-4 KJI.	полорь	Кл. руководители
ГИБДД)			кл. руководители
Родительский всеобуч	1-4 кл	март	Кл. руководители
«Здоровый ребенок –	1-4 KJI	Март	кл. руководители
«эдоровый реоснок – здоровое общество»			
	4 кл.	май	Совет родителей
Участие в организации и	→ KJ1.	Man	Родительские
проведении выпускных			
вечеров			Комитеты
Vyva omyva na zvysa zv asis	1 1 1 1	Coxmañas	Кл. руководители
Участие родительских	1-4 кл.	Сентябрь-май	Кл. руководители
комитетов классов в			председатели
организации учебной и			родительских
воспитательной работы	1 4	0 7	комитетов
Участие представителей	1-4 кл.	Сентябрь-май	Совет родителей
совета родителей школы и		(в соответствии с	Кл. руководители

членов родительских		графиком	
комитетов отдельных классов		общешкольных	
в организации и проведении		мероприятий)	
школьных мероприятий			
Истоки: воспитание вологжани	на – гражданина	России	
Школьный праздник «Семья,	1-4 кл.	ноябрь	Кл. руководители,
как много в этом слове»			родители
			обучающихся
Конкурс чтецов «Край мой	1-4 кл.	декабрь	Кл. руководители
Вологодский»			
Областной конкурс «Моя	1-4 кл.	январь -май	Кл. руководители
семья»			
Областной литературно-	1-4 кл.	январь-май	Кл. руководители
художественный конкурс			
«Свет глубины веков»			
Областная патриотическая	1-4 кл.	январь-декабрь	Кл. руководители
экспедиция «Моя Родина-			
Вологодчина»			
Областная заочная викторина	1-4 кл.	март	Кл. руководители
по фольклору и этнографии			
«Бабушкины науки»			
Областной конкурс	1-4 кл.	апрель	Кл. руководители
исследовательских работ и			
творческих проектов по			
фольклору и этнографии для			
младших школьников «Мы -			
исследователи»			
	•	-	•

Классное руководство

(согласно индивидуальным планам работы классных руководителей)

Школьный урок

(согласно индивидуальным планам работы учителей-предметников)

#### 4.5. Система условий реализации АООП НОО в соответствии с требованиями Стандарта.

Требования к условиям получения образования обучающимися с ЗПР определяются ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся.

Условия реализации ООП НОО для обучающихся с ЗПР должны:

- соответствовать требованиям Стандарта;
- обеспечивать достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы учреждения и реализацию предусмотренных в ней образовательных программ;
- учитывать особенности организации, осуществляющей образовательную деятельность, его организационную структуру, запросы участников образовательных отношений в начальном общем образовании;
- предоставлять возможность взаимодействия с социальными партнёрами, использования ресурсов социума.

В соответствии с требованиями Стандарта раздел основной образовательной программы организации, осуществляющей образовательную деятельность, характеризующий систему условий, должен содержать:

- описание кадровых, психолого-педагогических, финансовых, материально-технических, информационно-методических условий и ресурсов;
- обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с целями и приоритетами основной образовательной программы начального общего образования организации, осуществляющей образовательную деятельность;
  - механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий;
  - сетевой график (дорожную карту) по формированию необходимой системы условий;
  - систему оценки условий.

Система условий реализации основной образовательной программы организации, осуществляющей образовательную деятельность базируется на результатах проведённой в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической работы, включающей:

- анализ имеющихся в организации, осуществляющей образовательную деятельность, условий и ресурсов реализации основной образовательной программы начального общего образования;
- установление степени их соответствия требованиям Стандарта, а также целям и задачам основной образовательной программы организации, осуществляющей образовательную деятельность, сформированным с учётом потребностей всех участников образовательных отношений;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями Стандарта;
- разработку с привлечением всех участников образовательных отношений и возможных партнёров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;
- разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий;
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика (дорожной карты).

# **4.5.1 Кадровые условия реализации основной образовательной программы** МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных в АООП НОО для обучающихся с ЗПР, способными к инновационной профессиональной деятельности. Образовательный процесс на уровне начального общего образования осуществляют 12 учителей-предметников, 2 педагога-психолога, в том числе 4 — высшей квалификационной категории, 8 — первой квалификационной категории.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (ЕКС), раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».

В основу должностных обязанностей положены представленные в профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» обобщенные трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их

соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационной комиссией, самостоятельно формируемой общеобразовательной организацией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационной комиссией, формируемой Департаментом образования Вологодской области.

Описание кадровых условий МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» представлено ниже. В ней соотнесены должностные обязанности и уровень квалификации специалистов в соответствии с профессиональным стандартом «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», с имеющимся кадровым потенциалом общеобразовательной организации.

Директор, заместители директора по УВР и ВР знают и понимают федеральную государственную образовательную политику в области основного общего образования, федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, создают и эффективно используют необходимые ресурсы для достижения планируемых результатов освоения образовательных программ (ПРООП) (информационные, кадровые, учебно-материальные, финансовые), создают систему управления, позволяющую внедрять новые эффективные технологии достижения ПРООП, создают в школе систему мониторинговых наблюдений за динамикой ПРООП, воспитания и развития учащихся, транслируют инновационные образовательные идеи и опыт, организовывают сетевое взаимодействие с другими образовательными организациями и социальными партнерами, научно-педагогической и родительской общественностью.

В компетентность учителей начальных классов МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» входит осуществление обучения и воспитания обучающихся, использование современных образовательных, в том числе информационно-коммуникационных, технологий обучения, способность эффективно применять учебно-методические, информационные и иные ресурсы реализации основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ЗПР, постоянно развиваться в профессиональном отношении.

Компетентности педагога-психолога МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» включают представление о планируемых результатах образования, знание Программы формирования универсальных учебных действий для начального общего образования обучающихся с ЗПР, умение проектировать зону ближайшего развития, умение психологически обеспечивать учебную деятельность обучающихся в соответствии с возрастными особенностями, профессиональную деятельность учителей начальных класоов, создавать психологически безопасную, комфортную образовательную среду.

Компетентности педагога-библиотекаря МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» включают представление о приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации; содержании художественной, научно-популярной литературы, периодических изданиях, находящихся в библиотечном фонде; методике проведения индивидуальных бесед; основах возрастной педагогики и психологии, физиологии, школьной гигиены; индивидуальных особенностях развития детей разного возраста; специфике развития интересов и потребностей обучающихся, их творческой деятельности; современных информационно-коммуникационных технологиях, принципах работы в сети Интернет, приемах использования мультимедийного оборудования.

Компетентности социального педагога МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» включают представление об основах: социальной политики трудового и семейного законодательства; общей и социальной педагогики; педагогической, социальной,

возрастной и детской психологии; социально-педагогических и диагностических методик.

В компетентность педагога-организатора МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими входит представление о специфике развития интересов и потребностей классами» обучающихся, их творческой деятельности; методике поиска и поддержки молодых талантов; содержании, методике и организации одного из видов творческой деятельности: научно-технической, эстетической, туристско-краеведческой, оздоровительноспортивной, досуговой; порядке разработки программ занятий кружков, секций, основах деятельности детских коллективов, организаций и ассоциаций; методах и способах использования образовательных технологий; современных педагогических технологиях; аргументации своей позиции, установления контактов методах убеждения, обучающимися разного возраста, их родителями лицами их замещающими, коллегами по работе; технологии диагностики причин конфликтных ситуаций, их профилактики и разрешения.

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников. Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

В МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» непрерывное педагогическое образование учителя осуществляется на основе адресной поддержки педагогических работников в соответствии с имеющимися профессиональными затруднениями (профессиональными дефицитами) в реализации образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС для обучающихся с ЗПР.

Данная работа позволяет решить следующие задачи:

- ✓ осуществлять выбор оптимального маршрута организации повышения квалификации
- ✓ индивидуально для каждого учителя в соответствии с его желаниями и возможностями;
- ✓ формировать вариативное содержание образовательных мероприятий в зависимости от профессиональных затруднений педагогов;
- ✓ расширять профессиональный опыт и стимулировать профессиональную активность
  - ✓ педагогов и руководителей школы;
  - ✓ повышать мотивацию к профессиональному росту

Система повышения профессионального мастерства педагого

№ п/п	Направления	Мероприятия		
1.	Повышение	курсы повышения квалификации (АОУ ВО ДПО ВИРО)		
2.	квалификации	Внутрикорпоративное обучение на базе МБОУ «СОШ № 2 с		
		кадетскими классами»		
4.		Участие в работе семинаров, консультаций		
5.	Педагогическая	Работа методических объединений учителей начальных классов		
6.	деятельность	Работа творческих групп		
7.		Организация методических недель		
8.		Организация педагогического всеобуча		
9.		Распространение педагогического опыта через участие в		
		семинарах, конкурсах педагогического мастерства, публикации		
		в педагогической печати		
10.	Управление	Заседания педагогического совета		
12.	контроль	Организация внутришкольного контроля		
13.		Совещания при директоре, зам. директоре по УВР и ВР		

14.	Аттестация	Посещение ур	оков	в педагогов		
15.	педагогических	Диагностика	И	мониторинг	результатов	педагогической
	работников	деятельности ;	для (	оценки базовых	компетентно	стей педагогов

Педагоги МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» повышают квалификацию через участие в конференциях, семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации ООП НОО для обучающихся с ЗПР, дистанционное образование, участие в различных педагогических проектах, создание и публикация методических материалов.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации требований ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР:

обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;

- ✓ принятие идеологии ФГОС общего образования;
- ✓ освоение новой системы требований к структуре ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- ✓ овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР

Формы повышения квалификации: послевузовское обучение в высших учебных заведениях, в том числе магистратуре, аспирантуре, докторантуре, на курсах повышения квалификации; стажировки, участие в конференциях, обучающих семинарах и мастерклассах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы; дистанционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикация методических материалов и др.

Одним из условий готовности педагогических работников МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» к реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР является создание системы методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.

План методической работы включает следующие мероприятия:

- 1. Семинары, посвящённые содержанию и ключевым особенностям  $\Phi \Gamma O C$  НОО для обучающихся с  $3 \Pi P$ .
- 2. Тренинги для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.
- 3. Заседания методических объединений учителей начальных классов по проблемам реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.
- 4. Конференции участников образовательных отношений и социальных партнёров МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» по итогам реализации основной образовательной программы, её отдельных разделов, проблемам реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.
- 5. Участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в условиях ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.
- 6. Участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, открытых уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.
- 7. Участие педагогов в школьных методических конференциях, в конкурсах педагогического мастерства: конкурс методических разработок, конкурс «Мастерская технологий».

Педагогическими работниками образовательной организации системно разрабатываются методические темы, отражающие их непрерывное профессиональное развитие, обеспечивающие необходимый уровень качества как учебной и методической

документации, так и деятельности по реализации основной образовательной программы основного общего образования.

Приложение 5.

#### Методические темы педагогических работников

№	Методическая тема	Раздел образовательной программы, связанный с методической темой	ФИО педагога, разрабатывающего методическую тему
1	Формирование мотивации учебной деятельности у младших школьников	Содержательный раздел. Программа формирования универсальных учебных действий.	Юркина Н.В.
2	Развитие устной и письменной речи младших школьников.	Содержательный раздел. Программа формирования универсальных учебных действий.	Капустина Т.И.

Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий осуществляются на совещаниях при директоре, заседаниях педагогического совета; в виде решений педагогического совета; размещённых на сайте презентаций, приказов, инструкций, рекомендаций.

Непрерывность профессионального развития обеспечивается прохождением курсов повышения квалификации, участием в семинарах, педагогическом всеобуче. В МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» ежегодно принимается график повышения квалификации педагогических работников с учетом плана-графика образовательно деятельности на учебный год АОУ ВО ДПО ВИРО, ведущих вузов, предложений других учебных заведений по повышению квалификации, педагогами формулируются и ежегодно утверждаются на заседаниях методических объединений темы самообразования.

Организация методической работы

Мероприятие	Сроки	Ответственные	Подведение итогов,
	исполнения		обсуждение
			результатов
1. Семинары, посвящённые	Весь период	Заместитель	Совещание при
содержанию и ключевым	[	директора по УВР,	директоре,
особенностям ФГОС НОО для		методист	заседания
обучающихся с ЗПР			педагогического
			совета
2. Тренинги для педагогов с целью	октябрь-	Заместитель	Заседания
выявления и соотнесения собственной	ноябрь	директора по УВР,	методических
профессиональной позиции с целями и	[	педагог-психолог	объединений
задачами ФГОС НОО для	[		
обучающихся с ЗПР			
3. Конференции участников	апрель	Заместитель	Резолюция
образовательных отношений и	[	директора по УВР,	
социальных партнёров ОУ по		методист	
промежуточным итогам реализации	[		
основной образовательной программы,	,		
её отдельных разделов, проблемам	[		
реализации ФГОС НОО для			

обучающихся с ЗПР					
4. Участие педагогов в разработке и	Весь период	Заместитель		Совещание г	три
апробации оценки эффективности		директора по	УВР,	директоре,	
работы в условиях реализации ФГОС		методист		заседания	
НОО для обучающихся с ЗПР				педагогического	
				совета	
6. Участие педагогов в проведении	Весь период	Заместитель		Совещание г	три
мастер-классов, круглых столов,		директора по	УВР,	директоре,	
«открытых» уроков, внеурочных		методист		заседания	
занятий и мероприятий по отдельным				педагогического	
направлениям реализации ФГОС НОО				совета	
для обучающихся с ЗПР					

Для достижения результатов ООП НОО в ходе ее реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Результативность деятельности оцениваются по схеме:

- ✓ критерии оценки,
- ✓ содержание критерия,
- ✓ показатели/индикаторы.

Показатели и индикаторы разработаны образовательной организацией на основе планируемых результатов (в том числе для междисциплинарных программ) и в соответствии со спецификой ООП НОО. Они отражают динамику образовательных достижений обучающихся, в том числе формирования УУД, а также активность и результативность их участия во внеурочной деятельности, образовательных, творческих и социальных, в том числе разновозрастных, проектах. Обобщенная оценка личностных результатов учебной деятельности обучающихся осуществляется в ходе различных мониторинговых исследований. При оценке качества деятельности педагогических работников учитывается востребованность услуг учителя (в том числе внеурочных) учениками и родителями; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе ИКТ и здоровьесберегающих; участие в методической и научной работе; распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства; работа учителя по формированию и сопровождению индивидуальных образовательных траекторий обучающихся; руководство проектной деятельностью обучающихся; взаимодействие со всеми участниками образовательных отношений.

Критерии оценивания деятельности педагога закреплены соответствующим локальным актом.

Кадровый состав педагогов МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами», реализующих АООП НОО (вариант 7.1)

No	Предмет по учебному	Фактическое	Характеристика	
п/п	плану	число	педагогических работников	
		педагогическ		
		их		
		работников		
1.	Русский язык	1	Штатные работники, высшее педагогическое	
			образование, первая квалификационная категория	
2.	Литературное чтение	1	Штатные работники, высшее педагогическое	
			образование, первая квалификационная категория	
3.	Иностранный язык	2	Штатные работники, высшее педагогическое	
	(английский)		образование, 1-первая квалификационная	

1				
4.         Математика         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           5.         Окружающий мир         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           6.         Музыка         1         Совместитель, высшее педагогическое образование, квалификационная категория образование, первая квалификационная категория           7.         Изобразительное искусство         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           8.         Технология         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория           9.         Физическая культура         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           10.         Истоки         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, квалификационная категория отсутствует.           11.         Педагог-психолог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           12.         Социальный педагог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           13.         Педагог- библиотекарь         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           14.				категория, 1- квалификационная категория
Образование, первая квалификационная категория				<u> </u>
5.         Окружающий мир         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           6.         Музыка         1         Совместитель, высшее педагогическое образование, квалификационная категория отсутствует           7.         Изобразительное искусство         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           8.         Технология         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           9.         Физическая культура         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.           10.         Истоки         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           11.         Педагог-психолог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, квалификационная категория.           12.         Социальный педагог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           13.         Педагог- библиотекарь         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория           14.         Педагог-организатор         1         Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует	4.	Математика	1	
Образование, первая квалификационная категория				образование, первая квалификационная категория
6.       Музыка       1       Совместитель, высшее педагогическое образование, квалификационная категория отсутствует         7.       Изобразительное искусство       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория         8.       Технология       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория         9.       Физическая культура       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.         10.       Истоки       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория отсутствует.         11.       Педагог-психолог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         12.       Социальный педагог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         13.       Педагог- библиотекарь       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория образование, квалификационная категория образо	5.	Окружающий мир	1	Штатные работники, высшее педагогическое
Квалификационная категория отсутствует   1				образование, первая квалификационная категория
7.         Изобразительное искусство         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           8.         Технология         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           9.         Физическая культура         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.           10.         Истоки         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория отсутствует.           11.         Педагог-психолог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория отсутствует.           12.         Социальный педагог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           13.         Педагог- библиотекарь         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория образование, квалификационная категория образование, квалификационная категория образование, квалификационная категория отсутствует	6.	Музыка	1	Совместитель, высшее педагогическое образование,
искусство         образование, первая квалификационная категория           8.         Технология         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           9.         Физическая культура         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.           10.         Истоки         1         Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория           11.         Педагог-психолог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, квалификационная категория           12.         Социальный педагог         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.           13.         Педагог- библиотекарь         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория           14.         Педагог-организатор         1         Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует				квалификационная категория отсутствует
8.       Технология       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория         9.       Физическая культура       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.         10.       Истоки       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория отсутствует.         11.       Педагог-психолог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         12.       Социальный педагог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         13.       Педагог- библиотекарь       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория образование, квалификационная категория образование, квалификационная категория отсутствует	7.	Изобразительное	1	Штатные работники, высшее педагогическое
Образование, первая квалификационная категория		искусство		образование, первая квалификационная категория
9.       Физическая культура       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.         10.       Истоки       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория и образование, квалификационная категория отсутствует.         11.       Педагог-психолог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         12.       Социальный педагог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         13.       Педагог- библиотекарь       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория         14.       Педагог-организатор       1       Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует	8.	Технология	1	Штатные работники, высшее педагогическое
10. Истоки   1 Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория образование, первая квалификационная категория образование, квалификационная категория отсутствует.   1 Штатный работник, высшее педагогическое образование, квалификационная категория отсутствует.   1 Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.   1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1				образование, первая квалификационная категория
10.       Истоки       1       Штатные работники, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория         11.       Педагог-психолог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, квалификационная категория отсутствует.         12.       Социальный педагог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         13.       Педагог- библиотекарь       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория         14.       Педагог-организатор       1       Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует	9.	Физическая культура	1	
Образование, первая квалификационная категория   1				образование, высшая квалификационная категория.
11.       Педагог-психолог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, квалификационная категория отсутствует.         12.       Социальный педагог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         13.       Педагог- библиотекарь       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория         14.       Педагог-организатор       1       Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует	10.	Истоки	1	Штатные работники, высшее педагогическое
образование, квалификационная категория отсутствует.  12. Социальный педагог 1 Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.  13. Педагог- 1 Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория образование, высшая квалификационная категория и Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует				образование, первая квалификационная категория
12. Социальный педагог   1   Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.   13. Педагог-	11.	Педагог-психолог	1	<u>*</u> '
12.       Социальный педагог       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, первая квалификационная категория.         13.       Педагог- библиотекарь       1       Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория         14.       Педагог-организатор       1       Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует				образование, квалификационная категория
образование, первая квалификационная категория.  1 Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория.  14. Педагог-организатор 1 Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует				
13.         Педагог- библиотекарь         1         Штатный работник, высшее педагогическое образование, высшая квалификационная категория           14.         Педагог-организатор         1         Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует	12.	Социальный педагог	1	
образование, высшая квалификационная категория  14. Педагог-организатор  1 Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует				-
14. Педагог-организатор 1 Штатный работник, среднее профессиональное образование, квалификационная категория отсутствует	13.	1 ' '	1	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
образование, квалификационная категория отсутствует		библиотекарь		
отсутствует	14.	Педагог-организатор	1	
				образование, квалификационная категория
15. Педагог-дефектолог 1 Штатный работник, высшее педагогическое				<i>y y</i>
	15.	Педагог-дефектолог	1	Штатный работник, высшее педагогическое
образование, квалификационная категория				образование, квалификационная категория
отсутствует.				
16. Педагог-логопед 1 Штатный работник, высшее педагогическое	16.	Педагог-логопед	1	
образование, квалификационная категория				образование, квалификационная категория
отсутствует.				отсутствует.

## 4.5.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ЗПР

Модель аналитической таблицы для оценки базовых компетентностей педагогов<sup>1</sup>

No	Базовые	галитической таолицы для оценки оазовых компе 	
п/п	компетентности	Характеристики компетентностей	Показатели оценки компетентности
,	педагога	<b>F</b>	
І. Ли	чностные качества		
1. Ли	Вера в силы и возможности обучающихся	Данная компетентность является выражением гуманистической позиции педагога. Она отражает основную задачу педагога — раскрывать потенциальные возможности обучающихся. Данная компетентность определяет позицию педагога в отношении успехов обучающихся. Вера в силы и возможности обучающихся снимает обвинительную позицию в отношении обучающегося, свидетельствует о готовности поддерживать обучающегося, искать пути и методы, отслеживающие успешность его деятельности. Вера в силы и возможности есть отражение любви к обучающемуся. Можно	<ul> <li>— Умение создавать ситуацию успеха для обучающихся;</li> <li>— умение осуществлять грамотное педагогическое оценивание, мобилизующее академическую активность;</li> <li>— умение находить положительные стороны у каждого обучающегося, строить образовательный процесс с опорой на эти стороны, поддерживать позитивные силы развития;</li> <li>— умение разрабатывать индивидуальноориентированные образовательные проекты</li> </ul>
1.2	Интерес к внутреннему миру обучающихся	сказать, что любить ребёнка — значит верить в его возможности, создавать условия для разворачивания этих сил в образовательной деятельности.  Интерес к внутреннему миру обучающихся предполагает не просто знание их индивидуальных и возрастных особенностей, но и выстраивание всей педагогической деятельности с опорой на индивидуальные особенности обучающихся. Данная компетентность определяет все аспекты педагогической деятельности	— Умение составить устную и письменную характеристику обучающегося, отражающую разные аспекты его внутреннего мира; — умение выяснить индивидуальные предпочтения (индивидуальные образовательные потребности), возможности обучающегося, трудности, с которыми он сталкивается; — умение построить индивидуализированную

1

1.3	Открытость к принятию других позиций, точек зрения (неидеологизированное мышление педагога)	Открытость к принятию других позиций и точек зрения предполагает, что педагог не считает единственно правильной свою точку зрения. Он интересуется мнением других и готов их поддерживать в случаях достаточной аргументации. Педагог готов гибко реагировать на высказывания обучающегося, включая	образовательную программу;  — умение показать личностный смысл обучения с учётом индивидуальных характеристик внутреннего мира.  — Убеждённость, что истина может быть не одна;  — интерес к мнениям и позициям других;  — учёт других точек зрения в процессе оценивания обучающихся.
		изменение собственной позиции.	
1.4	Общая культура	Определяет характер и стиль педагогической деятельности. Заключается в знаниях педагога об основных формах материальной и духовной жизни человека. Во многом определяет успешность педагогического общения, позицию педагога в глазах обучающихся	<ul> <li>— Ориентация в основных сферах материальной и духовной жизни;</li> <li>— знание материальных и духовных интересов молодёжи;</li> <li>— возможность продемонстрировать свои достижения;</li> <li>— руководство кружками и секциями</li> </ul>
1.5	Эмоциональная устойчивость	Определяет характер отношений в учебном процессе, особенно в ситуациях конфликта. Способствует сохранению объективности оценки обучающихся. Определяет эффективность владения классом.	— В трудных ситуациях педагог сохраняет спокойствие; — эмоциональный конфликт не влияет на объективность оценки; — не стремится избежать эмоциональнонапряжённых ситуаций.
1.6	Позитивная направленность на педагогическую деятельность. Уверенность в себе	В основе данной компетентности лежит вера в собственные силы, собственную эффективность. Способствует позитивным отношениям с коллегами и обучающимися. Определяет позитивную направленность на педагогическую деятельность.	— Осознание целей и ценностей педагогической деятельности;     — позитивное настроение;     — желание работать;     — высокая профессиональная самооценка.
II. По	остановка целей и задач пед		
2.1	Умение перевести тему	Основная компетенция, обеспечивающая	— Знание образовательных стандартов и

	урока в педагогическую	эффективное целеполагание в учебном процессе.	реализующих их программ;
	задачу	Обеспечивает реализацию субъект-субъектного	— осознание нетождественности темы урока и цели
	зада ту	подхода, ставит обучающегося в позицию	урока;
		субъекта деятельности, лежит в основе	— владение конкретным набором способов
		формирования творческой личности.	перевода темы в задачу.
2.2	Умение ставить	Данная компетентность является конкретизацией	— Знание возрастных особенностей обучающихся;
2.2	педагогические цели и	предыдущей. Она направлена на	— владение методами перевода цели в учебную
	задачи сообразно	индивидуализацию обучения и благодаря этому	задачу на конкретном возрасте.
	_	связана с мотивацией и общей успешностью.	задачу на конкретном возрасте.
	возрастным и	связана с мотивацией и общей успешностью.	
	индивидуальным особенностям		
	обучающихся		
III N	<sub>1</sub> обучающихся Лотивация учебной деятельн	OOTH	
3.1	Умение обеспечить успех	Компетентность, позволяющая обучающемуся	Значна возможностой концерстину
3.1	в деятельности	поверить в свои силы, утвердить себя в глазах	— Знание возможностей конкретных обучающегося;
	в деятельности	окружающих, один из главных способов	— постановка учебных задач в соответствии с
		,	
		обеспечить позитивную мотивацию учения.	возможностями ученика;
			— демонстрация успехов обучающихся родителям,
3.2	Компетентность в	Панагаринаамаа анаширанна анамит разни и и	одноклассникам. — Знание многообразия педагогических оценок;
3.2		Педагогическое оценивание служит реальным инструментом осознания обучающимся своих	1
	педагогическом		— знакомство с литературой по данному вопросу;
	оценивании	достижений и недоработок. Без знания своих	— владение различными методами оценивания и их
		результатов невозможно обеспечить субъектную	применение.
2.2	Vyvovyvo zmonnovyvozy	позицию в образовании.	Province vivian accor of vivorovivivos, viv. pivismoviviono
3.3	Умение превращать	Это одна из важнейших компетентностей,	— Знание интересов обучающихся, их внутреннего
	учебную задачу в	обеспечивающих мотивацию учебной	мира;
	личностнозначимую	деятельности.	— ориентация в культуре;
			— умение показать роль и значение изучаемого
137 13	r_ 1		материала в реализации личных планов.
	Інформационная компетентн		2
4.1	Компетентность в	Глубокое знание предмета преподавания,	— Знание генезиса формирования предметного
	предмете преподавания	сочетающееся с общей культурой педагога.	знания (история, персоналии, для решения каких
		Сочетание теоретического знания с видением его	проблем разрабатывалось);

4.2	Компетентность в методах преподавания	практического применения, что является предпосылкой установления личностной значимости учения.  Обеспечивает возможность эффективного усвоения знания и формирования умений, предусмотренных программой. Обеспечивает индивидуальный подход и развитие творческой личности.	<ul> <li>— возможности применения получаемых знаний для объяснения социальных и природных явлений;</li> <li>— владение методами решения различных задач.</li> <li>— Знание нормативных методов и методик;</li> <li>— демонстрация личностно ориентированных методов образования;</li> <li>— наличие своих находок и методов;</li> <li>— знание современных достижений в области методики обучения, в том числе использование новых информационных технологий;</li> <li>— использование в учебном процессе современных методов обучения.</li> </ul>
4.3	Компетентность в субъективных условиях деятельности (знание учеников и учебных коллективов)	Позволяет осуществить индивидуальный подход к организации образовательного процесса. Служит условием гуманизации образования. Обеспечивает высокую мотивацию академической активности.	— Знание теоретического материала по психологии, характеризующего индивидуальные особенности обучающихся; — владение методами диагностики индивидуальных особенностей (возможно, со школьным психологом); — использование знаний по психологии в организации учебного процесса; — разработка индивидуальных проектов на основе личных характеристик обучающихся; — владение методами социометрии; — учёт особенностей учебных коллективов в педагогическом процессе; — знание (рефлексия) своих индивидуальных особенностей и их учёт в своей деятельности.
4.4	Умение вести самостоятельный поиск информации	Обеспечивает постоянный профессиональный рост и творческий подход к педагогической деятельности. Современная ситуация быстрого развития предметных областей, появление новых педагогических технологий предполагает	

		непрерывное обновление собственных знаний и	
		умений, что обеспечивает желание и умение вести	
		самостоятельный поиск.	
V. Pa	зработка программ педагогич	неской деятельности и принятие педагогических реше	ний
5.1	Умение разработать	Умение разработать образовательную программу	— Знание образовательных стандартов и примерных
	образовательную	является базовым в системе профессиональных	программ;
	программу, выбрать	компетенций. Обеспечивает реализацию принципа	— наличие персонально разработанных
	учебники и учебные	академических свобод на основе индивидуальных	образовательных программ:
	комплекты	образовательных программ. Без умения	характеристика этих программ по содержанию,
		разрабатывать образовательные программы в	источникам информации;
		современных условиях невозможно творчески	по материальной базе, на которой должны
		организовать образовательный процесс.	реализовываться программы;
		Образовательные программы выступают	по учёту индивидуальных характеристик
		средствами целенаправленного влияния на	обучающихся;
		развитие обучающихся.	— обоснованность используемых образовательных
		Компетентность в разработке образовательных	программ;
		программ позволяет осуществлять преподавание	— участие обучающихся и их родителей в разработке
		на различных уровнях обученности и развития	образовательной программы, индивидуального
		обучающихся.	учебного плана и индивидуального образовательного
		Обоснованный выбор учебников и учебных	маршрута;
		комплектов является составной частью разработки	<ul> <li>— участие работодателей в разработке</li> </ul>
		образовательных программ, характер	образовательной программы;
		представляемого обоснования позволяет судить о	— знание учебников и учебно-методических
		стартовой готовности к началу педагогической	комплектов, используемых в образовательных
		деятельности, позволяет сделать вывод о	учреждениях, рекомендованных органом управления
		готовности педагога учитывать индивидуальные	образованием;
		характеристики обучающихся.	<ul> <li>обоснованность выбора учебников и учебно-</li> </ul>
			методических комплектов, используемых педагогом.
5.2	Умение принимать	Педагогу приходится постоянно принимать	— Знание типичных педагогических ситуаций,
	решения в различных	решения:	требующих участия педагога для своего решения;
	педагогических ситуациях	— как установить дисциплину;	— владение набором решающих правил,
	·	<ul> <li>как мотивировать академическую активность;</li> </ul>	используемых для различных ситуаций;
		<ul> <li>как вызвать интерес у конкретного ученика;</li> </ul>	— владение критерием предпочтительности при

		— как обеспечить понимание и т. д.	выборе того или иного решающего правила;
		Разрешение педагогических проблем составляет	— знание критериев достижения цели;
		суть педагогической деятельности.	— знание критериев достижения цели, — знание нетипичных конфликтных ситуаций;
			1
		При решении проблем могут применяться как	— примеры разрешения конкретных педагогических
		стандартные решения (решающие правила), так и	ситуаций;
***		творческие (креативные) или интуитивные.	<ul> <li>— развитость педагогического мышления.</li> </ul>
	омпетенции в организации у		
6.1	Компетентность в	Является одной из ведущих в системе	— Знание обучающихся;
	установлении субъект-	гуманистической педагогики. Предполагает	— компетентность в целеполагании;
	субъектных отношений	способность педагога к взаимопониманию,	— предметная компетентность;
		установлению отношений сотрудничества,	— методическая компетентность;
		способность слушать и чувствовать, выяснять	— готовность к сотрудничеству.
		интересы и потребности других участников	
		образовательного процесса, готовность вступать в	
		помогающие отношения, позитивный настрой	
		педагога.	
6.2	Компетентность в	Добиться понимания учебного материала —	— Знание того, что знают и понимают ученики;
	обеспечении понимания	главная задача педагога. Этого понимания можно	— свободное владение изучаемым материалом;
	педагогической задачи и	достичь путём включения нового материала в	— осознанное включение нового учебного материала
	способах деятельности	систему уже освоенных знаний или умений и	в систему освоенных знаний обучающихся;
		путём демонстрации практического применения	— демонстрация практического применения
		изучаемого материала.	изучаемого материала;
			— опора на чувственное восприятие.
6.3	Компетентность в	Обеспечивает процессы стимулирования учебной	— Знание функций педагогической оценки;
	педагогическом	активности, создаёт условия для формирования	— знание видов педагогической оценки;
	оценивании	самооценки, определяет процессы формирования	— знание того, что подлежит оцениванию в
	·	личностного «Я» обучающегося, пробуждает	педагогической деятельности;
		творческие силы. Грамотное педагогическое	— владение методами педагогического оценивания;
		оценивание должно направлять развитие	— умение продемонстрировать эти методы на
		обучающегося от внешней оценки к самооценке.	конкретных примерах;
		Компетентность в оценивании других должна	— умение перейти от педагогического оценивания к
		сочетаться с самооценкой педагога.	самооценке.
6.4	Компетентность в	Любая учебная задача разрешается, если	— Свободное владение учебным материалом;
		paspemarin, term	

	организации информационной основы деятельности обучающегося	обучающийся владеет необходимой для решения информацией и знает способ решения. Педагог должен обладать компетентностью в том, чтобы осуществить или организовать поиск необходимой для обучающегося информации.	— знание типичных трудностей при изучении конкретных тем; — способность дать дополнительную информацию или организовать поиск дополнительной информации, необходимой для решения учебной задачи; — умение выявить уровень развития обучающихся; — владение методами объективного контроля и оценивания; — умение использовать навыки самооценки для построения информационной основы деятельности (обучающийся должен уметь определить, чего ему не хватает для решения задачи).
6.5	Компетентность в использовании современных средств и систем организации учебно-воспитательного процесса	Обеспечивает эффективность учебновоспитательного процесса.	— Знание современных средств и методов построения образовательного процесса; — умение использовать средства и методы обучения, адекватные поставленным задачам, уровню подготовленности обучающихся, их индивидуальным характеристикам; — умение обосновать выбранные методы и средства обучения.
6.6	Компетентность в способах умственной деятельности	Характеризует уровень владения педагогом и обучающимися системой интеллектуальных операций.	— Знание системы интеллектуальных операций; — владение интеллектуальными операциями; — умение сформировать интеллектуальные операции у учеников; — умение организовать использование интеллектуальных операций, адекватных решаемой задаче.

## Модель психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса на начальной ступени общего образования



### 4.5.3. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ЗПР.

Финансовое обеспечение — важнейший компонент требований к условиям реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР. Его назначение состоит в том, чтобы обеспечить финансовыми ресурсами реализацию требований к информационнометодическим, кадровым, учебно-материальным и иным ресурсам на каждом уровне управления образованием.

Финансовый механизм является интегрирующим фактором эффективности условий реализации основных образовательных программ и направлен на обеспечение деятельности основного субъекта образовательного процесса — педагога необходимыми и достаточными для эффективной реализации планируемых результатов ресурсами.

Требования к финансовому обеспечению реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР формулируются с учетом общего (целевого) назначения финансовых ресурсов в системе общего образования.

Финансовое обеспечение условий реализации АООП осуществляется с учетом следующих требований:

- механизм формирования расходов на реализацию государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования в соответствии с ФГОС НОО определяется нормативным финансированием, которое закладывается в государственном задании;
- учредитель (Управление образования Великоустюгского района Вологодской области) определяет базовую и стимулирующую части фонда оплаты труда, устанавливает штатное расписание, определяет в общем объеме средств долю, направляемую на:
- ✓ материально-техническое обеспечение и оснащение образовательного процесса;
- ✓ оснащение оборудованием помещений в соответствии с государственными и местными нормами и требованиями;
- ✓ заработную плату работников МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами», в том числе надбавки и доплаты к должностным окладам.

Базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную заработную плату руководителям, педагогическим работникам, вспомогательному персоналу школы.

В норму рабочего времени педагогических работников, применяемую в общеобразовательной организации при исчислении заработной платы, а соответственно и в стоимость бюджетной образовательной услуги входит аудиторная и внеаудиторная занятость.

Расчет поощрительных выплат по результатам труда осуществляется в соответствии с разработанными в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» критериями, характеризующими качество обучения и воспитания.

Финансовое обеспечение направлено на:

- кадровое обеспечение МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» специалистами, имеющими базовое педагогическое профессиональное образование и необходимую квалификацию, способными к инновационной профессиональной деятельности, обладающими необходимым уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования в течение всей жизни;
- повышения квалификации педагогических кадров, обеспечения их готовности к введению ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ, в том числе формированию у обучающихся универсальных учебных действий, достижению планируемых результатов на основе системно - деятельностного подхода;
- создания санитарно-гигиенических условий организации образовательного процесса, своевременного и качественного выполнения ремонтных работ;
  - установления:

стимулирующих выплат педагогическим работникам за достижение высоких планируемых результатов;

требования к системе оплаты труда и стимулирования работников государственных образовательных учреждений субъектов Российской Федерации выступают одним из важнейших компонентов условий финансового обеспечения реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР.

Для обеспечения требований ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР на основе проведённого анализа материально-технических условий реализации основной образовательной программы начального общего образования МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами»:

проводит экономический расчёт стоимости обеспечения требований ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР по каждой позиции;

устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также перечень работ для обеспечения требований к условиям реализации АООП;

определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации AOOП;

соотносит необходимые затраты с региональным графиком внедрения и реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации АООП в соответствии с ФГОС НОО с ОВЗ;

определяет объёмы финансирования, обеспечивающие реализацию внеурочной деятельности обучающихся, включённой в АООП НОО;

разрабатывает финансовый механизм интеграции общего и дополнительного образования в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами», а также с другими социальными партнёрами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных актах. При этом учитывается, что взаимодействие может осуществляться: на основе договоров на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами».

Норматив затрат на реализацию АООП НОО для обучающихся с ЗПР – гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы начального общего образования, включая:

расходы на оплату труда работников, реализующих образовательную программу начального общего образования;

расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;

прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов)..

Общеобразовательная организация самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств государственного задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения государственного задания.

Формирование фонда оплаты труда МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными Департаментом образования Вологодской области, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

В соответствии с установленным порядком финансирования оплаты труда работников образовательных организаций:

- фонд оплаты труда МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» состоит из базовой и стимулирующей части. Значение стимулирующей части определяется МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» самостоятельно;
- базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную заработную плату работников;

Значение или диапазон фонда оплаты труда педагогического персонала определяется МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» самостоятельно;

базовая часть фонда оплаты труда для педагогического персонала, осуществляющего учебный процесс, состоит из общей и специальной частей;

общая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную оплату труда педагогического работника.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами».

В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения АООП НОО. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение коллегиальных органов управления образовательной организации (педагогического совета, Управляющего совета образовательной организации), выборного органа первичной профсоюзной организации.

## 4.5.4. Материально-технические условия реализации адаптированной основной образовательной программы НОО для обучающихся с ЗПР.

Материально-техническая база образовательной организации приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации основной образовательной программы, необходимого учебно-материального оснащения образовательного процесса и созданию соответствующей образовательной и социальной среды.

Образовательная организация разрабатывает и закрепляет локальным актом перечни оснащения и оборудования образовательной организации.

Критериальными источниками оценки учебно-материального обеспечения образовательного процесса являются требования ФГОС, требования Положения о деятельности, образовательной утвержденного лицензировании постановлением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 №966; перечни рекомендуемой учебной литературы И цифровых образовательных ресурсов, утвержденные региональными нормативными актами и локальными актами образовательной организации, разработанными с учетом местных условий, особенностей реализации основной образовательной программы в образовательной организации.

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивают:

возможность достижения обучающимися установленных Стандартом результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;

Соблюдение:

санитарно-гигиенических норм образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму);

социально-бытовых условий (наличие оборудованного общежития ,учебных аудиторий, учительской, кабинета педагога-психолога);

пожарной и электробезопасности;

требований охраны труда;

своевременных сроков и необходимых объектов текущего и капитального ремонта.

В соответствии с требованиями ФГОС в МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» созданы:

учебные кабинеты;

помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством;

необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности лаборатории и мастерские;

помещения для занятий музыкой, изобразительным искусством;

школьная библиотека с рабочими зонами, оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда, медиатекой;

спортивный зал, оснащенный игровым, спортивным оборудованием и инвентарем;

помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;

помещения для медицинского персонала;

административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием; гардеробы, санузлы, места личной гигиены;

участок (территория) с необходимым набором оснащенных зон.

Все помещения обеспечиваются комплектами оборудования для реализации предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, оснащением, презентационным оборудованием и необходимым инвентарем.

Оценка материально-технических условий реализации основной образовательной программы осуществляется посредством сопоставления имеющегося и требуемого оборудования.

МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» расположена в отдельно стоящих зданиях.

Основное. Год постройки: 1956 год, проектная наполняемость –420 обучающихся.

Территория по периметру школы полностью огорожена металлическим забором в соответствии с утвержденными регламентами, ГОСТ, СНиП. Имеются металлические ворота в количестве 2 штук (основные), калитка. Высота забора до 2 м. По периметру здания установлены камеры наружного видеонаблюдения.

Здание оснащено центральным отоплением, учебные кабинеты обогреваются вентиляционно-калориферным отоплением, имеется горячее-водоснабжение, холодное водоснабжение, канализация, централизованное и автономное электроснабжение.

Количество учебных кабинетов — 21, площадью 1402,8 кв.м, достаточное для организации односменной учебной работы, эффективного осуществления процесса воспитания и обучения.

Спортивный зал оснащён игровым, спортивным оборудованием и инвентарём.

Образовательное учреждение имеет:

Школьная столовая с обеденным залом площадью 83,1 кв. м. посадочных мест — 80 (основное здание), 99,59 кв. м. Столовая полностью оборудованы современным производственно-технологическим оборудованием, мебелью, полностью укомплектована необходимой посудой. Учащиеся обеспечены горячим питанием.

Медицинский лицензированный кабинет. Имеются процедурный и прививочный кабинеты. Кабинеты оборудованы в соответствии с ФГОС оснащения медицинского блока отделения организации медицинской помощи несовершеннолетним в образовательных организациях. В медицинском кабинете проводится вакцинация и ежегодный медосмотр учащихся.

Имеются гардеробные в количестве 3 штук, оборудованы туалетные комнаты для обучающихся и сотрудников школы, при спортивном зале оборудованы душевые кабины.

МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» оснащена библиотекой общей площадью 66,7 кв.м, с книгохранилищем- 32,5 кв.м, оснащена стеллажами. Фонд библиотечных ресурсов школы представлен на традиционных (бумажных) и электронных носителях информации. Фонд литературы расставлен согласно библиотечно-библиографической классификации. Работа библиотеки ведётся на основе плана работы, который утверждается администрацией МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами». В ней оформляются тематические выставки, проводятся викторины, конкурсы, беседы, обзоры и т.д.

Фонд учебников библиотеки составляет 53412 экземпляров. Информационная поддержка учебного процесса в школе осуществляется через предоставление перечня справочных и энциклопедических и периодических изданий.

Все помещения МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» обеспечены комплектами оборудования для реализации всех предметных областей и внеурочной деятельности, а также мебелью, офисным оснащением и необходимым инвентарём.

Наличие и размещение помещений для осуществления образовательного процесса, активной деятельности, отдыха, питания обучающихся, их площадь, освещенность и воздушно-тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий обеспечивают возможность безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательных отношений. Соответствуют СанПИН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».

### 4.5.5. Информационно-методические условия реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования

Под информационно-образовательной средой (ИОС) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Создаваемая в образовательной организации ИОС строится в соответствии со следующей иерархией:

единая информационно-образовательная среда страны;

единая информационно-образовательная среда региона;

информационно-образовательная среда образовательной организации;

предметная информационно-образовательная среда;

информационно-образовательная среда УМК;

информационно-образовательная среда компонентов УМК;

информационно-образовательная среда элементов УМК.

Основными элементами ИОС являются:

информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;

информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;

информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;

вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфра-структура;

прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учет, делопроизводство, кадры и т. д.).

В МБОУ «СОШ № 2 с кадетскими классами» имеется все необходимое для использования ИКТ оборудование, которое отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

в учебной деятельности;

во внеурочной деятельности;

в исследовательской и проектной деятельности;

при измерении, контроле и оценке результатов образования;

в административной деятельности.

Учебно-методическое и информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;

ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста; создания текста на основе расшифровки аудиозаписи; использования средств орфографического и синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;

записи и обработки изображения (включая микроскопические, телескопические и спутниковые изображения) и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательного процесса; переноса информации с нецифровых носителей (включая трехмерные объекты) в цифровую среду (оцифровка, сканирование);

создания и использования диаграмм различных видов (алгоритмических, концептуальных, классификационных, организационных, хронологических, родства и др.), специализированных географических (в ГИС) и исторических карт; создания виртуальных геометрических объектов, графических сообщений с проведением рукой произвольных линий;

организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;

выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;

вывода информации на бумагу и т. п. и в трехмерную материальную среду (печать);

информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду организации, в том числе через Интернет, размещения гипермедиасообщений в информационной среде образовательной организации;

поиска и получения информации;

использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);

вещания (подкастинга), использования носимых аудиовидеоустройств для учебной деятельности на уроке и вне урока;

общения в Интернете, взаимодействия в социальных группах и сетях, участия в форумах, групповой работы над сообщениями (вики);

создания, заполнения и анализа баз данных, в том числе определителей; их наглядного представления;

включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно-научных объектов и явлений;

исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий, использования звуковых и музыкальных редакторов, клавишных и кинестетических синтезаторов;

художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТ-инструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурной и рисованной мультипликации;

создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространенных технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях);

размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде образовательной организации;

проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);

обеспечения доступа к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;

проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся с возможностью для массового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиасопровождением;

выпуска школьных печатных изданий, работы школьного телевидения.

Все указанные виды деятельности обеспечены расходными материалами.

Создание в образовательной организации информационно-образовательной среды, соответствующей требованиям ФГОС для обучающихся с ЗПР:

В школе созданы соответствующие условия, оптимальные для учебного заведения такого типа.

Trillia.		
№	Наименование	Количество
1	Интерактивная панель	1
2	Компьютер учителя	8
3	Многофункциональное устройство	10
4	Сетевой фильтр	14
5	Компьютер обучающегося	15
6	Проектор для актового зала с потолочным креплением	1
7	Персональный компьютер (ноутбук)	2
8	Средство организации беспроводной связи	1
9	Тележка-хранилище с системой подзарядки и	
	вмонтированным маршрутизатором для организации	1
	беспроводной локальной сети в классе	
10	Видеокамера	2
11	Фотоаппарат	2

Модель сетевого графика (дорожной карты) по формированию необходимой системы условий реализации основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ЗПР

Направление	Мероприятия	Сроки
мероприятий		реализации
<ol> <li>Нормативное</li> </ol>	1. Наличие решения органа государственно-	Июнь - август
обеспечение	общественного управления ( управляющего	
введения	совета ) о введении в образовательном	

ФГОС	учреждении ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР.	
	2. Разработка на основе примерной адаптированнойосновной образовательной программы начального общего образования вида 7.1. адаптированной основной образовательной программы МБОУ»СОШ №2 с кадетскими	Июнь-август 2019г.
	классами».  3. Утверждение адаптированной основной образовательной программы НОО для обучающихся с ЗПР МБОУ»СОШ №2 с кадетскими классами».	июнь2019г
	4. Обеспечение соответствия нормативной базы школы требованиям ФГОС.	постоянно
	5. Приведение должностных инструкций работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, в соответствие с требованиями ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР и тарифно-квалификационными характеристиками.	Август-сентябрь 2019г.
	6. Разработка и утверждение плана-графика введения и реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР:.	Октябрь 2019г.
	7. Определение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательных отношениях в соответствии с ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР:	ежегодно
	8. Разработка локальных актов, устанавливающих требования к различным объектам инфраструктуры организации, осуществляющей образовательную деятельность, с учётом требований к минимальной оснащённости учебного процесса в сответствии с ФГОС ОВЗ.	Сентябрь-декабрь 2019г.
	9. Разработка: — образовательных программ (индивидуальных и др.); — учебного плана; — рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин, модулей; — годового календарного учебного графика;	Июнь-август
II. Финансовое обеспечение введения ФГОС	1. Определение объёма расходов, необходимых для реализации АООП и достижения планируемых результатов, а также механизма их формирования	постоянно
	2. Разработка локальных актов (внесение изменений в них), регламентирующих установление заработной платы работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования	Август,январь

	3. Заключение дополнительных соглашений к	Сентябрь,январь
	трудовому договору с педагогическими	
WI O	работниками	
III. Организа-	1. Обеспечение координации деятельности	сентябрь
ционное	субъектов образовательных отношений,	
обеспечение	организационных структур организации по	
введения	реализации ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР:	
ФГОС	3. Разработка и реализация моделей	Постоянно
	взаимодействия организации общего образования	
	и дополнительного образования детей,	
	обеспечивающих организацию внеурочной	
	деятельности.	
	4. Разработка и реализация системы мониторинга	Постоянно
	образовательных потребностей обучающихся и	
	родителей по использованию часов части	
	учебного плана и внеурочной деятельности,	
	формируемой ОУ.	
IV. Кадровое	1. Анализ кадрового обеспечения введения и	Март 2019г.
обеспечение	реализации ФГОС начального общего	1
введения	образования для обучающихся с ЗПР	
ΦΓΟС	2. Создание (корректировка) плана-графика	Ежегодно
	повышения квалификации педагогических и	начале года
	руководящих работников организации,	III IIII I OAU
	осуществляющей образовательную деятельность,	
	в связи с введением ФГОС НОО для	
	обучающихся с ЗПР:	
	обучающихся с этт .	
	3. Разработка (корректировка) плана научно-	Сентябрь 2019г.,
	методической работы (внутришкольного	постоянно
	повышения квалификации) с ориентацией на	
	проблемы введения ФГОС начального общего	
	образования	
V. Информаци-	1. Размещение на сайте ОУ информационных	постоянно
онное	материалов о введении ФГОС НОО для	
обеспечение	обучающихся с ЗПР:	
введения ФГОС	2. Широкое информирование родительской	постоянно
высдения Ф1 ОС	общественности о подготовке к введению и	постоянно
	порядке перехода на новые стандарты	
	3. Организация изучения общественного мнения	постоянно
	по вопросам введения новых стандартов и	
	внесения дополнений в содержание основной	
	образовательной программы начального общего	
	образования	
	4. Реализация деятельности сетевого комплекса	постоянно
	информационного взаимодействия по вопросам	
	введения ФГОС НОО для обучающихся с ЗПР:	
	5. Обеспечение публичной отчётности ОУ о ходе	1 раз в полгода
	и результатах введения ФГОС	
	6. Разработка рекомендаций для педагогических	Сентябрь-декабр
	работников:	
	— по опгацизации риеупоциой педтельности	

— по организации внеурочной деятельности

обучающихся;

	— по организации текущей и итоговой оценки	
	достижения планируемых результатов;	
	— по использованию ресурсов времени для	
	организации домашней работы обучающихся;	
	— по перечня и рекомендаций по использованию	
	интерактивных технологий	
VI. Материаль-	1. Анализ материально-технического обеспечения	Май, постоянно.
но-техническое	введения и реализации ФГОС НОО для	,
обеспечение	обучающихся с ЗПР:	
введения	2. Обеспечение соответствия материально-	По мере
ΦΓΟС	технической базы требованиям ФГОС	поступлению
	P. C.	финансирования
	3. Обеспечение соответствия санитарно-	По мере
	гигиенических условий требованиям ФГОС НОО	поступлению
	для обучающихся с ЗПР:	финансирования
	4. Обеспечение соответствия условий реализации	постоянно
	ООП противопожарным нормам, нормам охраны	
	труда работников организации, осуществляющей	
	образовательную деятельность	
	5. Обеспечение соответствия информационно-	По мере
	образовательной среды требованиям ФГОС НОО	поступлению
	для обучающихся с ЗПР:	финансирования
	Asia ooy lalominkon e siii .	финанопрования
	6. Обеспечение укомплектованности	По мере
	библиотечно-информационного центра	поступлению
	печатными и электронными образовательными	финансирования
	ресурсами:	финансирования
	7. Наличие доступа к электронным	постоянно
	образовательным ресурсам (ЭОР), размещённым	nocionino
	в федеральных и региональных базах данных	
	8. Обеспечение контролируемого доступа	постоянно
	участников образовательного процесса к	постояппо
	информационным образовательным ресурсам в	
	сети Интернет	
I	ссти ктитериет	

#### Оценка качества образования при реализации АООП НОО для детей с ЗПР

Для оценки качества образования в условиях новых Стандартов требуется мониторинг образовательных результатов, условий их достижения, а также цены достижения этих результатов.

Этапы организации мониторинга:

1 этап (2023 – 2024 учебные годы) - сосредоточить внимание в мониторинге АООП прежде всего на обеспечение условий (администрацией школы, педагогами, родителями) для достижения детьми новых результатов обучения и качества образования. Без изменений и модернизации прежде всего информационно-образовательной среды школы, содержания и технологий процесса обучения, учебного (образовательного) плана и расписания учебных и внеучебных занятий, системы оценивания, учебно-методического обеспечения трудно ожидать получения новых образовательных результатов, ориентированных на деятельностный и компетентностный подходы.

Цель мониторинга на данном этапе реализации АООП – сбор, хранение, обработка и анализ достоверной информации об основных условиях, которые имеют возможность обеспечить реальные изменения в содержании и организации образовательных

отношений направленного на получение принципиально новых образовательных результатах.

#### Обеспечение нового качества образования

<u>№</u> / П	Объекты мониторинга	Показатели	Индикаторы	Время проведе ния	Планируемый результат
1.	Экспертиза рабочей учебно-предметной программы учителя как основного документа, с помощью которого учитель строит свою работу с детьми и ее выполнение	1. Ориентация предметного содержания (на способы действия или на сумму знаний);	- наличие матрицы с основными способами действия/средства ми в учебном предмете; - ориентация контрольно- измерительных материалов и оценки деятельности учащихся на освоение основных культурных предметных способов действий/средств;	сентябрь месяц	наличие утвержденной программы.
		2. Эффективность обучения (минимизация затрат времени детей) за счет использования современных образовательных , в том числе информационны х технологий;	- количество часов, затрачиваемых на изучение учебного предмета (систематическое проведение консультаций, учебных занятий в рамках учебного времени; -использование внеурочных форм обучения в рамках первой половины дня; - построение учебного процесса с использованием современных технологий, в т.ч. и	сентябрь , февраль, май	перечень консультаций, кол-во учащихся посещающих эти образовательные пространства; перечень внеурочных форм и их характеристи ка; установление связи результативно сти обучения с использовани ем современных технологий.

	информационных;		
	-		
	результативность		
	обучения за счет		
	минимизации		
	времени,		
	усиления		
	внеурочных форм,		
	современных		
	технологий.		
3.Доступность	Стремление к	февраль,	страница
обучения за счет	наличию	май	учителя в ПК
разнообразных	дистанционного		«КОД», ee
форм.	сопровождения		анализ;
1 1	образовательного		наличие
	процесса в любой		материалов
	электронной		для
	среде и		самостоятель
	систематическое		ной работы,
	заполнение		оценки и их
	основных		анализ.
	разделов		anami.
	электронного		
	продукта		
	(например, в ПК		
	«КОД» («мои		
	ресурсы»;		
	«электронного		
	журнала»,		
	общение с детьми		
	и родителями;		
	«доска		
	достижений и		
	презентаций» и		
	пр.);		
	- система		
	организации и		
	проведения		
	самостоятельной		
	работы учащихся;		
4.Наличие в	- наличие системы	сентябрь	Анализ работ
программе	диагностических	февраль	
внутреннего	и проверочных	май	
мониторинга и	работ;		
его	- использование		
работоспособнос	результатов		
ть.	контроля для		
	коррекционной		
	работы учащихся		
	(дополнительные		
	занятия,		
	самостоятельная		
	Самостоятсльная	L	

2	Overver	744	работа); - диагностика ключевых компетентностей (метапредметных умений); - анкетирование и наблюдения за личностным развитием учащихся;		
2.	Оценка дидактического и материально- технического оснащения образовательно го процесса	Эффективность использования материальнотехнического оборудования школы в образовании детей класса	кол-во времени, которое необходимо учащимся по использованию МТБ/ результаты обучения	апрель	открытый урок, занятие
		Наличие собственного дидактического аппарата для построения работы с детьми (использование уже существующего, его оптимизация)	объем дидактического материала учителя и его использование детьми в образовательном процессе	май	анализ раздела «Мои ресурсы»
		Организационно - информационно е обеспечение образовательных отношений.	полнота использования основных разделов электронной среды	декабрь, март, июнь	анализ всех разделов.
3.	Оценка самообразован ия и повышение квалификации учителя	Участие учителей в школьных педагогических проектах (работа в методическом объединение, творческой группе) и его результаты (методические материалы; публикации);	- наличие значимых результатов (авторские разработки, публикации, проекты) для реализации ООП внутри организации, осуществляющей образовательную деятельность;	май, июнь	анализ учительских проектов, материалов («портфолио»

Участие в	- наличие	май,	анализ
конференциях,	значимых	июнь	учительских
конкурсах,	результатов		проектов,
проектах за	(авторские		материалов
пределами	разработки,		(«портфолио»
школы и его	публикации,		)
результаты	проекты) для		
(методические	реализации ООП		
материалы,	за пределами		
публикации);	организации,		
	осуществляющей		
	образовательную		
	деятельность;		
Повышение	- применение	сентябрь	Программа
квалификации	результатов	,	повышения
учителя в рамках	повышения	апрель	квалификации
Образовательно	квалификации		
й программы	педагогов для		
школы	реализации ООП		
	ОУ		
Обобщение и	проведение	апрель	открытые
распространение	мастер-классов,		уроки,
передового	открытых уроков		занятия
педагогического			
опыта			

2 этап (2024 – 2025 учебный год) – наравне с обеспечением нового качества образования запускается мониторинг цены достижения образовательных результатов.

При проведении мониторинга цены достижения образовательных результатов целью мониторинга является сбор, хранение, обработка и анализ достоверной информации о цене достижения образовательных результатов, необходимой для принятия управленческих решений, направленных на повышение качества образования.

К задачам мониторинга в этом случае можно отнести:

- ✓ выявление критериев и показателей оценки цены достижения образовательных результатов;
- ✓ подбор диагностических методик (индикаторов) для выявления показателей оценки цены достижения образовательных результатов;
- ✓ определение частоты сбора информации, ответственных за сбор, хранение, обработку и анализ информации;
- ✓ определение субъектов мониторинга (потребителей информации) и возможных форм ее представления;
- ✓ проведение необходимых диагностических процедур;
- ✓ проведение своевременной обработки и анализа полученной информации для принятия управленческих решений, направленных на повышение качества образовательных результатов и условий их достижения;
- ✓ оформление результатов для представления субъектам мониторинга;
- ✓ принятие управленческих решений с целью повышения качества образовательных результатов и условий их достижения.

#### Критерии и показатели цены достижения образовательных результатов

Объект	Критерии	Показатели оценки	Индикаторы
мониторинга	оценки		
Цена	Нагрузка	Число проверочных	Анкетирование,

достижения	учащихся	работ и других видов	собеседование,
образовательн		аттестации в единицу	статистические
ых результатов		времени (четверть,	данные, анализ
		полугодие)	·
		Время, затрачиваемое на	
		подготовку к различным	
		видам аттестации (их	
		трудоемкость)	
		Время, затрачиваемое на	
		выполнение домашней	
		самостоятельной работы	
		(по предметам, по	
		четвертям, по	
		параллелям и т.д.)	
	Нагрузка	Разнообразие видов	Анкетирование,
	учителей	выполняемой нагрузки в	собеседование,
		работе с учащимися	статистические
		Разнообразие видов	данные, анализ
		выполняемой нагрузки в	
		педагогическом	
		коллективе	
		Трудоемкость (время,	
		затрачиваемое на	
		подготовку)	
	Состояние	Динамика зрения	Статистические
	здоровья	Динамика заболеваний	данные, анализ
	(учащихся,	Динамика травматизма	
	педагогов)		

3 этап (2025-2026 учебный год ) — на первый план в мониторинге выходит оценка результатов выполнения основной образовательной программы начального общего образования. На основе полученных данных готовится новая редакция АООП на следующие четыре года. Однако мониторинг условий и цены достижения результатов не прекращается. Именно на этом этапе мониторинг реализации АООП выходит на полный цикл.

Результативность адаптированной основной образовательной программы начальной общего образования для детей с ЗПР

<u>No</u> /	Объекты	Показатели	Индикаторы	Время	Планируемы
П	мониторинга			проведени	й результат
				Я	
1.	Успешность	Качество	- кол-во уч-ся,	апрель,	Таблица с
	учебной	освоения	имеющих	май	результатам
	работы	учебных	освоение		И
	(динамика	программ	учебной		
	учебных		программы от		
	достижений		60 до 100% по		
	учащихся, в		итогам		
	т.ч. на		обучения за		
	внешкольных		учебный год на		
	олимпиадах,		основе		
	конкурсах)		независимой		

		оценки		
		итоговой		
		проверочной		
		работы по		
		предмету;		
		- кол-во уч-ся,		
		освоивших		
		учебную		
		программу		
		менее 35% по		
		итогам		
		обучения за		
		учебный год на		
		основе		
		независимой		
		оценки		
		итоговой		
		проверочной		
		работы по		
		предмету.		
	Динамика	кол-во уч-ся,	сентябрь,	Сравнительн
	учебных	повысивших	май	ая таблица
	достижений	оценку по	Witti	стартовых и
	достижении	итогам		итоговых
		учебного года/		работ
		численность		puooi
		обучающихся		
		на основе		
		независимой		
		оценки		
		ИТОГОВЫХ		
		проверочных		
		работ		
	Результативност	- кол-во	май	Список
	ь участия в	учащихся,		участников
	олимпиадах,	принявших		И
	конкурсах и др.	участие в		победителей
		олимпиадах,		
		конкурсах,		
		выставках и т.д.		
		от общего числа		
		учащихся,		
		которыми		
		занимается		
		учитель;		
		- кол-во		
		учащихся –		
		победителей и		
		призеров		
		предметных		
		олимпиад,		
		турниров		
 I.		JFP-2		1

A	11			11
Активность	Индивидуальная	количество	октябрь,	Изменение
учащихся во	дополнительная	учащихся, с	январь,	результатов
внеурочной,	работа со слабо	которыми	апрель	образования
воспитательно	успевающими	проведена		у слабых
й деятельности	учащимися	индивидуальная		детей
		дополнительная		
		работа/		
		численность		
		обучающихся,		
		имеющие		
		результаты		
		менее 60%		
	Индивидуальная	количество	октябрь,	Изменение
	дополнительная	учащихся,	январь,	результатов
	работа с хорошо	имеющих	апрель	образования
	успевающими	текущую		
	учащимися	успеваемость		
		более 60%, с		
		которыми		
		проведена		
		индивидуальная		
		(групповая)		
		дополнительная		
		работа/		
		численность		
		обучающихся,		
		имеющих		
		результаты		
		более 60%.		
		(посещение		
		кружков,		
		секций и т.п.)		
	Воспитательный	количество	май	Списочный
	потенциал	учащихся,		состав детей
	программы	вовлеченных в		
		мероприятия		
		воспитательног		
		о характера и		
		участвующих в		
		школьных и		
		внешкольных		
		мероприятиях/ к		
		количеству		
		учащихся, с		
		которыми		
		работает		
		*		
		учитель (классный		
		` .		
		руководитель)		

## Приложение 6. Программно-методическое обеспечение реализации АООП НОО в 2023-24 учебном году

Предм ет	Класс	Программа	Номер в ФПУ	Учебник	Дополнительный учебник
Обучение грамоте	1	Программа «Начальная школа XXI века» под ред. Н.Ф. Виноградовой. ВЕНТАНА-ГРАФ, 2011	1.1.1.2.1	Журова Л.Е. Учебник по обучению грамоте и чтению: Букварь. ВЕНТАНА-ГРАФ 2014, 2019	
0	1	Образовательные программы. Начальное общее образование. 1-4 классы. Система Л.В. Занкова : учебнометодическое пособие / сост. Н.В. Нечаева, С.В. Сабина. — М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020.	1.1.1.10.1	Нечаева Н.В. Азбука. Развивающее обучение 2020	
Русский язык	1	Русский язык: 1—4 классы: программа, планирование, контроль / С.В. Иванов, М.И. Кузнецова, А.О. Евдокимова. — М.: Вентана-Граф, 2018.	1.1.1.1.2.2.	Иванов С.В. Русский язык. 1 класс ВЕНТАНА-ГРАФ 2014, 2019	
	1	Образовательные программы. Начальное общее образование. 1-4 классы. Система Л.В. Занкова : учебнометодическое пособие / сост. Н.В. Нечаева, С.В. Сабина. — М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020	1.1.1.10.2	Нечаева Н.В. Русский язык 1 кл. Развивающее обучение 2020	

2	Образовательные	1.1.1.1.10.3	Нечаева Н.В.	Якубовская Э.В.,
	программы.	•	Русский яз. 2 кл.	Коршунова. Я.В.
	Начальное общее		Развивающее	Русский язык.
	образование. 1-4		обучение 2020	VIII вид. 2 ч. 2
	классы. Система		-	класс.
	Л.В. Занкова :			Просвещение.
	учебно-			2020
	методическое			
	пособие / сост. Н.В.			
	Нечаева, С.В.			
	Сабина. – М.:			
	БИНОМ.			
	Лаборатория			
	знаний, 2020			
	,			
	Примерная			
	адаптированная			
	основная			
	образовательная			
	программа			
	начального общего			
	образования			
	обучающихся с			
	задержкой			
	психического			
	развития.			
2	Русский язык : 1-4	1.1.1.2.3.	Иванов С.В.	
_	классы: программа,		Русский язык. 2	
	планирование,		класс ВЕНТАНА-	
	контроль / С.В.		ГРАФ 2012, 2020	
	Иванов, М.И.		1111 2012, 2020	
	Кузнецова, А.О.			
	Евдокимова. — М.:			
	Вентана-Граф,			
	2018.			
	۷010.			

3	Образовательные программы. Начальное общее образование. 1-4 классы. Система Л.В. Занкова : учебнометодическое пособие / сост. Н.В. Нечаева, С.В. Сабина. — М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020	1.1.1.10.4	Нечаева Н.В.Русский яз. 3 кл. Развивающее обучение 2022	Русский язык. 3 класс: учеб. для общеобразоват. организаций, реализующих адапт. основные общеобразоват. программы. В 2 ч. Ч. 1 / Э. В. Якубовская, Я. В. Коршунова. — М.: Просвещение, 2018
	Примерная адаптированная основная образовательная программа начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития.			
3	Русский язык: 1—4 классы: программа, планирование, контроль / С.В. Иванов, М.И. Кузнецова, А.О. Евдокимова. — М.: Вентана-Граф, 2018.	1.1.1.2.4.	Иванов С.В. Русский язык. 3 класс ВЕНТАНА-ГРАФ 2020	
4	Образовательные программы. Начальное общее образование. 1-4 классы. Система Л.В. Занкова : учебнометодическое пособие / сост. Н.В. Нечаева, С.В. Сабина. — М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020	1.1.1.10.5	Нечаева Н.В.Русский яз. 4 кл Развивающее обучение 2022	

		1			
	4	Русский язык : 1-4	1.1.1.2.5.	Иванов С.В.	
		классы: программа,		Русский язык. 4	
		планирование,		класс ВЕНТАНА-	
		контроль / С.В.		ГРАФ 2020	
		Иванов, М.И.			
		Кузнецова, А.О.			
		Евдокимова. — М. :			
		Вентана-Граф, 2018			
	1	Математика:	1.1.3.1.11.1	Рудницкая В.Н.	
		программа: 1–4		Математика. 1	
		классы / В.Н.		класс ВЕНТАНА-	
		Рудницкая. —		ГРАФ 2014, 2019	
		2-е изд., испр. — М.		,	
		: Вентана-Граф,			
		2018.			
	1	Образовательные	1.1.3.1.2.1	Аргинская И.И.	
		программы.		Математика .	
		Начальное общее		Развивающее	
		образование. 1-4		обучение 2020	
		классы. Система		•	
		Л.В. Занкова :			
		учебно-			
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
a		Сабина М. :			
NK		БИНОМ.			
		Лаборатория			
Te		знаний, 2020			
Математика		, , , , , , , , , , , , , , , , , ,			
	1	1			1

		ı		
2	Образовательные	1.1.3.1.2.2	Аргинская И.И.	Алышева Т.В. 2
	программы.		Математика. 2 кл.	класс.
	Начальное общее		Развивающее	Математика. VIII
	образование. 1-4		обучение 2020	вид. 2 ч.
	классы. Система		•	Просвещение.
	Л.В. Занкова :			2020
	учебно-			
	методическое			
	пособие / сост. Н.В.			
	Нечаева, С.В.			
	Сабина. – М. :			
	БИНОМ.			
	Лаборатория			
	знаний, 2020			
	,			
	Примерная			
	адаптированная			
	основная			
	образовательная			
	программа			
	начального общего			
	образования			
	обучающихся с			
	задержкой			
	психического			
	развития.			
2	Математика:	1.1.3.1.11.2	Рудницкая В.Н.	
	программа : 1–4		Математика. 2	
	классы / В.Н.		класс ВЕНТАНА-	
	Рудницкая. —		ГРАФ 2012, 2020	
	2-е изд., испр. — М.		, ,	
	: Вентана-Граф,			
	2018.			

3	05	1.1.3.1.2.3	A	
3	Образовательные	1.1.5.1.2.5	Аргинская И.И.	Mamay ramyyya 2
	программы.		Математика. 3 кл.	Математика. 3
	Начальное общее		Развивающее	класс : учеб. для
	образование. 1-4		обучение 2022	общеобразоват.
	классы. Система			организаций,
	Л.В. Занкова :			реализующих
	учебно-			адапт. основные
	методическое			общеобразоват.
	пособие / сост. Н.В.			программы. В 2 ч.
	Нечаева, С.В.			Ч. 1 / Т.В.
	Сабина. – М. :			Алышева. — М. :
	БИНОМ.			Просвещение,
	Лаборатория			2018. Технология
	знаний, 2020			2010.10010101111
	1			
	Примерная			
	адаптированная			
	основная			
	образовательная			
	программа			
	начального общего			
	образования			
	обучающихся с			
	задержкой			
	психического			
	развития.			
3	Математика:	1.1.3.1.11.3	Рудницкая В.Н.	
	программа : 1–4		Математика. 3	
	классы / В.Н.		класс ВЕНТАНА-	
	Рудницкая. —		ГРАФ 2020	
	1 -		ΤΤΑΨ 2020	
	2-е изд., испр. — М.			
	: Вентана-Граф,			
	2018.	112124		
4	Образовательные	1.1.3.1.2.4.	Аргинская И.И.	
	программы.		Математика. 4 кл.	
	Начальное общее		Развивающее	
	образование. 1-4		обучение 2022	
	классы. Система			
	Л.В. Занкова :			
	учебно-			
	методическое			
	пособие / сост. Н.В.			
	Нечаева, С.В.			
	Сабина. – М. :			
	БИНОМ.			
	Лаборатория			
	знаний, 2020			

			•		
	4	Математика:	1.1.3.1.11.4	Рудницкая В.Н.	
		программа: 1–4	•	Математика. 4	
		классы / В.Н.		класс ВЕНТАНА-	
		Рудницкая. —		ГРАФ 2013	
		2-е изд., испр. — М.			
		: Вентана-Граф,			
		2018.			
<u>16</u>	1	«Литературное	1.1.1.2.2.1.	Ефросинина Л.А.	
eH1		чтение: программа:		Литературное	
dТh		1 – 4 классы» Л.А.		чтение. 1	
0e		Ефросинина, М.И.		кл .ВЕНТАНА-	
Hd/		Оморокова М.И		ГРАФ 2014, 2019	
ату		М.: Вентана-Граф.			
lep		2017 г.			
Литературное чтение	1	Образовательные	1.1.1.2.9.1.	Свиридова В.Ю.	
, ,		программы.		Литературное	
		Начальное общее		чтение. 1 кл.	
		образование. 1-4		Развивающее	
		классы. Система		обучение 2020	
		Л.В. Занкова :			
		учебно-			
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
		Сабина. – М. :			
		БИНОМ.			
		Лаборатория			
		знаний, 2020			

		T		
2	Образовательные	1.1.1.2.9.2.	Свиридова В.Ю.	Ильина С.Ю.,
	программы.		Литер.чтение. 2	Аксенова А.К.,
	Начальное общее		кл. Развивающее	Головкина Т.М.
	образование. 1-4		обучение 2020	Чтение. VIII вид.
	классы. Система		,	2 ч. 2 класс.
	Л.В. Занкова :			Просвещение.
	учебно-			2020
	методическое			
	пособие / сост. Н.В.			
	Нечаева, С.В.			
	Сабина. – М. :			
	БИНОМ.			
	Лаборатория			
	знаний, 2020			
	311d11111, 2020			
	Примерная			
	адаптированная			
	основная			
	образовательная			
	программа			
	начального общего			
	образования			
	обучающихся с			
	задержкой			
	психического			
	развития.			
2	«Литературное	1.1.1.2.2.2.	Ефросинина Л.А.	
	чтение: программа:		Литературное	
	1 – 4 классы» Л.А.		чтение. 2	
	Ефросинина, М.И.		кл.ВЕНТАНА-	
	Оморокова М.И		ГРАФ 2012, 2020	
	М.: Вентана-Граф.		,	
	2017 г.			
		l		

3	Образовательные	1.1.1.2.9.3.	Свиридова В.Ю	Ильина С.Ю.,
J	программы.		Литер.чтение. 3	Аксенова А.К.,
	Начальное общее		кл. Развивающее	Головкина Т.М.
	образование. 1-4		обучение 2022	Чтение. VIII вид.
	классы. Система		00учение 2022	2 ч. 2 класс.
	Л.В. Занкова :			Просвещение.
	учебно-			2020
	методическое			
	пособие / сост. Н.В.			
	Нечаева, С.В.			
	Сабина. – М. :			
	БИНОМ.			
	Лаборатория			
	знаний, 2020			
	Примерная			
	адаптированная			
	основная			
	образовательная			
	программа			
	начального общего			
	образования			
	обучающихся с			
	задержкой			
	психического			
	развития.			
3	«Литературное	1.1.1.2.2.3.	Ефросинина Л.А.	
	чтение: программа:		Литературное	
	1 – 4 классы» Л.А.		чтение. 3 кл.	
	Ефросинина, М.И.		ВЕНТАНА-ГРАФ	
	Оморокова М.И		2020	
	М.: Вентана-Граф.		2020	
	2017 г.			
4	Сборник программ	1.1.1.2.9.4.	Свиридова В.Ю	
	нач. школы.		Литер.чтение. 4	
	Система Л.В.		кл. Развивающее	
	Занкова.		обучение 2022	
	Издательский дом		209 1011110 2022	
	«Федоров», 2011			
4	«Литературное	1.1.1.2.2.4.	Ефросинина Л.А.	
•	чтение: программа:		Литературное	
	1 – 4 классы» Л.А.		чтение. 4 кл.	
	Ефросинина, М.И.		ВЕНТАНА-ГРАФ	
	Оморокова М.И		2020	
	М.: Вентана-Граф.		2020	
	2017 г.			
1	Окружающий мир:	1.1.4.1.1.1.	Виноградова Н.Ф.	
1	программа: 1–4		Окружающий	
	программа . 1–4 классы / Н.Ф.		мир. ВЕНТАНА-	
			1	
	Виноградова. —		ГРАФ 2014, 2019	
	М.: Вентана-Граф,			
	2015.			

		I			
	1	Образовательные	1.1.4.1.2.1.	Дмитриева Н.Н.	
		программы.		Окружающий	
		Начальное общее		мир. учеб	
		образование. 1-4		тетрадь в 2 ч. 1 кл.	
		классы. Система		Развивающее	
		Л.В. Занкова :		обучение 2020	
		учебно-		J	
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
		Сабина. – М. :			
		БИНОМ.			
		Лаборатория			
		знаний, 2020			
	2	Образовательные	1.1.4.1.2.2	Дмитриева Н.Н.	
	2	программы.		Окружающий	
		Начальное общее		мир. 2 кл.	
		образование. 1-4		Развивающее	
		классы. Система			
		Л.В. Занкова :		обучение 2020	
		учебно-			
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
		Сабина. – М. :			
		БИНОМ.			
		Лаборатория			
Окружающий мир	_	знаний, 2020	111110		
Z, Z	2	Окружающий мир :	1.1.4.1.1.2.	Виноградова Н.Ф.	
H III		программа : 1–4		Окружающий	
		классы / Н.Ф.		мир. 2 кл.	
		Виноградова. —		ВЕНТАНА-ГРАФ	
d:		М.: Вентана-Граф,		2011, 2020	
Oĸ		2015.			
-					

образование. 1-4 классы. Система Л.В. Занкова : учебно- методическое Развивающее природы человека природы при	на И.А., М.А. Мир ы и а. VIII . 2 класс.
пособие / сост. Н.В. Нечаева, С.В. Сабина. — М. : БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020  Примерная адаптированная основная образовательная программа	
начального общего образования	
обучающихся с	
задержкой	
психического развития.	
3 Окружающий мир: 1.1.4.1.1.3. Виноградова Н.Ф. Окружающий мир. 3 кл. Виноградова. — М. : Вентана-Граф, 2015.	
4       Образовательные программы. программы. Начальное общее образование. 1-4 классы. Система       1.1.4.1.2.4. Дмитриева Н.Я. Окружающий мир. 4 кл. Развивающее обучение 2022	
Л.В. Занкова : учебно- методическое	
пособие / сост. Н.В. Нечаева, С.В. Сабина. – М. :	
БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020	

	4	Окружающий мир: программа: 1–4 классы / Н.Ф. Виноградова. — М.: Вентана-Граф, 2015.	1.1.4.1.1.4.	Виноградова Н.Ф. Окружающий мир. 4 кл. ВЕНТАНА-ГРАФ 2013	Матвеева Н.Б., Ярочкина И.А., Попова М.А. Мир природы и человека. VIII вид. 2 ч. 2 класс. Просвещение.
		Примерная			2020
		адаптированная			
		основная			
		образовательная			
		программа начального общего			
		образования			
		обучающихся с			
		задержкой			
		психического			
		развития.			
	1	Технология:	1.1.7.1.3.1.	Лутцева Е.А.	
		программа: 1–4		Технология. 1 кл.	
		классы / Е. А.		ВЕНТАНА-ГРАФ	
		Лутцева. — М.:		2011, 2019	
		Вентана-Граф,			
		2018.			
	1	Образовательные	1.1.7.1.11.1	Цирулик Н.А.,	
		программы.		Проснякова Т.Н.	
		Начальное общее		Технология 1 кл.	
		образование. 1-4		Развивающее	
		классы. Система Л.В. Занкова :		обучение 2020	
		учебно-			
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
		Сабина. – М. :			
		БИНОМ.			
		Лаборатория			
		знаний, 2020			
	2	Образовательные	1.1.7.1.11.2	Цирулик Н.А.,	
		программы.		Простнякова Т.Н.	
		Начальное общее		Технология. 2 кл.	
		образование. 1-4		Развивающее	
		классы. Система		обучение 2020	
		Л.В. Занкова :			
		учебно-			
		методическое пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
ВИ		Сабина. – М. :			
ПОП		БИНОМ.			
Гехнология		Лаборатория			
Гех		знаний, 2020			
	<u> </u>				

	I	1		T	
	2	Технология :	1.1.7.1.3.2.	Лутцева	
		программа : 1–4		Технология. 2 кл.	
		классы / Е. А.		ВЕНТАНА-ГРАФ	
		Лутцева. — М. :		2011, 2020	
		Вентана-Граф,			
		2018.			
	3		1.1.7.1.11.3	II II A	I/ П А
	3	Образовательные	1.1.7.1.11.3	Цирулик Н.А.	Кузнецова Л.А.
		программы.		Технология. 3 кл.	Технология.
		Начальное общее		Развивающее	Ручной труд VIII
		образование. 1-4		обучение 2022	вид. 2 класс.
		классы. Система			Просвещение.
		Л.В. Занкова :			2020
		учебно-			
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В. Сабина. – М. :			
		БИНОМ.			
		Лаборатория			
		знаний, 2020			
	3	Технология :	1.1.7.1.3.3.	Е.А Лутцева.	
		программа : 1–4		Технология. 3 кл.	
		классы / Е. А.		М. «Вентана-	
		Лутцева. — М. :		Граф» 2020	
		Вентана-Граф,		Τραφ// 2020	
		2018.			
	4		1.1.7.1.11.4	TT TT A	
	4	Образовательные		Цирулик Н.А.	
		программы.		Технология.4 кл.	
		Начальное общее		2014	
		образование. 1-4			
		классы. Система			
		Л.В. Занкова :			
		учебно-			
		методическое			
		пособие / сост. Н.В.			
		Нечаева, С.В.			
		Сабина. – М. :			
		БИНОМ.			
		Лаборатория			
	4	знаний, 2020	1.1.7.1.3.4.	T A T	T/C TT A
	4	Технология :	1.1./.1.3.4.	Е.А Лутцева.	Кузнецова Л.А.
		программа : 1–4		Технология. 4 кл.	Технология.
		классы / Е. А.		М. «Вентана-	Ручной труд VIII
		Лутцева. — М. :		Граф» 2020	вид. 2 класс.
		Вентана-Граф,			Просвещение.
		2018.			2020
	1	Сергеева Г. П.,	1.1.6.2.2.1.	Критская Е.Д.	
ка	_	Критская Е. Д.,		Музыка. 1 класс.	
3511		Шмагина Т. С. и др.		Просвещение,	
Музыка		_		2012	
		Программы Музыка		2012	

		1 0 Masses	1.1.6.2.2.2.	И Е П	
	2	1 – 9. Москва:	1.1.0.2.2.2.	Критская Е.Д.	
		Просвещение, 2014		Музыка. 2 класс.	
				Просвещение,	
		_	116222	2012	
	3		1.1.6.2.2.3.	Критская Е.Д.	
				Музыка. 3 класс.	
				Просвещение,	
				2013	
	4		1.1.6.2.2.4.	Критская Е.Д.	
				Музыка. 4 класс.	
				Просвещение,	
				2014	
	2		1.1.2.1.2.1.	Афанасьева О.В.	
		Английский язык.	1.1.2.1.16.1	Английский язык	
		2-4 классы.		2 кл. Дрофа, 2016,	
		Рабочая		2020	
SIK	3	программа.	1.1.2.1.2.2.	Афанасьева О.В.	
H31		(RainbowEnglish)	1.1.2.1.16.2	Английский язык	
ТЙ		Афанасьева О.В.,		3 кл. Дрофа, 2017	
Английский язык	4	Михеева	1.1.2.1.2.3.		
ий	4	И.В.Дрофа, 2018	1.1.2.1.16.3	Афанасьева О.В.	
		11.2.Дрофи, 2010		Английский язык	
A <sub>H</sub>				4 кл. Дрофа, 2018	
	1	Изобразительное	1.1.6.1.4.1.	Кузин В.С. ИЗО 1	
		искусство. 1—4		класс. Дрофа,	
		классы: рабочая		2012	
	2	программа / С. П.	1.1.6.1.4.2.	Кузин В.С. ИЗО 2	Рау М.Ю., Зыкова
	_	Ломов, С. Е.		класс. Дрофа,	M.A. ИЗО. VIII
		Игнатьев, Н. В.		2012	вид. 2 класс.
		Долгоаршинных и		2012	Просвещение.
		др. — 8-е изд.,			2020
	3	др. — о-с изд., пересмотр. — М. :	1.1.6.1.4.3.	Vygyy P.C. H2O 2	2020
	3			Кузин В.С. ИЗО 3	
		Дрофа, 2019.		класс. Дрофа,	
	4		1.1.6.1.4.4.	2013	
	4		1.1.0.1.4.4.	Кузин В.С. ИЗО 4	
ИЗО				класс. Дрофа,	
			115121	2014	
И	4	Данилюк А.Я.	1.1.5.1.2.1.	Кураев А.В.	
культур		Основы		Основы	
		религиозных		православной	
JIB.		культур и светской		культуры.	
Ky		этики. Программы.		Просвещение,	
		4 – 5 кл.		2016	
религиозных гики	4	Просвещение, 2014	1.1.1.5.1.1.	Шемшурина М.А.	
3HI			2	Основы	
				религиозных	
пип				культур и	
ред				светской этики.	
] 3T				Основы светской	
Основы рели светской этики				этики,	
Основы				Просвещение,	
)CE Be				2022	
$\cup$ 5	1			2022	

	1 - 4	В.И.Лях.	1.1.8.1.3.1.	В.И.Лях.	
Физическая культура		Физическая		Физическая	
		культура. Рабочие		культура. 1 – 4	
		программы 1 – 4		классы. – Москва,	
		классы. – Москва,		Просвещение,	
		Просвещение, 2012		2012	
	1			Е.Ю. Давыдова,	
		А.В Камкин, И.А		И.А. Кузьмин.	
		Кузьмин.		Азбука истоков 1	
		Программа для		класс	
	2	начальной		Камкин А.В.	
		школы.//Истоковеде		Истоки. 2 кл.	
1		ние. – 2-е изд., доп.		Издат. дом	
Истоки		– М.: Издательский		«Истоки», 2013	
СТ	3	дом Истоки, 2007. –		Камкин А.В.	
		T. 1. – c. 51-67.		Истоки. 3 кл.	
				Издат. дом	
				«Истоки», 2013	
	4			Камкин А.В.	
				Истоки. 4 кл.	
				Издат. дом	
				«Истоки», 2014	